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Od 2 7. aprila do 9. 1naja 
V usodnem obdobju od 27.- aprila 1941 do 9. maja 1945 si Je slovenski narod skupaj 

z drugimi jugoslovanskimi narodi priboril svobodo in postavil trdne temelje za lepšo pri
hodnost v socialistični domovini. Svoboda, ki nam je zasijala pred dvajsetimi leti, je sad 
zgodovinske odločitve pred 24 leti, sad zrelosti slovenskega naroda, Id se je zbral okrog 
. Osvobodilne fronte in stopil na pot neizprosnega boja za uresničenje njenih temeljnih točk. 

Socialistična zveza delovnega ljudstva Slovenije praznuje obletnico ustanc,vi!ve OF 
kot svojo obletnico, kot spomin na svoje lastno rojstvo - je poudaril tovariš Boris Ziherl 
na svečani seji Glavnega odbora SZDL Slovenije, 27. aprila t. l. Ohranjanje velikih borbenih 
tradicij Osvobodilne fronte, njihovo nadaljeva1,je in razvijanje v graditvi socializma, je ne
dvomno veliko jamstvo uspehov in zmag Socialistične zveze delovnega ljudstva Slovenije. 

Prva zunanja manifestacija izpolnitve davnih sanj slovenskega ljudstva je bilo imeno
vanje prve slovenske vlade - 5. maja 194.5 v Ajdovščini - s predsednikom Borisom Kidri
čem na čelu. že pred tem dogodkom so enote Jugoslovanske armade osvobodile velik del 
slovenske domovine. V silovitem ofenzivnem pohodu je IV. armada JA osvobodila 1. majct 
1945. leta Trst in Postojno, IX. korpus pa Gorico in Tržič. Dne 4. maja sta bila osvobo1ena 
Koče1)je in Logatec, v naslednjih dneh pa so naše enote gonile sovražnika iz postojank pred 
Ljubljano. 

V dnevih po prvem maju pred 20 leti je borbena Ljubljana preživljala trenutke velikega 
pričakovanja, da pozdravi in objame osvoboditelje. V skritih kotičkih med štirimi stenami 
so žene in dekleta šivale zastave, mladina je pripravljala zelenje in pletla vence, tiskarji so 
skrivaj tiskali parole in zastavice, vse se je pripravljalo na sprejem borcev za svobodo, med
tem ko so se okupatorji in njihovi hlapci zmedeno ozirali proti severu, da bi ušli kazni za 
zločine ... Sovražne postojanke so padale druga za drugo in 9. maja so enote JA zmacm.:ito 
vkorakale v Ljubljano, srce slovenske dom0vine. 

V spomin na dneve 1:eW:eaa pri.čakovan.ia objavljamo faksimile plakata, ki ga je že tri. 
mesece pred osvoboditvijo narisal akademski slikar Evgen Sajovic. 
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Naj takoj v začetku povemo, da v kratkem članku ne 
moremo vsestransko osvetliti razprave na drugi skupščini 
Zveze združenj borcev NOV Slovenije, pač pa želimo naka
zati le v glavnih obrisih del njene vsebine. Kljub temu pa 
;je, Zl\l°adi objektivnega poročanja, potrebno naglasiti, da je 
bila razprava zelo razgibana, načelna, stvarna in izčrpna, 

• ,kajti diskutanti so se v svojih izvajanjih dotaknili vseh naj-
'bistvenejših problemov in zadev borcev, vojaških vojnih in-
validov ter rezervnih oficirjev in podoficirjev. Predvsem pa 
so spretno nanizali razna rešena in nerešena vprašanja član
stva, s katerimi se srečujejo naša združenja in ki jih jim 
je skoraj povsod uspelo reševati povezano z drugimi druž-

' beno-političnimi zadevami v občini. 

Poročilo o delu Zveze zdru
ženj borcev NOV Slovenije med 
I. in II. skupščino in referat biv
šega predsednika Janka Rudolfa 
sta s svojo bogato vsebino nu
dila nos obilo gradiva za resno 
n,nlr'lvljanje o doseženih uspe
hih in prihodnjih nalogah. 

Prav tako kot poročilo se je 
tudi razprava začela z delom in 
uspehi komisije za razvijanje 
tradicij NOB. Borci revolucije ne 
bodo pozabili, njene tradicije so 
pa dolžni utrjevati, seveda ne 
zase, ampak predvsem za gene
racijo, ki dorašča in za prihod
nja pokolenja. Zato je negova
nje in nadaljnje razvijanje teh 
tradicij naloga vse naše družbe 
in vseh družbeno-političnih or
ganizacij. To delo je zasnovano 
na zelo široki osnovi in so vidni 
rezultati le-tega prišli do izraza 
tudi v razpravi na skupščini. 

Precej govora je bilo o nači
nu vzgoje rezervnega starešin
skega kadra, čemur je sledil 
predlog, naj bi v program dela 
ZROP, vsaj v večjih središčih, 
vnesli tudi 'organiziranje semi-

narjev, praktičnih orientacijskih 
pohodov in testiranja z vpraša
nji, ki zadevajo specialno gradi
vo za rezervne oficirje. S tem je 
povezano tudi prenašanje tradi
cij NOB na mlajše rezervne ofi
cirje, podoficirje in pripadnike 
predvojaške vzgoje. · 

Skupščino sta pozdravila tudi 
predstavnika Zveze tabornikov 
in Zveze prijateljev mladine, ki 
sta se oba v svojih govorih naj
več zadržala prav pri vprašanju 
prenašanja tradicij NOB na mla
di rod. 

V razpravi so prišle do izra
za tudi: stanovanjska problema
tika, priznavalnine, družinske 
invalidnine, dalje razlike med 
udeleženci NOB in tistimi, ki so 
jih fašistični okupatorji odgnali 
na prisilno delo, posebna delov
na doba političnih internirancev, 
položaj tistih borcev, ki so ostali 
na kmetih in niso prišli do kva
lifikacije; eden od diskutantov 
je opozoril tudi na nerazpolože
nje pred leti upokojenih borcev 
spričo dejastva, da je njihova 

Sklepi o delu združenj 
rezervnih oficirjev in podoficirjev 

• Neskladnosti 
Investicije v gospodarstvo so 

bile v zadnjih letih dvakrat večje. 
Neskladnost pa so med investici
ja1ni za rekonstrukcijo in sredstvi 
za povzdigo ravni strokovnega izo
braževanja. V nekaterih delovnih 
nrganizacijah so na primer inve
stirali blizu 700 milijonov, pa tudi 
celo mi!ijardo za rekonstrukcije, 
za povzdigo ravni strokovnega izo
braževanja pa je bilo odobrenih 5 
do 7 milijonov. 

Komunist - 9. IV. 1965 

• Tudi pripojitev 
ni pomagala 

ska občina Center (nad 45.000 pre
bivalcev) 626,6 mili.iona itd. z iz
jemo L.iubljane-Center, kjer so 
koncentrirane vse pomembne kul
turno prosvetne ustanove, dajo 
druge občine za upravne organe 
za 10 do 15-krat več sredstev kot 
za kulturno-prosvetno dejavnost. 

Borba - 7. IV. 1965 

8 Nova opekarna 
že tri leta ne obratuje 

V Gabrovki v mostarskem ok
kraju so l. 1962 zgradili opekarno, 
ki je stala blizu pol milijarde di
narjev. Ko pa so napravili prve 
poskuse z razpoložljivo nekvalitet
no glino, so ugotovili, da izdelana 
opeka ni primerna za gradnjo, ker 
ob dotiku z vodo počasi razpada. 
Zato opekarna že tretje leto po 
zgraditvi ne obratuje. 

Delo - l. IV. 1965 

Na seji predsedstva zveznega odbora ZZB NOV Jugo
slavije so razpravljali tudi o izvajanju sklepov tretjega ple
numa, na katerem so določili prihodnje naloge združenj 
rezervnih oficirjev in podoficirjev. V tej· zvezi so na seji 
sklenili: 

Predsedstva ZZB NOV po re
publikah, pokrajinah in okrajih 
in predsedstva ZROP naj na 
svojih prihodnjih sejah raz
pravljajo o dosedanjem načinu 
izvajanja sklepov III. plenuma, 
proučijo naj izkušnje, ki so jih 

pridobili in sklepajo o nadalj
njem izvajanju teh sklepov. 

ZROP naj okrepijo svoja pri
zadevanja za aktivizacijo mlaj
ših oficirjev in podoficirjev pri 
delu združenj, a še posebej pri 
vojaškem strokovnem izpopol
njevanju. 

Predsedstva ZZB NOV naj 
neposredno pomagajo zdrnže
njem ROP, da čim dosledneje 
izvedejo triletni plan in pro
gram vojaške strokovne vzgoje 
z rezervnim starešinskim ka
drom in še bolje sodelujejo z 
JLA in organi narodne obrambe. 

Predsedstva ZZB NOV in 
ZROP si morajo še posebej pri
zadevati doseči vecJo gmotno 
pomoč in zagotoviti zdr·1zenje,n 
ROP realne pogoje za izvajanje 
njihovih osnovnih nal0g :n ob
veznosti. .................................................... 

• 
lokalov, cest itd. Po navadi je taka otvoritev koristna zadeva, včasih 

pokojnina mnogo manjša od po
kojnine tistih, ki gredo z istega 
delovnega mesta v pokoj v zad
njem času. 

Zanimiva je ugotovitev enega od 
diskutantov, posneta iz rezultatov 
posebne ankete oziroma odgovorov 
na ti dve vprašanji: 

l. ali naš tisk dovolj Izkorišča 
bogastvo gradiva, se pravi dogodke, 
situacije, vzore - ki ga nudita na
rodnoosvobodilni boj In revolucija 
in 

2, ali tisk v zadnjih letih posveča 
dovolj pozornosti dogodkom in oseb
nostim iz NOB. 

Od 85 anketiranih jih je na pr
vo vprašanje odgovorilo pritrdilno 
le 26 odstotkov, a na drugo je bilo 
nad polovica pritrdilnih odgovm1ov. 
Mnogim odgovorom so bile pripisane 
pripombe, da bi morali zlasti parti
zani in aktivisti še marsikaj prispe
vati k zgodovini NOB, 

V zvezi s težkim položajem pre
cejšnjega števila borcev - kmetov, 
ki zaradi starosti ne morejo več 
uspešno obdelovati svoje zemlje, je 
bilo ugotovljeno, da bo to stanje 
precej ublažilo dejstvo, da v četr
t&m proizvodnem okolišu ni več 
predpisa davščin, a na drugi strani 
je razširjeno zdravstveno zavarova
nje kmetov-borcev • 

V tej zvezi je bil omenjen tudi 
odlok občinske skupščine v Radov
ljici o posebnih olajšavah za kme
te-borce, s tole vsebino: 

1, nosilcem spomenice 1941 In 
španskim borcem se odmerjeni pri
spevek od osebnega dohodka od 
kmetijstva, ki pripada občini, v ce
loti črta. 

2. udeležencem NOV, ki jim je 
priznana posebna dvojna doba pred 
9. 9. 1943. se prizna olajšava na od
merjenem prispevku do višine 200 
tisoč dinarjev. 

3. udeležencem NOV s priznano 
posebno dobo od 9. 9. 1943 do 31. 
decembra 1944 pa do višine 100,000 
dinarjev. 

Tudi o koroških borcih v le
tih 1918 in 1919 je bilo govora. 
Teh je samo v jeseniški občini 
nad sto in nad polovica teh je 
tudi članov ZB. Spričo važnosti 
vloge, ki so jo v navedenih letih 
odigrali kot prostovoljci, je eden 
od diskutantov smatral, da za
služijo priznanje vsaj s tem, da 
bi imeli pravico do zvišanja po
kojnine za eden ali dva razreda. 

Organizacijska aktivnost in 
uspehi prizadevanj združenj po 
občinah ter priprave na prosla
ve dvajsetletnice osvoboditve so 
v razpravi našli svoje vidno 
mesto. 

Posamezni diskutanti so go
vorili še o zdravstvenem stanJU 
borcev, o njihovem zaposlova
nju in o reševanju njihovih pe
rečih socialnih vprašanj. Pri tem 
so se spomnili tudi nekd,mjih 
partizanskih mater in očetov, ki 
so v tistih težkih dneh na stežaj 
odpirali vrata svojih domov in 
nudili partizanom prav vse, kar 
so sami imeli. 

S tem seveda še nismo i7čr
pali celotnega gradiva razprave 
na skupščini, zato se bomo k 
stvari še povrnili v prihodnji 
številki. 

V. M. 

Tovarna za predelavo sadja in 
zelenjave •• Bratstvo-<-c, ki pripada 
kmetijskemu kombinatu »Prvi 
maj<< v Apatinu, ,ie pred kratkim 
ustavila obratovanje, ker se je 
kombinat zaradi izgub odločil ,a 
likvidacijo tovarne. Vrsto let sta 
morala občina in okraj ob pomoči 
pol,rajine kriti izgube tovarne 
Bratstvo, ki so jo leta 1963 pri
pojili apatinskemu kombina_tu s 
prineseno izgubo 300 milijonov di
narjev. Položaj pa se po tej pri
poiitvi ni izboljšal in je tovarna 
tudi za lansko leto izkazala 110 
mili.ionov izghbe, kar je prizadelo 
osebne dohodke 1200 delavcem 
kombinata ... Z likvidacijo zapu
šča tovarna še 300 delavcev. 

• Iščejo rešitev 

• Pri nas je prišlo v navado, da se proslavam raznih pomembnih =• obletnic pridružujejo otvoritve novih javnih posloPi.i, obratov, trgovskih 

• pa je koristna le na videz, . kar dokazujejo zlasti nekatere ceste, ki ~ 
• so bile dograjene ob tej in oni obletnici. To so ceste za praznik - • 

Delo - 5. IV. 1965 

e Ali je tako sorazmerje 
umestno? 

Mala gorenjska občina Tržič 
(okoli 12.000 prebivalcev) je letos 
predvidela za delo upravnih or
ganov okoli 125 milijonov dinar
jev, ?.2 <Hlstotkov od skupnih pro
računi.;!{ih izdatkov. Ljubljana-Be
žigrad ('.".-2.000 prebiva.Ic~v) nad 294 
miliionov, Moste (okoli 36.000 pre
bivalcev) 316,8 milijona, ljubljan-

Vprašanje, kako vzdrževati 
srednje in strokovne šole je pere
če zlasti tam, kjer je največ teh 
šol, v Celju, Mariboru in Ljublja
ni. Sklepanje pogodb z drugimi 
občinami v glavnem ne poteka ta
ko gladko, kot so pričakovali 
upravni odbori šolskih skladov. Za 
predvidevanji in potrebami šol za
ostaja tudi zbiranje sredstev, ki 
naj bi jih prispevale gospodarske 
organizacije. 

Večer - 6. IV. 1965 

• Bo ta primer učinkovit'? 
Okrožno gospodarsko sodišče 

v Bjelovaru je kaznovalo z de• 
narno kaznijo milijon dinarjev 
gozdno-kmetijski kombinat v Ko
privnici, a njegovega bivšega ge• 
neralnega direktorja Stjepana Ma• 
tota s 30.000 dinarji, zaradi nena· 
menskega trošenja kredita. 

Politika - 17. IV. 1965 

• malone dobesedno. ne mara voziti samo po glavnih cestah, temveč hoče zaviti tudl drugam, (; 
• V Sloveniji nam to najbolj zgovorno dokazu.ie cesta od Unca do želi spoznati deželo podolž in prrčez, tudi oclročne kraje, Stranske ~ 

i
•: Grahovega in od Loža do Podgore na Notran.lskem. Ta cesta, oziroma ceste pa so pri vas slabe, neurejene.«, "':,A_•_:,,•,-.'. 

ta dva njena odseka sta bila asfaltirana pred štirimi ali petimi leti Radoveden sem, kaj bi dejal ta turist, če bi se nelial od Rakeka w 

proti Cerknici. Nemara bi bil tako pretresen - duševno in telesno -

C t • k da bi jo naglo odkuril in sklenil, da ga ne bo nikdar več nazaj •. , es e Za Prazni e Odgovorni ljudje, ki so poskrbeli za asfaltiran.ie omenjenih dveh .;. 
odsekov, so se zadovoljili že s tem, da je bila cesta dograjena za „ 
praznik, niso pa znali zračunati, koliko časa bo cesta pri takem Q 

• prometu vzdržala. Za dvajsetletnico ljudske vstaje .le bila lepa, za ~ 
•• in sta močno dvignila praznično razpoloženje ob krajevnih in občin- dvajsetletnico osvoboditve pa je taka, ko da bi v teh letih divjala !'. 

skem praznilrn, zlasti pa ob 20. obletnici Uudske vstale. Zadovoljstvo ondod nova vojna. Mar bi bili zgradili cesto samo od Ral<eka do Cerk- ,., 
• pa ni trajalo dolgo, zakaj na gladkem cestišču so se kmalu pojavile nice, pa to dobro, kot pa da so skušali potee:niti asfaltni trak čim • 
•• velike luknje, ki so se jim z neverjetno naglico pridruževale nove. dlje, ne glede na to, kako je debel, oziroma tenak. In kaj bo zdaj ! 

Luknje so zakrpali, pa so kmalu spet zazijale, cesta je postala podobna s to cesto? Popravljati se je skoraj ne splača, ker bo kmalu spet taka, ., 
• beračevim hlačam. In danes • • • danes je cesta taka. da ni ničemur kakršna je. Za obnovo pa najbrž ni denarja • • • Tako se maščuje • 
• več podobna. Kaj takega bi težko našli na Balkanu. Luknja pri luknji, nepremišljenost! • 

•
•: jama pri jami, pravo gorje za avtomobile in za Potnike v njih. Komaj To seveda ni edina cesta, ki je taka zato, ker so .Jo e:radili v naglici,:• 

4
. 

čakaš, cla se spet pripelješ na »lepše«, t.i, na staro makadamsko cesti- da je bila nared za praznik. Zelo ji je npr. podobna cesta, ki zavije .., 
šče, ki je sicer škrbasto in kotanjasto, a še zmera.i bol.iše kot nezakrpan pred Crnučaml proti Gameljnam In Rašici. Tudi le-to so asfaltirali 
asfalt. za neko obletnico. 

• Ko sem se peljal od Rakeka proti Grahovemu. sem se spomnil Torej velja premisliti, kaj bomo otvar.iali ob raznih obletnicah, ! 
• pog-ovora z nekim francoskim turistom. »Pri vas ie leno,..c< je dejal, Cesta, ki je bila ob dvajseti obletnici vstaje krasna, je zdaj zanič. To w 
• »in mnogo na,ših turistov bi prišlo k vam. če se ne bi bali vaših pa je kaj slaba počastitev dvajsetletnice osvoboditve, ki je p.rav tako • 
: cest. Res je, nekaj glavnih cest imate odličnih. AmPak naš turist se pomembna kot dvajsetletnica vstaje, F, S, : . ~ ............................................................................................ 
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Ob 20-letnici odporniškega gibanja proti fašizmu v Italiji 
so praznovali v Italiji 25. april kot državni praznik - ob tej 
priliki je senator Ferrucio Parri, predsednik federalnega odbo
ra odporniškega gibanja v posebni izjavi za koprski radio de
jal, da je pomenila ljudska vstaja v Italiji obnovo italijanske 
demokracije, leti 1943 in 1945 pa sta bili najvišji in največji 
trenutek italijanske zgodovine in njene enotnosti. 

Jiff•tlišw,~i Jv4n P01111tA~o • ·µ0P-swi;t1,/i!)~•i~~~!i,itA·.io:-· 
,• t , ,, 

OB 24-letnici ustanovitve Osvobodilne fronte slovenskega 
naroda je bila v Ljubljani slavnostna seja GO Socialistične zve
ze delovnega ljudstva Slovenije - slavnostni govor ob jubileju 
OF je imel Boris Ziherl. Slavnostnemu delu seje je sledil de
lovni, na katerem so ocenili letošnje volitve, pri čemer so se 
izrekli, da naj tudi v prihodnje ostanejo pri organizacijah SZDL 
volilne komisije. Na seji so med drugim tudi sklenili, da bo 
šesti kongres SZDL Slovenije prihodnje leto spomladi v Ljub
ljani. 

Na razširjenem plenumu centralnega komiteja Zveze mla
dine Slovenije, ki bo 11. maja v Ljubljani - bodo govorili o 
sedanjem stanju in o reformi v šolstvu druge stopnje. 

Prezidij Vrhovnega sovjeta ZSSR je sklenil, da bodo 9. maj 
razglasili za praznik zmage sovjetskega ljudstva v veliki domo
vinski vojni 1941-l!l45. 

Francoska stališča glede problematike Jugovzhodne Azije 
je pred dnevi razložil v Tokiu bivši francosld premier Eilgar 
Faure in med drugim poudaril - ameriška politika ni dojela, 
da se v Južnem Vietnamu bori za nacionalno osvoboditev 
gibanje, ki bi prišlo že na oblast, če v deželi ne bi 
bilo ameriških čet; to gibanje pa ne potrebuje pomoči niti Se
vernega Vietnama niti Kitajske, da bi prevzelo oblast; mogoče 

je, da to gibanje podpirata Severni Vietnam in Kitajska, toda 
mar ZDA ne podpirajo uradno sedanje južnovietnamske vlade? 
Johnson naj bi dal pobudo za miroljubna pog:ijanja, saj je pre
vzel on tudi pobudo v vojaškem sporu s Severnim Vietnamom. 

Predstavnik ameriške vlade je izjavil, da meje na Odri 
in Nisi ni smatrati kot dokončno mejo Poljske z Nem~ijo 
- to vprašanje da bo mogoče rešiti samo z mirovno pogodbo. 
Ta izjava je bila komentar na nedavno sklenjeni poljs!rn
sovjetski sporazum, po katerem sta reki Odra in Nisa priznani 
kot poljsko-nemška meja. 

• LIVOLD PRI KOCEVJU: 
Sredi vasi Livold pri Kočev

ju bodo člani KO ZZB Livolda 
in črni potok-Zajčje polje po
stavili padlim borcem 3 m visok 

• LOGATEC: 
Logaške in žirovske organi

zacije in društva si te dni zelo 
prizadevajo, da bo praznovanje 
20. obletnice osvoboditve kar 

Vabimo vas, da 
spominske plošče v 
je od leta 1943 do 
janka »TV 15«. 

se v soboto, 8. maj::i, udeležite odkritja 
Občicah pri Dolenjskih Toplicah, kjer 

1941!. delovala osrednja kurirska posto-

Začetek ob 11. uri dopoldne. 
Po proslavi partizansko srečanje. 

spomenik. V vasi črni potok je 
vsak posestnik zasebnih gozdov 
brezplačno prispeval nekaj ku
bičnih metrov lesa. Družine, ki 
nimajo svojih gozdov, so ta les 
s prostovoljnim delom pripra
vile za prodajo, ostali pa so pri
spevali po dva tisočaka. V čr
nem potoku so na ta način na
brali okrog 22 kubikov razneg.i 
lesa. Tudi v Livoldu so pripra
vili podobno akcijo, ki sta se 
je udeležili tudi gozdni upravi 
Kočevje in Mozelj. Nabrali so 
okrog 68 kubilrnv raznega les.i. 
S prodajo lesa so člani ZB na
bavili potrebni material w 
gradnjo spomenika. Posebna za
hvala gre tovarišem Gabrijanu, 
Lavriču in Blatniku. 

Pripravljalni odbor 

najbolj prijetno. V Logatcu in 
Žireh bodo uredili ulice, parke 
in nasade. Olepšali bodo tudi 
ostale kraje. Na predvečer 

l. maja so zagoreli kresovi na 
vseh hribih logaške občine, v Ži
reh pa je bilo zborovanje, na ka
terem je govoril generalmajor 
Dufan Švara-Dule; zborovanju 
pa je sledil partizanski večer. 

2. maja zjutraj se je pričel v 
Dolenjem Logatcu tretji pohod 
po poteh partizanov Loga,ške 
pl::mote, v k::iterem so scdelo
v:ili mladinci in člani družbenih 
organizacij. Istega dne je lov
ska družina v Hotedršici raz
vila svoj prapor. 9. maja bo sve
čana seja občinske skupščine, 

dopoldne pa veliko zborovanje 
na N;:iklu s pro1;ramom v D0le
njem Logat(:U in Žireh. Orga
nizacija ZZB je za 20. obletnico 
csvoboc,itve pripravila spomin-
ske značke. F. J. 

,.. 
Na ;;rnbi:šču v L.:!c:,;cn',v.;hlu je z.:doncla slovenska žalostinka 

Proslava v Ravensbrticku 
V Ravensbriicku, 73 kilo,:ne

trov od E,:rlina (Vzhodna Nur'1či
ja), je iJ.ila v ncdeJjo, 25. aprila, 
proslava ob 20, o':Jletnici osvo
bcditve koncent~·acijskega tabo
riš::a v tem knju, ki se je je 
udeležila tudi delegacija iz Ju
goslavije. Iste:;a dne je bila tu
di proc.lava 20. obletnice osvo• 
boditve taboriš~a v Sachsenhau
snu (ka·lcšnih 50 kilometrov od 
Ravcnsbrilcka). 

Iz S,Jr,,v,::1,ije je šla na pro
slavo delegacija bivših interni-

rank v Ravensbriicku. Z njimi 
je potovala tudi skupina bivših 
vojnih ujetnikov, k:i so obiskali 
grobišče ujetniškega taborišča v 
Luckenwaldu in pofožili vene.: 
k spomeniku na tem grobišču. 
Spotoma so vsi skupaj obiskali 
Dachau in si ogledali muzej ter 
spomC'ni~ka obekžja na kraju 
nekd::i:i jega koncentracijskega 
tabcrišča. 

V prihodnji številki ,,TV 15« 
bomo objavili reportaio o tem 
potovanju. 

Vodstvo KP Kitajske je bolj odkrito in jasno kot kdajkoli 
doslej sporočilo, v čem je po njihovem mnenju bistvo kitajskih 
nesoglasij s KP SZ in drugimi partijami - ta gledišča so za
jeta v predgovoru k peti knjizi zbranih del N. Hruščova, pred
govor pa je srdit napad KP Kitajske na XX. kongres KP SZ 
in tudi na sedanje sovjetsko vodstvo, češ da je bil XX. kongres 
Sil: v »veliko pomoč imperializmu«. 

Vl.::,da ZR Nemčije še naprej vztraja pri znanem negativ
nem stališču, da bi izplačala odškodnino jue'\}5lovanskim žrtvam 
nacističnega preganj::mja - je med drugim izjavil veleposla
nik v državnem sekretariatu za zunanje zadeve Miloš Lalovic, 
vodja jugoslovanskega dela mešanega odbora vlad ZR Nemčije 
in SFRJ, ki se je mudil v Bonnu. 

Spomenik bodo postavili in 
dokončno uredili v dru[',i polovici 
letošnjega leta. V:inj bodo 
vklesali imena štirih padlih 
borcev iz črnega potoka. Zgle
du vaščanov Livolda in čniega 
potoka bi lahko sledila marsi
katc>ra vas, ki doslej svojim 
padlim še ni postavila spome
ka ali spominske plošče. 

A.PLENICAR 

• MOZ!RJE: 
Bled za dvajsetletnico osvoboditve 

Vsi zbori republiške skupščine so imeli pretekli četrtek se
je, na katerih so dali slovesno izjavo na nuvo izvoljeni poslanci, 
ki bodo to delo opravljali prihodnja štiri leta. Na skupni seji 
vseh zborov so izvolili za enega izmed dveh podpredsednikov 
skupščine poslanca Janka Rudolfa. Ker je dosedanji predsed
nik izvršnega sveta Viktor Avbelj prevzel novo dolžnost, je 
republiški zbor izvolil nov izvršni svet, v katerem so: preds1=d
nik Janko Smole, podpredsednik Beno Zupančič in člani: Viktor 
Kotnik, Majda Gaspari, Rudi Čačinovič in Slavko Furlan (ti 
so bili člani že doslej), ter Drago Flis, Edo Brajnik, Mirko Ja
mar, Viktor Repič in Mirko Žlender. Na petkovih sejah pa so 
skupščinski zbori spremenili tudi nekatere organizacijske obli
ke skupščinske dejavnosti in izvedli ustrezne volitve. 

Po desetdnevnem uradnem obisku v Ttrniziji· in nato po tri
dnevnem prav tako uradnem obisku v Kairu se je predsednik 
Tito s spremstvom v petek zgodaj popoldne z letalom vrnil 
v Beograd. Pq prihodu na letališče je najprej izročil pozdrave 
ljudi držav, ki jih je obiskal. nato pa je tudi ocenil pot, ki jo 
je oprctvi! in poved,iJ svoje vtise zlasti iz Alžirije, ki jo je kot 
prvi šef evropske drfave obiskal, odkar je svobodna. V skup
nem sporočilu. ki so ga sestavili o obisku predsednika Tita v 
Kctiru, je med drngim re·:'ono, da sta se predsednika Tito in 
Na,er po;::ov::riala in izmenjala med druc;im tudi misli o pe
rečih problemih scclanjc,'.a sveta, oba predsednika pa sta po
drobno proučila tudi sedanji polofoj v Vietnamu. 

Ob 11raz11ilr:1 clela, l. ms1ju, ki ga že dvajset let slavimo v 
svobodni so~blistični deželi, so CK ZKJ, Centralni svet zveze 
sindikatov, zvezni odbor S7.:DL.T in CK ZMJ naslovili na vse 
delovne ljudi prvoma.isko poslanico z najboljšimi željami za 
čim hitre.iši gospodarski in družbenopolitični napredek. 

V miljs!;i občini pri Trstu fo padlo za svobodo 300 borcev 
(od tega 180 Sl:Jvenccv), ki jim je ANPI ob sodelovanju z občin
sko upravo postavil spomenik. Ko so hoteli 25. aprila ta spo
menik odkriti, ga niso smeli, ker so na t:imkajšnji kvesturi 
sporočili, da spomenika z napisom v slovenš,~ini ne smejo od
kriti. Slovesnost je sicer bila, vendar spomenika niso odkrili. 
Na izredni seji ob:in&kega od'.x;ra v Miljah so po tem dogodku, 
ki je razburil vse ljudi, u?,otovili, da je bila prepoved popol
noma nezilkonitc1, S':tj je bila izdana na osnovi kraljevskega 
d2kreb i?. !eh 1923 in 1927, v Miljah pa so ta dekret samo
voljno tolmačili. 

Dogodki v Dnminikansl,i republiki, kjer so pred devetimi 
dnevi v,·,,!i z obl:l.sH voja;irn j:mto in hoteli znova uveljaviti 
rlc:w:iliratične snib:iščine in m;tavni retl pred dvema letoma 
izJnane,;a 1.:3,avne::;:1 predsednika Juana Boscha, so se nenado
ma roslaM2li. V Dominikanski republiki so se namreč izkrcale 
amerif:e Čete, češ da morajo »zaščititi ameriške državljane in 
preprečiti upostavitev š,~ ene komunistične vlade na zahodni 
hewi,feri«, kokor Je dc:,jal predsednik ZDA Johnson, in se za
čele bojevati proti upnrnikom. Seveda je ameriška vojaška in
tervencija v Dominilwnski republiki sprožila po vsem svetu 
proteste. SZ je z::1htevala sklicanje Varnostnega sveta, osem juž
noameriških d,žav je obsodilo ameriško intervencijo in vmeša
v:mje v n0tranje z:id:cve druge države. Posebno izjavo jugoslo
vanske vlade o tem dogodku je posredoval tudi Tanjug - v 
tej izjavi med clru2im piše, da jugoslovanska vlada in narodi 
obsojajo to intervencijo kot globoko nasprotno načelom listine 
OZN o prepovedi upor;:ibe sile in grožnje s silo. 

V zadnjf"m času sta hiJa v mo
zirski obi'·ini dve občinski sltupščini 
- ZVVI in ZROP, 

ZltOP je razdeljena na 6 krajev
nih organizacij, zajema pa skoraj 
vse rezervne oficirj~ in podoficirje. 
Tudi Jani se Je članstvo izpopolnje
valo s pomočjo predavanj, sen1inar
jev, tehničnih zhorov in reševanjem 
taktičnih naJog. Ta čas~ ki ga pora· 
bijo za vojaško izpopolnjevanje, se 
članom šteje, lrot da so ga prebili 
na orožnih vajah. Pokazalo se je, 
da nekateri č1ani pogosto izostajajry, 
največ iz osebnih ra?:lcg-ov. Ri,iub 
temu so organ~zadje v glavnen1 iz
vedle svoj učni program. 

Rezultati so se pok:izali pri te
stiranju. Toda spet ni bil del član
stva dovolj discipliniran in so zato 
testiranje ponekod večkrat ponovili. 
Udeležilo se ga je 70 '/o članov, od 
teh pa je spet 77 ,,1,r pol{~z:110 11ozi
tiven uspeh. Najboljšo ude!clh.o so 
dosegli v kra.ievni or1:anizariji 1\.1:o
zirje, najslabšo pa v . Nazarju. 

Po ~olah so imeli člani 32 raznih 
predavanj, priredili so več proslav, 
obiskali sn obmejno stražo v Ll)g-,Tr· 
ski dolini, več članov rrn. se ,je 1HlP-
ležilo taborjenja pripadnikov pred
vojašk,~ vzv,oje. 

ZVVI .ic r.w!.c"!eljPna na 7 kra_!cv
nih orf;-anlzad,i, in1a pa 4"t7 ftanov. 
Lani so v občini poral>iJi 36 mili
jonov r.Hnat"jev za invalidslio var
siYo. D('lcgati so razpravl.inli o VJFa
šanjih članov, ki še niso zadovoljivo 
rc~cna. To so nizke družinske inva· 
lidnine članov z n1anjšim odstotkmn 
inv:i.liclnosti, ki p;i, vseeno zar:1di 
njih ne morejo delati kot bi lahko, 
če bi bili zdravi. Poudarjali so, cla 
je bila invalidnina prva leta po os
voboditvi priznanje, počasi pa se 
spren1inja pri nek'.lterih kate~orijah 
v sredstvo za prcživl.ian,ie. Težave 
so tudi z reševanjetn st'.lnuv~,nisli:ega 
vprašanja članov. Ot•ol, padlih h<>r· 
cev in nn1rlih invalirlov je v občini 
še 35, večina jih hodi v šolo. 

R.Z. 

1 
1 

ANTONIJA POčKATl 
P YrffPIPPIPPI 

10. aprila je umrla partizanska 
man1a Antonija Počliajeva, ki nam 
je skozi vso narodnoosvobodilno 
borbo pomagala po svojih močeh. 
Prva iz vasi Slope je pričela skrbeti 
za nas. V naše postojanke je prina
šala hrano, obleko, :zdravila in dru
go. V njeni hiši je dolgo imel varno 
zavetje obveščevalni center. Tudi 
za partizansko bolnišnico v Brkinih 
je skrbela. Trije njeni sinovi so se 
borili v partizanih. Tudi niena hči 
je delala za NOV. Tik pred"lrnncem 
vojne je padci n.ien najdražji sin. 
Da bi bila nsoda še bolj kruta, ji je 
umrl mož prvo leto po svobodi. 

Slava njenemu spominu! 

Nekdanji borci 
brkinskih enot 

Devetega maja 1945 so partizan
ske čete kon1ande n1estrr, navd•1še
no pozdravljene od n1nožice obča
nov, osvobodile po odločilnih hojih ta 
znani turisti('ni liraj. V spomin na 
ta zgodo-vinski dognrtcl{ pred dvaj• 
setirni leti pripravlja poseben od
bor družbenih organizacij, ki je bil 
izbran na plenumn KO SZDL Bled, 
obširen spored prireditev in slav
nosti. želja in sklep organizato:rjev 
jeJ da vključi v vse svefanosti 
slehernega domačina od cicibana do 
najstare.iših članov zzn. Vse kaže, 
da se bo to tndi izpolnllo, kajti 
zanimanje med občani, zlasti pa med 
mladino je na Bledu in v okolici 
izredno veliko. 

Illed bo ta praznik dočakal 
svečano okra.šen z zastavami. ureje
nimi cestami, parili in partizanski-

ZGLEDNA POBUDA 
Znano slovensko podjetje se 

je odločilo, da bo na svojevr
sten način počastilo 20, obletni
co osviJbodi ~ve. Iz svojlh sred
stev skupne porabe je nameni
lo prispevati sredstva za sta
novanje nekega borca NOV, ki 
ga tare stanovanjska stiska. 

Tako je sklenil delavski svet 
podjetja na svoji zadnJ1 s,eji ob 
koncu letošnjega aprila. Podjet
je je napros:ilo predsedstvo ZZB 
NOV občine Šiška - Šiškarje 
zato, ker v njihovi obcmi sta
nuje največ uslužbencev podjet· 
ja - n:ij predlaga, kateri bor
ci so stanovanja najbolj potreb
ni. Prcdsed:,lvo je poslalo štiri 
predloge. O tem, kdo bo dobil 
stanovanje, bo odločila 3-član
ska komisija podjetja. Podjetje 
bo za stanovanje prispevalo po
lovico sredstev, polovico pa sta
novanjski sklad občine Šiška 
Udobno dvoso'.mo stanovanie bo 
vc-ljalo 8 milijonov 400 tis,c'.:< di
narjev. Na ta način bo upravi
čenrc dobil s>tanovanje brez 
udeležbe lastnih sredstev. 

V podjetju so še povedali, da 
lepo skrbijo za svoje uslužben
ce-borce. Zaposlujejo 27 borcev. 
prete1,no s fakultetno izobraz
bo. ZRdnje pereče stanovanjsko 
vprašanje borca so rešili že la
ni. Svetal zgled omenjenega 
podjetja nam vLiva zaupanje, du 
so podjetja ubrala nove poti pri 
reše,vanju stanovanjskih vpra
šanj borcev. -------------------------------------------------------=-

Niso vsi majski dnevi - ob praznikih - enaki. Pa čeprav 
smo jih doslej proslavljali že dvajsetkrat! 

Dvajset let je minilo, odkar smo prvič v osvqbojeni in iz
mubmi domovini prosku;ljcli Prvi maj. In odtlej dalje sleherno 
leto. 

Prvomajsld prazniki so ves čas pomenili nekaj svečanega, 
veselega. Predstavljali so in še prcdstauljajo čustua, polna za
doščenja nad doseženim, moč obueznosti nad prihodnjim. 

Tudi letos je tako. 

če bi hoteli pobrslwti po dvajsetl2tnih spominih v osvobo
jeni domovini in nm,izati vrsto dogodlwv in dejste1J, bi gotouo 
napisali debelo knji!JO, Zato teh nekaj urstic še daleč ne more 
owctliti meh naporolJ in uspehov v po1Jojni izgradnji, ko se 
sami sebi in vsemu svetu predstauljamo kot dežela, ki ve, kaj 
hoče, kot l,iu.dstvo, ki je sposobno in pripravljeno mimo vseh 
težau - ki jih ni malo - zgraditi sebi in bodočim rodovom lepši 
jutrišnji dan. 

Letošnji Prni maj je zategadelj tudi jubilej duajsetletnega 
ustuarjanja. 

. Ne_, morem,o mimo dejstev, ki smo jim priče prav v zad
n1em casu. Tezave v gospodarskem žiuljenju, ki so nastopile po 
dolgih letih intenziunega, vsestranskega gospodarskega in druž
benega razvoja, so postale prau zdaj prelomnica našega nadalj
njepa poustuarjanja. Znašli smo se v položaju, ko je treba vsem 
n_asim nap~rom, vsem našim zmagam postaviti še piko na i, /car 
sicer marsikateremu zveni malce nenavadno in morebiti tudi 
čudno. Vendar je po1Jsem umljivo ... 

P?raja se nova kvaliteta našega vsakdanjega življenja in 
ho~enJa. Treba je narediti še krepkejši korale naprej lJ naših 
prizadeuanjih za boljši jutri. 

To pa ni najuečlcrat prijetno, še manj pa lahko. 

Zato je letošnji - duajsetletni - obračun našega razvo]a 
še lJ mnogo hujših primerih - potem nam tudi te malce bodi· 
časte pregrade ne bo težko premostiti. 

Zato je letošnji - duajsctletni - obračun našega razvoja, 
ob teh prvomajskih praznikih še tolikanj bolj pomemben. Po
memben ne le za slehernega izmed nas, marueč za ves naš na„ 
daljnji razvoj. Od slehernega izmed nas bo terjal svoj delež pa 
naj bo le-ta še tako skromen! · 

Prau zaradi tega se letošnji majski dnevi v precejšnji meri 
razlikujejo od dosedanjih. Terjajo malce 1Ječ razmišljanja in pre
udarka, malce več samozavesti in kritičnosti. 

Da bi lahko današnji dan - današnje dneue - zamenjali ::: 
jutrišnjimi, boljšimi. 

To ni le potreba, marveč tudi uroča želja vseh nas. 

IZTOK AUSEC 

------------------------------------------------------~ 

mi grobišči. Svci'ano:,ti se začnejo 
že ne~aj clni pretl dncvon1 zmaqc z 
obiski nela}J.:njih boreev-l'de!c~encev 
b')rb za w:rvnhoditev Ble::1a, pri šol
ski mlz:dini, kier h1;::-)n p:dpovcrtnva1i 
učencC'm svoje c!o:1ivljaje iz teh dni. 

V petcl{, 7. rrrn ia v P">znih ve
černih urah bodo mt:1-dinslu.• t:rcjli::e, 
izhrane n1cd pionirji. taborniki, 
m1adimi phni!lci. ga~JHci in TVD 
:Parfr:i:an, pod vod,;;;tvom članov ~z.n 
izvcllle ileg-alno ak<'ijo v podobnih 
pogoiih. kot blejski mladinci med 
oktt!laciio. l\terl drug-i.m bodo na 
d'l!očcn!h. toC'kah izoh~~iii zastave in 
raztrosili hnrhcna ~~•sla. V i'T.vec1hi 
te akcije bodo snc1cl<n'ale tndi pa
trulje ,JLA iz Bohh1jske ne:c. 

Na prerlvečPr praznika, v soboto 
8. n1aja bo v fe'.;tivalni dvorani 
slavnostna akademija s priložnost· 
nim govor--nn in nao;;topi pevskega 
zbora iz Zai..;ipn, folklorne sliupine 
in gnd.bc nSvohoda--1 ... iz Gorij in do-
m;J.Nh n~citatorjcv. 

S\'c!-anosti na-.,Je'1nje~a dne se 
prE\no ~c ob 5. uri zjutraj z budnico 
godb':' P.'.l p;hain, iz fc'(Hn.;1, T:1lio.i Ztl 

tem bodo pn r;~::\Ynih crst:1h z:ih:r
neli si •:oji rnotm:nfh koles člannv 
APID P,J.cd jn Gn!'jt~, l-rj bodo z za
st;n'?,n:.l oqnzorili na pričetek slav-
nos4 n.c.-:a dne. 

Tal.r:o kot pre~ dva-;,scthni 1eti 
bod.q tn1i tega ~ oi;;:oli 7. ure 
naskočili •>~nv•" -:ovo.,:, ~>b•·ambo 
na se~•t~r0:r:~h,;•d!1·'; ff':'."ih,,dth i~ rc
čišlte stneri n~_•in~::l·-,H;:i ocln~tl!l, 1npd
voja.~l;:e V7:fr0~e in .?"LA ter- urri~orHi 
rekcrrst~nh:di'."\ 7.'ll.:!jut'.'nih borb 7.a 
osvoboditev Bleda. 

Oh pol osmih se bodo na partl
zan~l:.ern grobišču zbrali predstav„ 
niki vseh dru:lbcnih organizacij in 
ostali občani, lcjer se bodo v spo~ 
mins~i svcC:uno5ti poklonili sporni• 
nu padlih bcrcev-clomačinov. Pio
nirji se bodo oddolžili spominu 
svojih vzornikov s kr'ltl{im progra„ 
mom ia šopl{i polj8kcga cvetja, ki 
jih bodo položili na vse grobove. 

Ob i"'.iti uri in na istem mesttt, 
kot pred dvaisetlmi leti, to je ob 
9. uri na križišču n1ed Počitniškim 
don1om PTT in Zdravstvenim do„ 
mon1 bodo zbrani občani in pred
stavnil<i vseh organizarij in društev 
s prapori in godbo dočakali ndele
žcncc rekonstrulccilc borb za osvo• 
hoditcv r.leda. Po !<rajši sveč.anosti, 
kjer hodo v pozdravnih govorih 
predstavnikov občanov in nekda
njih udelPžencev horb za osvobo„ 
clitcv obudili spomin na te nepozab„ 
ne clop·odke, bo vsa 7hrana množica 
na čelu z vojsko, p!'a1lori in godbo 
v slavnostni povorld ob~la gla,rne 
ulice Elecla do zdraYilišl,ega Jlarka, 
k-iet' ho ob 10. uri pwlmcn:idni !u~n„ 
ce1·t .r-:,rlh~ na nH1ri!.1. iz L lttbljane. 

!i:1·:-0,ievni odbor ZZB ;ie za to 
p:dlo.~nn~t p~inravil tnvarišlt.o ,;;ret'a
ni::- n.P!;;;d."~.fih starih hor,~ev in ak
tivi:,tov in jjm rwiredU skro1ncn 
progran1 z udeležbo glasbene šole 
in pinnirjev. 

Za zaklluček slavno-stnee;a dne 
badn pnst:rbeli člani dramske sku-
pine •~Svnbufla...... i1.: Bohinjske Bele, 
ld bodo ob 2e. nr·? v festivalni dvo
rani n~rizoriU I\Inteja Bora igro 
~,zvezde so večne,.,:. JR 

V VSAKI El AŽI 
ZA VSAKOGAR 
NEKAJ 

B 
ETA1.A 

C 
ETAiA 

D 
ETAtA 

• rol-ne ure, ilatntne 
D U-iOJf'OI lld<!lkl 

II llci ..-at,.g1 tl1.;1d1l1i1kl EKA 85 
li1H;V 

• n1)v.ist 2a ~/)sµl,c1Inte v.;ako
vr -5tnl t><1Cf:'J1:l!nlkt lB PPS(Jt.10 
In lPdltnt DI itJUf - 17rlf'lan1 
pu ri.1č>rtih 7i:lv!H1N 1.a nHpre• 
dPl-t g(1i;,µ,,din1~t\f8 

• v.::ak dan od 14 urE> naprej 
dt->m ,ns1 rad1e ~• 1spocl1n 1"-H ih 
aparatov ln potreb~c"lo 1er 
priprava ra,oth tedil 

• damske uvožene nogavice 
• velJk~ l/t)lf8 dam,;klh 1n mo

č.l{ih pletPnln 

• ve!1ka 1zb1r~ .:ipumladan-.k1h 
olaš~~v <>bl<>i< bluz In kril 

• ,JVoh•ne Kravale In (;al1 

• velllo1 11hlra mn~kega oer1la 
• ,n,i~kt> Ha1ce 

• 1pr ema 7a dofenčke. olete
nine, oertlo 

• tkan1nE" 17 ~,~,e sv11e. sat1ne
tL p„pelint zeftr IL bat isti, 
~if(;nt darna9t1 In pns1el1no 
oertlo 

• Vif> vr'3tf' preoro~ 1n teka~ev 

• ..:tanovan1~kc dekora11vno 
blae,o 

• velika tzbtra emalllrane In 
uncinkane p,,~ode 

• f::1vRlr fillrt•1i 

Za vse hlagn nudimo potrošniški kredit 

Potrošnike ohvt>štamo! 

P-Supermarket ,je od l aprila dal.ji' odprt od 
8. do 21. ure, - Zjutra,j eno uro ore,i kot rlosl(',j! 

I= ;;;.J SUPERMARKET 
LJUBLJANA. PASAZA NA AJDOVščlNI 
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Ob dvajsetletnici umora 
eršmanove družine 

Nekaj kilometrov od 2elez
ne Kaple leži na gorskem 
hrbtu zaselek Koprivnik pri 
Podpeci s petimi raztresenimi 
kJmetijamL Je pa Koprivnik tu
di kraj, kjer so esesovci izvršili 
svoj zadnji množični zločin na 
tem področju Koroške. Pred 
kratkim se je tega zločina zno
va dotaknil urednik celovškega 
lista Volkswille Josef Nischel-• 
witzer. katerega pripovedovanj,1 
bomo v naslednjem sledili. 

Bilo je 25. aprila 1945, piše 
J. Nischelwitzer. V gozdu med 
Peršmanovo kmetijo in kmetom 
Kogojem je prišlo tega dne do 
spopada med esesorvci in parti
zani. Zaskrbljena je poslušala 
Sadovnikova družina p.d. Ferš
man streljanje. V hiši je bil le 
en moški, 39-letni kmet Luka 
Sadovnik, njegova 36-letna žena 
Ana, njena 44-letna sestra Ka
tarina Dobranc te,r njuna mati 
77-letna Frančiška. Dalje so bili 
še trije Katarinini otroci: de
setletni Ciril, triletni Viktor in 
sedemletna Albina in končno 
Sadovnikovi otroci: desetletna 
Ana, osemletna Amalija, štiri
najstletna Francka, štiriletni Fi
lip in osem mesecev s,tar Gotfrid. 
Takrat enajstletnega sina Roka, 
ki je bil prav tedaj pri enem od 
sosedov, so esesovci istega dne 
odpeljali s seboj v dolino. Po
leg teh pa sta bila pri Peršma
novih še dva otroka soseda Ko
goja, osemletni Stanko in dve 
leti stara Adela, katerih starše 
je bil gestapo pred letom dni 

~ emške zveri niso prizanesle 
niti otrokom ..• 

odgnal v koncentracijsko tabo• 
rišče. 

Štirinajst oseb, od tega de
set otrok in 77-letna starka, je 
bilo na kmetiji. že dopoldne 
tega usodnega dne so bili es
esovci na Peršmanovi kmetiji, 
od koder so odvlekli živino v 
zameno za ono, ki so jo bili od-

vzeli partizani kmetu Krautu v 
Bistrici. Proti večeru tega dne 
pa so se pripadniki 85. SS po
licijskega bata,ljona znova vrni
li k Sadovnikorvim ter preiskali 
njihovo hišo. K;nalu zatem je 
bilo znova slišati strele v bli
žini Kogojeve kmetije. Da bi se 
izognili morebitni nevarnosti, so 
se Sadovnikovi. tako kot med 

hi.njo, na podboju pa teta s svo
jim triletnim otrokom. V kuhi
nji se je Ana z mal:im Gotfri
dom vrgla pod klop ob peči, Ci
ril pa se je hitro splazil v od
prtino za pečjo. One pa, ki so 
stekli na dvorišče, so tam poko-• 
sHi streli. Medtem pa je jok 
malega Gotfrida priklical v ku
hinjo esesovca, ki je s streli 

Sadovnikova domačija v Podpeci, ki so jo esesovci požgali 25. 
aprila 1945. Pred tem pa so pomorili štiri odrasle in 8 otrok v 

starosti od 8 mesecev do 14 let 

prejšnjim spopadom, umaknili v 
klet in čakali, da bo nevarnost 
minila. 

Medtem pa so na Kogojevi 
kmetiji esesovci obstopili dva 
svoja padla. Po J. Nischelwitze
rju je bila smrt dveh esesov
cev vzrok za poboj celotne 
Peršmanove družine. Takole 
pravi: Ob pogledu na padla je 
vodja esesovcev Hauptsturm
fiihrer zavpil: »Taka sodrga, da 
moramo tu izgubiti dva moža! 
čudovita kamerada. 2e v Var
šavi sta bila z menoj - kakšna 
svinjar·ja! Morata biti mašče
vana. Untersturmfiihrer, vzemi
te ljudi in pojdite na spodnjo 
kmetijo ter pobijte drhal, da bo 
tako maščevana prelita nemška 
kri!« - »Jawohl, Hauptsturm
fiihrer. - Hei1 Hitler!<• 

In čez nekaj trenutkov. »Kje 
je drhal, ven!« so nenadoma za• 
slišalJ Sadovnikovi v kleti. Iz 
nje je najprej prišel lastnik do
mačije s štiriletnim Viktorjem. 
Sledila mu je desetletna Ana z 
S-mesečnim Gotfridom. Za njo 
je prišel nečak Ciril, nato sta
ra mati ter Lukova žena Ana 
s triletno sosedovo Adelo. Ko 
so bili vsi zunaj, je padel ukaz 
»Izginite!« Stekli so, eni na 
dvorišče, drugi pa v kuhinjo, 
medtem pa so se oglasile na 
nes,lišni ukaz brzostrelke ... 

Ciril in sestra Ana sta ste
kla v kuhinjo, sledili sta jima 
stara mati in teta. Stara mati 
se je zgrudila, ko je dosegla ku-

utišal njegov jok. Potem je bi
lo vse tiho. Izkušnje, ki so jih 
bili dobili esesovci pri požiga
nju vsepovsod, so se izkazale tu
di to pot - v s1lovo so še zaž
gali Sad<J1VI1ikovo domačijo. 

Kuhinja je biJa od ognja že 
razsvetljena, ko je pokukaa Ci
ril iz Sik:riva1Ji.š,ča. Preko trupla 
tete in stare matere se mu je 
posrečilo rešiti iz goreče hiše 
ranjeno sestro. S težavo s-ta do
segla bližnji gozd, kjer je Ana 
padla v nezavest. Pri življenju 
je po pokolu ostala še ranjena 
mala Amalija, ki jo je bližnji 
sosed Jernej Pečnik po odhodu 
esesovcev našel na dvorišču 
Peršmanove domačije. 

Naslednj,i dan sta se Ciril in 
Ana privlekla k sorodniku Ha
bercu, pet minut nižje od Perš
manove domačije. Zdelo se je, 
da je Ana po čudežu ostafa pri 
življenju: obe roki sta bili raz
biti, nadlahti prestreljene, na 
levi strani spodnje čeljusti pa 
je zijala velika rana. - In še 
en sosed je pr1iskočiJ na pomoč. 
Jožef Šorli, danes rentnik v 
Lobniku, je od Habercovih od
peljal obe ranjeni deklici v do
lino, kjer sta na srečo pravočasno 
dobili zdravniško pomoč, ven
dar so še danes na obeh opazni 
sledovi nekdanjega gorja. 

Dne 25. aprila 1964 je Zveza 
koroških partizanov pri Perš
man u v Podpeci odkrila spo
minsko ploščo v spomin enaj
stim žrtvam nacizma. 

T. Zorn 

Res prisrčno srečanje 
Spomini na koncentracijska 

taborišča prav gotovo niso pri
jetni. Preveč je bilo tam trplje
nja, preveč grozot! Izredno pri
jetno pa je, ko se sestanejo nek
danji interniranci, ki so skup
no trpe,li v tem ali onem tabo
rišču in obujajo spomine na ti
ste hude čase in pa na svetle 
trenutke, ki jih je bilo sicer 
malo, a bili so le. 

Pred 20 leti, ko so bile in
terniranke iz Schonfelda - zu
nanje komande Sachsenhausna 
- 24. apri,la osvobojene, so vse 
Slovenke iz tega taborišča skle
nile, da se bodo vsako leto, na 
dan svoje osvoboditve, sestale 
v Ljubljani. In ta svoj sklep tu
di vestno izpolnjujejo. Tako so 
slovenske interniranke iz Schon
felda edine, ki se vsako leto 
na dan svoje osvobodjtve red
no sestajajo. 

Letošnje njihovo jubilejno 
srečanje je bilo torej že dvaj• 
seto po vrsti. Od 69 pripornic, 
kolikor je bilo Slovenk v Schon
filedu, se jih je tokrat zbralo 
56. Z vseh strani Slovenije so 
prišle in ena celo iz Beograda. 

Dvajseto obletnico svoje os
voboditve so proslavile res do
stojno in izredno prisrčno. To
varišica Rožica Štok, ki je zelo 
vestna organizatorka vsakolet
nih sestankov, se je v svojem 
govoru spomnila vseh tistih tež-

kih časov in negotovosti, pa tudi 
tis,te,ga nepopisnega veselja in 
sreče ob osvoboditvi pred dvaj
setimi leti; Poldka Runger je 
z izrednim občutkom recitirala 
pesmi »Ravensbrilck«, >+-V mrt
vašnici„ in »Balado o taborišču„ 

Potem se je pa začelo tisto pri
jetno obujanje spominov v med
sebojnem razgovoru. In biJo je 
že pozno v noči, ko so se razha
jale, trdno odločene, da se ob 
letu zopet snidejo. 

V.M. 

----------------------- ! 

MILAN BREZOVAR 

PARTIZANSKA ZAKLADNl(A 
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Vojaške operacije za dokončno i 
osvoboditev naše domovine i 

NA EVROPSKIH BOJIŠČIH 
SREDI MARCA 1945 

Sredi marca 1945 je bila v 
teku zavezniška ofenziva na 
vseh evropskih bojiščih z na
menom, da bi dokončno uničili 
nacistično Nemčijo. Ta vse
splošna ofenziva zaveznikov 
protihitlerjevske koalicije se je 
razplamtela zlasti po konferen
ci v Jalti na Krimu, kjer so 
Stalin, Churchill in Roosevelt v 
dneh od 4. do 11. februarja i. 1. 
dosegli sporazum o bodočem po
ložaju Poljske in Nemčije. Za
vezniške vojske so prodirale 
proti srcu Nemčije od vzhoda, 
zahoda in juga. 

Na zahodnem bojišču so za
vezniki po proboju »Siegfridove 
linije« prodrli na levo obalo Re
na in se pripravljali za prodi
ranje v Porurje ter na splošno 
ofenzivo proti nemškemu glav
nemu mestu Berlinu. 

Na južnem bojišču v Italiji 
so zavezniki potisnili nemško 
vojsko na tako imenovano »got
sko črto«, ki se je raztezala od 
Ravenne ob Jadranu preko Ape
ninov do Pise ob Tirenskem 
morju. 

Na vzhodnem bojišču so eno
te Rdeče armade obšle mesta 
ob Baltiškem morju, vdrle po 
osvoboditvi Poljske na bregove 
Odre, prodirale proti Nisi in 
češkoslovaški m12ji, čistile Slo
vaško in napredovale v težko 
prehodnih grebenih Karpatov, 
južno od njih pa so se po za
vzetju Budimpešte pripravljale 
na prodiranje ob Donavi proti 
Dunaju in ob Muri proti Grad
cu. 

JUGOSLOVANSKO BOJIŠČE 

se sklenejo ob Karavankah, ko 
obkolijo in uničijo ostanke umi
kajoče se hitlerjevske vojske z 
Balkana. 

Pred bojno črto so medtem 
reorganizirali enote narodnoos
vobodilne vojske - sedaj že 
redne jugoslovanske ljudske ar
made. Vrhovni štab je tedaj os
noval štiri armade: I. armada 
se je osnovala in zbirala v Sre
mu; II. armada v vzhodni Bo1,
ni, v katere sestav pridejo eno
te 2., 3. in 5. korpusa; III. arma
da v Baranji ob Dravi; in IV. 
armada v severni Dalmaciji, ki 
jo sestavljata 6. in 10. korpus 
in v katero naj bi se pozneje 
vključila tudi slovenska 7. in 9. 
korpus. štabu IV. armade. ka
terega komandant je bil gene
ralmajor Peter Drapšin, je bila 
podrejena tudi komanda sever
nega Jadrana. 

Na Dolenjskem in Notranj
skem tedaj enote 7. korpusa, na 
Primorskem in Gorenjskem 
enote 9. korpusa, na štajerskem 
in Koroškem pa enote IV. ope
rativne cone venomer napadajo 
okupatorje in kvislingovce ter 
ogrožajo njihove komunikacije. 
Te narodnoosvobodilne enote še 
zmeraj delujejo pod vodstvom 
Glavnega štaba Slovenije, kate_ 
rega komandant je bil general
major Dušan Kveder in polit
komisar Boris Kidrič. 

Pred našim glavnim napa
dom v marcu 1945 so nemške 
sile, razporejene po še neosvo
bojenem jugoslovanskem ozem
lju, tvorile skupino armad E, ki 
jo je sestavljalo kar 7 armad
nih zborov in ki ji je povelje
val prav tedaj imenovani vr
hovni komandant za Jugovzhod 

Na področju med Dravo in generaloberst von 1.ohr-; koman
Jadranskim morjem je tedaj dant zaledja te skupine pa po
operirala naša narodnoosvobo- stane malo pozneje general po
dilna vojska, ki se je od l. mar- licije in SS-oddelkov v Slove
ca 1945 imenovala Jugoslovan- niji, znani vojni zločinec Rose
ska armada. Ta je bila važna ner. Tem hitlerjevskim silam so 
vez med levim krilom Rdeče podrejene tudi ustaško-domo
armade na severu in med za- branske enote, sestavljene iz 8 
vezniki na italijanskem boji- divizij in dveh večjih bojnih 
šču in je samostojno držala enot, četniki in Rupnikovi do-

-~i-
j• ,..., 
i'i loten armadni korpus, ki je bll 

tedaj pod komando skupine ar
mad C, ki je operirala v Italiji, '" 
ki pa v drugi polovici aprila i 
pride pod sestav von Lohrove ·~ 
skupine armad E. V sestav tega •t' 
korpusa so spadale tri divizije; ~ 
brigada kraških lovcev, policij- 1 . 

ske sile v Trstu, 8000 mož Ne- iJ 
dicevega korpusa, 7000 mož čet- ;~ 
niške Dinarske divizije ter ne- 'j 
kaj italijanskih fašističnih teri- 'i 
torialnih polkov in policijskih ·11 
bataljonov. Tem enotam je bilo ~ 
poverjeno zavarovanje notranjih j 
prometnih zvez Istre in Sloven- •~ 
skega Primorja ter jadranske ~ 
obale od ustja Tagliamenta do -~ 
Reke. Dolga istrska obala je bi- ~ 
la utrjena s sistemom gostih · 
oporišč obalne artilerije, vtem 
ko so utrjeni prečni položaji po 
Cičariji skrajševali primorsko 
fronto Trst-Reka v primeru za
vezniškega izkrcanja. 

Nemška vrhovna komanda je 
najprej vztrajala, da se na ju
goslovanskem bojišču tedaj drži 
fronta na črti Drava-Donava
šarengrad-ustje Drine-Saraje
vo-Banj al uka-Bihac-Gospic-Karr
lo bag z vsemi vojaškimi si
lami. Vendar je moral Hitler 
po brezupni nemški ofenzivi v 
zahodni Madžarski konec mar
ca 1945, v katero so vključili 
tudi korpus von Lohra, dovoliti 
izpraznitev Sarajeva in s tem 
njegovega strateškega področja, 
pa čeprav se je v njem tedaj 
zdravilo preko 3000 nemških ra
njencev. 

Takšno je bilo stanje na bo
jiščih v Evropi, Jugoslaviji in 
Sloveniji, ko je vrhovni koman
dant jugoslovanske ljudske ar
made, maršal Josip Broz-Tito 
ukazal našim oboroženim silam, 
da ob usklajenih zavezniških 
zaključnih operacijah osvobode 
naše narode fašističnega suženj
stva na vsem njihovem narod
nostnem ozemlju. 

Enote IV. armade so pričele 
ofenzivo že 20. marca 1945, pre
bile sovražnikovo fronto in uni
čile večji del sovražnika na črti 

Pred izkrcanjem 9. divizije na istrsko obalo v zadnjih dneh aprila 1945 

važen odsek strateškega obroča, 
ki je od vseh strani stiskal na
cistično Nemčijo. 

Pretežni del Jugoslavije s 
prestolnico Beogradom je bil te
daj že osvobojen: Makedonija, 
Srbija, Crna gora, velik del 
Bosne in Hercegovine ter sko
raj vsa Dalmacija. 

Z namenom, da bi čimbolj 
uskladili zaključne operacije 
Rdeče armade in Jugoslovanske 
armade z operacijami vojske za
hodnih zaveznikov na italijan
skem bojišču, so se v februarju 
1945 sešli in dogovorili v osvo
bojenem Beogradu zavezniški 
maršali: Josip Broz-Tito, Tolbu
hin in Aleksander. 

Vrhovni štab Jugo,slovanske 
armade je izdelal operativni na
črt o osvoboditvi vsega narod
nostnega ozemlja jugoslovanskih 
narodov in o obkolitvi ter uni
čenju sovražne vojske na pod
ročju med Trstom in Celovcem, 
Mariborom in Zagrebom. V ta 
namen naj bi enote Jugoslo
vanske armade s preurejenimi 
vojaškimi silami in sredstvi pre
bile sovražno fronto v Podra
vini, Sremu in Liki ter prodi
rale v obliki klešč po jadranski 
obali in ob Dravi. Te klešče naj 

mobranci, ki jih je ljudstvo pre
imenovalo v švabobrance. 

V Sloveniji so imeli tedaj 
Nemci močne policijske sile in 
celotno divizijo SS, katerim so 
bili podrejeni tudi »švabobran
ci«. 

Na štajerskem, Koroškem in 
Gorenjskem so Nemci razpore
dili tudi posebno divizijo, se
stavljeno iz varnostnih enot 
Landesschutz, ki so varovale 
njihove komunikacije. 

Nemške enote v Sloveniji so 
hkrati varovale tudi del »Ob
rambnega položaja rajha«, ime
novanega tudi »Jugovzhodni 
zid«. To je bil sistem utrjenih 
področij, ki se je raztezal vzdo.Jž 
avstrijsko-madžarske meje in 
dalje ob hrvatsko-slovenski me_ 
ji ter se končaval s prečnim po
ložajem v Krškem. Ta obramb
ni zid so Nemci izgradili zato, 
da bi zavarovali zanje življenj
sko važno progo Dunaj-Mari
bor-Ljubljana-Trst. Ta utrjeni 
pas se je nadaljeval južno od 
Save na črti; levi breg Krke 
do Novega mesta-Kal-Sv. Ana
Ribnica-Bloke-Cerkniška kotli
na, ki pa ga je sestavljal niz le 
delno utrjenih postojank. 

V Istri in Slovenskem Pri
morju, so Nemci razporedili ce-

Do.nji Lapac-Udbina, očistile 
Krbavsko polje, osvobodile 
vzhodno Liko in 28. marca Bi
hac ter se usmerile proti zahod
ni Liki in Hrvatskemu Primor
ju. V silnem zagonu prodirajo 
dalje zlasti potem, ko so 3. ap
rila čete Rdeče armade presto
pile v Prekmurju našo državno 
mejo in osvobodile vse sloven
sko ozemlje onstran Mure. 4. 
aprila prebijejo sovražno fronto 
med Lešč~mi in obalo, razbijejo 
dve sovražni diviziji in osvo
bodijo Perušic, Gospic in Kar
lobag, 5. aprila otok Pag, 9. ap
rila Senj, 10. aprila Ogulin, 14, 
aprila Novi, 15. aprila Crikve
nico, 16. aprila Lokve in nato 
Mrzlo vodico v Gorskem ko
tarju, hkrati zavzamejo Kralje
vico ob morju, se izkrcajo na 
otok Krk in ga očistijo sovraž
nikov. Tako enote IV. armade 
v začetku druge polovice aprila 
1945 ne stojijo daleč pred staro 
jugoslovansko italijansko držav„ 
no mejo, ki teče od Sušaka po 
Reči.ni in preko Klane na Snež
nik, vzdolž katere je bilo mnogo 
starih jugoslovanskih in itali• 
janskih utrjenih bunkerjev tel 
katero so Nemci še bolj u~ 

(Se nadaljuje) 
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• .. daje že Aleksander Ve
liki uvedel poštno cenzuro? 

f./lakcdonsk;:i \ u.iska je pozhni 
334. leta pred 1ia~im štetjem 
oblegala perzijsko mesto lhli
karnas, ne da bi ga n1ogla osvo
jiti. Med Aleksandrovo vojsko 
je nastalo veliko nezadovoljstvu, 
mnogi izmed mkk,:,:ucev pol10-
da pa so celo zahtevali, naj prc
n"hajo z obleganjem in se ,Tfa> 

jo domov. Med t;;mi je bil tudi 
Atenec Fidija, ki se je bil pri
družil Makedoncem samo zato, 
da bi spoznal način njiho\'eEa 
vojskovanja in njihove slabosti. 

Zveza z drugimi civilizacija 
Svetovni tisk je pos,vetil veliko pozornost sporočilu, ki ga je 
12. apdlo: popoldne objavila sovje,tsk11 agencija TAS,S: »Kozmični 
signali, ki so ,jih prestregli z enega izmed kozmičnih objektov, 
verjetno i.zvirojo od razumnih bitij z zelo razvito civilizuci.jo 

Nekate,re zvezide so starejše, 
druge pa mlajše Gd Sonca. Za
to je povsem možno, da obsta
jajo tudi civilizacije, ki so bolj 
ali mam:j razvite od na.še. Možno 
je celo to, da so kake civilizaci
je iz razrnih vzr1okov tudi izu
mrle. 

pošiljajo info,rmucijc v kat,·ri
koli znani del vesolja, torej v 
vso meta.galaksijo. Č'lnve,;l vo u
tegne priti tRko daleč šele po 
dveh tisočletjih. 

S sedanjimi radijsko astro
nomskimi napral\Tami clovci;tvo 
na Zemlji lahko lovi sporocila .s 
planetnih sistemov so:,eJnjih 
zvezd, kjer pa, kot vse k,1že, ni 
nobene civilizacije. Najbli;;ja ci
vilizacija je vsekakor odd:ilj,.•,7 a 
nekaj sto ali tisoč svetiobnih 
let. Za zvezo z njo bi potrebo
vali oddajnik z močjo nd enega 
milijona do ene miL'hde kilo
vato:v. Takega oddajnika še ni, 
vendar bi ga bilo glede na seda
njo stopnjo tehničnei;::i r<1zvoj::. 
že moč izdelatj. 

izjavljajo mosko,vski radioastronomi .• . « 

Aleksander Veliki, ki je žcLcl 
zvedeti, kakšno razpoloženje jc 

Ali veste ... 
1

-

1 

med njegovimi Yojaki, je nek,._:- -
ga dne sklicu! svu ic komand:rn-
te in jim rekel: »Jaz, Aleks:Ju 
der, sem prav tako osamljen h 
si nrav tako želim domovine k<Jt -
veijetno tudi vi. Ute,;ne pa pre
teči še nekaj Id, pn:ckn se bUi'1 
spet sešel s svojimi domačimi. -
Zato sem sklenil, da l,om poslal 
sle na konjih v ~\1~:~kctlnni.i~), __ 
Trakijo in Atene. Tudi vi i:a~,k 
priložnost, da pošliccte dcrn,v --· 
pis1no ali kako sporu(~ilo. Vsak-
do izmcJ vas bo c,obil papi- ·-· 
rus ... <: 

Oficirji so se navdušeno 
strinjali z njegovim prec\logum. 
Dva dni ka:;mcjc St> sli, .. tei:lo 
otovorjeni z zavitki papirusa in _ 
pcrgam::nta, krenili na pot. Prav 
daleč pa niso prišli. Kot jim Js: 
bilo ukazano, so se vrnili in vsa -
pisma izrnč'ili Aleksandru, ki _i,.: 
bil sestavil post'bno skuninu 
ljudi iz vrst najbolj zanesliiv,h 
in vdanih olicir_itcv z naloge, -
naj pregledajo po~to. 

Med pismi je bilo tudi Fidi
jevo vohunsko sporočilo, naslm,. 
ljcno na Atene. Tako je Alek
sander Veliki odkril zaroto, ki ·
jo je Fidija snoval proti njemu. 
Aleksander ga je tbl ubiti, nih-

Sodoben radijski teleskop za sprejem signalov z 
oddaljenih nebesnih teles 

če pa ni uganil, kako je bil zve-
del za Fidijevo izdajalsko d..:- --

javnost_ 
Od tistih časov dalje se je 

poštna cenzura močno razvila in ·-
sedaj vsa sumljiva !)isma lahko __ _ 
pregledujejo s pomučjo ultra vi- -
jolibstih žarkov, ne da bi jih ·
bilo treba odpirati. _ 

Ob tej priložnosti oo v 
Moskvi sklicali t1iskovno konfe
renco. Znani sovjetski astrono
mi so povedali, da so zares pre
stregli signale, ki se razlikujejo 
od vsega dtrugega, kar so doslej 
ujele ogromne radijske astro
nomske antene po svetu. Rekli 
pa so, da še ni moč povsem za
nes.!jivo trditi, da so to signali 
razunm,ih bitij. To je le hipote
za, ki pa je zasnovana na resnih 
znansitvenih razlogih. Tudi 

:········································· .. : 1 •ETO" 
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VAM PRIPOROČAMO PRI PRIPRAVI BREZ-

MESNIH ALI MESNIH JUH. V ~ETO• JUHO 

VKUHAJTE SVETLO PREPRAZENI ZDROB. 

VAM PRIPOROČAMO PRI PRIPRAVI FIZO-

LA, KAKOR TUDI PRI PRIPRAVI PRIKUH. 

i VAM PRIPOROČAMO ZA RAZNE OMAKE. 

! KouNS'KA: LJUBLJANA! 
............................................. 

jajo s tem vprašanjem mnogi 
znanstveni delavci, vsepovsod 
ustanavljajo posebne inštitute in 
ccntL·e za opekline, zadnje čase pa 
sn10 zateli delati na tem področju 
tudi pri nas: organizira1no poseb
ne oddelke, kal{ršni so pri VMA in 
na nel{aterih ldrurških klinikah. Ta 
služna pa je pri nas še mlada in 
še nima dovolj statističnih podat
kov, zato smo uporabili nekaj tu• 
jih statističnih podatkov. Tako bo 
na primer v morebitni bodoči 

znanstvenild drugih držav so !s.
tega mnenja. 

Zato bodo momli z natanč
nim proučevanjem elektromag
netskega sevain.ja z dloslej še ne. 
vidnega radijskega vira STA-102 
ugotoviti, če gre le za pri.rodno 
sevarnje kake oddaJ.jene zvezde 
ali pa so to signali neke daljne 
civilizacije, ki se je razvila na 
kakem izmed planet10v, ki kro
žij10 okrog te zvezde. 

Za astronomijo, posebno pa 
za astrofiziko, bo velikega po
mena celo ugotovitev, da gre le 
za prirodno elektromagnetsk10 
sevanje. To bi bil namreč do
kaz, da so odknili 111ovo vrsto 
zvezd. 

V primeru, da bo moskovska 
hipoteza potrjena, blo,mo zanes
ljivo vedeli, da nekje v ne
skiončnem vesolju žive še drugi 
ljudje oziroma razumna bitja. 
Vedeli bomo, da civilizacija ni 
le na Zemliji, temveč da so ra
zen nj,e še druge civilizacije. 

Obstoj še kake druge civili
zacije v vesolju je možen v 
primeru, da se je na kakem pfo. 
netu razvilo življenje in da so s 
po,sitopno evolucij,o nastala ra
zumna bitja. Astmlnomija zanes
ljivo ve le za planete okrog 
Sonca. Do živl(ienja je prišlo, 
razen na Zemlji, bržkone še na 
Marsu in Veneri. Evolucija do 
razumnega bitja pa je nap,edo
vala, kot v:s,e kaže, samo na 
Zemlji. 

Niso pa še odkri1i planetov 
okrog drugih sonc, čeprav po 

vzemajo po njegovih podatkih po• 
lovico vseh opeklin; skoraj trl če• 
trtine teh opeklin pa odpade na 
otroke. Ti podatki nas navajajo 
k spoznanju, da ne gre samo za 
vprašanje zdravstvene službe, mar
več za vprašanje, ki se morajo 7 
njim ukvarjati tudi druge organi• 
zacije, kot na primer ch1ilna za
ščita (preventivni ukrepi in prva 
pomoč). Zato bomo na tem mestu 
obravnavali ta vprašanja kot naj• 
važnejša, ne da bi se spuščali v 

mnogih znatkih sodeč ne zanika
jo njihovega obstoja. To sklepa
jo tudi po nihanju tako imeno
vane Barnarowe zvezde, ki je 
oddaljena le šest svetlobnih let. 
Nihanje povz:wčaijo telesa, ki jo 
spremljarjo, torej en ali več pla
netov. 

Večji idel raziskovalcev zvezd 
meni, da so planetni sistemi 
ze1o razširjen pojav v vesolju in 
da jih je samo v naši Galak
siji vsaj kakiih sto milijard. 

Koliko pa je še d.rugih 
civiliz.acij! 

Seveda pa niso vsi planeti 
primerni za življenje. čeprav 
so v raziskovanju pogojev, ki so 
nujno potrebni za življenje na 
kakem pfa111etu, napravili šele 
prve roo1rake, znani astronomi 
kot so šk1'ovski, šepli in Fesen
kov ter biolog Oparin sodijo, da 
je takih p'1anet1ov v naši Galak
siji od sto tisoč do deset mili
jard. 

Vendar pa evolucija z1ve 
snwi ne pTipelje povsiod do na
stanka podobnih razumnih bitij, 
kot so ljudije na Zemlji. Astro
nomi menijo, da je v naši Ga
laksiji morda kak milijon pla
netov z več ali manj razv1ito 
civilizacijo. 

še pred kratkim iz tehnič
nih razlogov ni bilo moč misli
ti na vzpostavljanje zveze s ka
terokoli drugo civilizacijo, se
daj pa so glede na izredne do
sežke radiofizdrn, radioastrono
m1Je in kiberne1ike dalile vse 
možnosti za raziskovanje tudi v 
tej smeri. 

Tri vrste civilizacij 
v kozmosu 

Sovjetski astronom Kardašev 
je rozdclil vse morebitne civili
zacije v vesolju na tri vrste. V 
prvi vrsti so civilizacije, ki so 
po stopnji njihovega tehničnega 
razvoja podobne naši civiliza
ciji. Njihova medsebojna zveza 
je pJ,vsem možna, če so si na
razen največ s.to svetlobnih let. 

Civilizacije, ki sodijo v dru
go vrsto, lahko vzpostavijo zve
zo s katerokoli drugo civilizaci
jo v obs.egu svoje galaksije. Za 
signale z radijskega vira STA-
102 sodijo, da v primeru, če so 
umetni, pripada,j,o tej vrsti civi
lizacije. človeštvo na ,Zemlji bi, 
sodeč po sedanjem razvoju, mo
glo doseči to stopnjo civilizacije 
v 1.000 letih. 

Civilizacije tretje vrste pa so 
že v stanju, da sprejemajo in 

Vse kaže, da se prlbližujcrr10 
dnevu, ko bo vzpostavljena 
zveza s kako civilizn:ijo v ve
solju - če tega niso murrla že 
dos.egli s prestrezanjem si,p1a
lov STA-102. Mo11 ja v tem pd• 
meru še ne gre za signale r(l

zumnih bitij, zato pa jih bndo 
prej ko slej ujeli od kod dru
god. Povsem nemogoče je, d:.i v 
tistem delu vesolja, ki ga lahko 
opazujemo s pomočjo astronom
skih inštrumentov in v k:.,lc,c:n 
je vsaj tisoč kva:1rili_jonrw 
sonc, ne bi bilo kakih deset pla
netov z razvito civili:/:acijo. Ce
lo tedaj, če bi kuka izmcu kl1 
civilizacij že pred rnilijnni ]L't 

izumrla, bi še vedno bh'ci:o pre
strezali signale s teh piunetov, 
jih dešifrirali in tako prišli do 
drag'Ocenih podč,1ikov. 

STEV AN KORDA 
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Tovariš Janez Vraz iz Ljubljane nam je pojasnil fotografijo v rubriki 
vprašajem« iz 16. številke »TV 15«: 

»Na sliki je 3. bataljon Cankarjeve brigade, 
pred ofenzivo oktobra 1943. Borci se pripravljajo 
nom.« 

v vasi pod Čatežem pri Sv. Rrižu, tik 
na pregled opreme s posebnim name-

Tovariš Franc Brence iz Cerknice pa je na isto fotografijo odgovoril: 
»Slika predstavlja pregled opreme zaščitne čete štaba 31. divizije, ki je takrat hi

la nad čepova.nom. Pregled je bil posebnega značaja.« 

m 
m 

m 
m 

m 
m 
m 
m 

V današnji številki ob.iavlJamo fotografijo, ki predstavlja del neke partizanske t:rnkov
ske enote, bržkone v Beli kra,iini, takoj po k~.1>ituiaciji Italije. - Prosimo bralce, naj nam 
sporoče vse, kar vedo o nastanku te fotografije. 
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Zato bi bilo v ta namen po-
trebno tole: 

1 didaktični ukrepi, 
zaščitna sredstva, 

e usmerjanje proizvodnje 
v tem smislu. 

Pod didaktičnimi ukrepi razu
memo tiste ukrepe, po katerih bo
do lahko vsak posamezni!< ali za 
to odgovorni ljudje spoznali mož
nosti zaščite in način njihove Iz
vedbe, Najprimernejši načini za 
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polago. Pri pregledu seznamov 
raznih predavanj ali pri prikazo
va,nju znanstvcno-doku1nentarnih 
filnwv le poredko opazhno kje 
kakšno temo o tem vprašanju, ki 
o njmn drugod po svetu toliko 
razpravljajo. 

Drugi pomembni činitelji v 
preventivi so zaščitna sredstva, ki 
jih pri nas v n1nogih primerih ne 
uporabljamo, bodisi zato, ker jih 
ni, še bol.i pa zato, ker jih ne 

Cas, ki v njem zivnno, pa naj 
je 111ir aH ,.:ojna, je zaostril vpra~ 
šanje opeklin tako v v-aja~~ki kakor 
v civilni zdravstveni sJu:'°'..bj. Raz~ 
voj industrije, z!asti pa še bodo('c 
uvajanje atum!-.ke eucn~Ue v mir• 
nodobno uporabo, hkrati pa u.po~ 
raba jedrskega orožja, napalm 
botnb in poctobnH1 srer.hte\', nare· 
kujejo resno razpravo o tein vpra
šanju. NajboljSi dokaz o resnosti 
vprašanja sta nain japonski mesti 
Hirošin1a in Nagasaki, l::jer se je 
oblast znašla neprjpravljrna !,re-d 
deset tisoči l,indn1l z opeklinami. 
če izh:1_j~n10 s staHš1':t n1n~l:tj,f'e 
opečenil1, s1HJz::1:11no, da te::;a vnra• 
šanja ne morernn rPševati sanio z 
nei>osrednhn n1rav!jen.iem poško
dovanih, niarve(- je treba na,i:=,re,i 
misHti na r:n•pvenHvne nkrenc in 
na i7Jr.azovan,1c nrvc pomnči, na 
pravilno ravn2njc z opc('.enirnl. ~a 
konservira.nj<' J("n?:e in na s]užho 
za šo1<. n<1. fi7-ik<1lno t:;:-ra!)ijo, n~ 
rehahHi1aril•) jn 11Dvsc:ltdnjc tudi 
na uspnsnhljanjc kadrov. ki hodo 
po potrcL1i sposobni strokovno po
mar!~ti V<fr!ken1u št~vun opefenih 
ljudi. Vsa ta vprašanja so sestavni 
del enega samc~a proh1cma in iz
virajo rl.rugo iz rlrn~;~g-:1. reševati 
pa j? tr"Ph3 vsakn po~('Ic;if'f s nos~h
nim! n~·,~-:-n1~~"-1''if-;;:Jdrn1 ukreni, t<1d,q 
p9(1 n.:.i~:,:on:f1.'nrn in pn napotkih 
[>()schnH1 iušHtuiov, Id naj hi 
opravlja1i iz]{/f],1~nn t"'t'7i~kovalno 
delo in usposablja!i kadre. 

Sodobno pojmovanje prve pomoči pri opeklinah 

Tretji pomembnejši činitelj v 
preventivi je usmerjanje naše n1Ia
c\e industrije k proizvodnji zaščit
nih sredstev in potrebnega n1atc„ 
riala. Tako bi lahko tekstilna in
dustrija izdelovala blago, ki bi bilo 
odporno proti toploti in slab prc• 
vodnik električnega tolrn. Industri• 
ja naftnih derivatov in kemična 
industrija bi morali pošiljati svoje 
proizvode v dobri embalaži, kjer 
naj bi bila tudi natančna navodila 
za uporabo, tako da bi bila var• 
nost čimbolj zagotovljena. Indu
strija štedilnikov bi lahko pro• 
drla z reklamo in s primernimi 
cenami v najbolj odročne vasi, 
Gradbena podjetja na.i bi člmveč 
gradila iz slabo gorljivega mate• 
riala !tel. 

V sodobnem svetu se ukvar-

vojni okoli 50 O/o nevarno opečenih 
med vsemi poškodbami, do katerih 
bo v vojni prišlo. Te domneve nas 
vsekakor spodbujajo, da se vpraša
nja lotimo resno. Ceprav upamo, 
da ne bo vojne, moramo upošte· 
vati razvoj naše težke in kemične 
industrije, mehanizacijo kmetij· 
stva, zlasti pa tako imenovane hiš
ne opekline, katerih bo v bodoč
nosti čedalje več, ker uvajamo v 
gospodinjstva električni tok in 
ustrezne aparate, razen tega pa 
imamo še vedno odprta ognjišča, 

Po mnenju angleškega strokovnja
ka za opekline Colebrooka in še 
nekaterih drugih dandanes pre
vladujejo hišne opekline, saj za• 

strokovna vprašanja In v način 
zdravljenja opeklin. 

Da bo Pfikaz o možnostih Iz• 
vajanja preventivnih ukrepov ozi
roma prve pomoči čim nazornejši, 
bomo opekline razdelili glede na 
povzročitelja in na kraj. 

Glede na vzrok poznamo ter
mične, električne, kemične in žar• 
kovne opekline, glede na kraj pa 
hišne, industrijske In vojne opelt· 
line. 

Kakor smo že povedali, nima
mo zanesljivih niti popolnih stati· 
stičnih podatkov o številu in o 
odstotkih hišnih ali industrijskih 
opeklin, prav tako ne odstotkov 
o kemičnih, tehničnih in električ• 
nih opeklinah. 

to so prikazovanje filmov, preda• 
vanja, po možnosti pa tudi prak
tični prikazi na kratkih tečajih. 
Tu je treba predvsem našteti vse, 
kar lahko povzroči opekline, na 
prhner plamen, krop, razbeljeno 
žekzo, razna kemična sredstva (ki~ 
sline, lugi itd.), dalje elel<trični tok 
Iz 1iokvarjenega kuhalnika ali i, 
raznih strojev, močno sonce in 
dr111,{i močni viri žarkov. Treba je 
obntzložiti, zaka.i se nesreče do• 
gaJajo, na primer: zaradi maJu
mu n1osti ali neznanja, zaradi na
patnega ravnanja z aparati na 
ei<'ldrični tok ali z raznimi kemič· 
nimi sredstvi. Ljudi je treba se
zn11niti z obsto.lečimi zaščitnimi 
sredstvi, ki jih že imamo na raz-

upoštevamo, čeprav so pri rokah. 
Prizadevati si je treba, da bodo 
vsa podjetja in kmetijska pose
stva pa tudi posatnezniki t1bvezno 
oskrbljeni z zaS(·itnimi sredstvi, če 
delajo s liaterim lcoli povzročite
ljem opel-din~ V rudnikih so po
trebne zašč-itne Jr-ščerbe, v ken1ič
:ni industriji zašl'Hna ohkka, prav 
teJrn tudi tam, kjer ljudje delajo 
ob lnuli VnH'·ini. :Povsod je trcha 
uvesti gasilt~c aparate, zagotoviti 
oze1n!jHev ap~rai<JV na električni 
tok in delati z iznHr:inim orodjeni. 
Ce bo pr1šlo d(> uporabe ato1nske 
energije v miroljubne narn,ene, ho 
treba zagotoYHi tudi zaščitna sred
stva proti škodljivim žarkom in 
proti radioaktivnemu prahu. 

Od kalrnvostl prve pomoči je 
v mnogočcm odvisna usoda pone
srečencev, kajti kvalitetna prva 
pomoč prepreči okužbo in šok, to 
dvoje pa je za uspeh zdravljep.ja 
odloi.'ilnega po1nena. Z drugimi be„ 
sedan1i: če polagatno na opekline 
knrl{oli in v ncpri1nernih okolno• 
stih, če jih fisthno ali opustimo 
terapijo proti šoku, pmneni, da 
postavJjan10 na kocko ,·es potek 
~dravljenja in njegov re:..u~tat. (:e 
homo zadovol,iiv,) izYcrl1i prvo 
pomoč, bomo znatno pr!pornogli !i 
zdravljenju opekHne. Z debrin1i 
preventivnhni ukrPpi proti oncJ<
linam in s primerno prvo pomOčjo 
bomo rešili vi•;;ok orh;totek pone
srečenih got0vc smrti. 

SLAVKO TARlVIAN 
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VOJNA V VIETNAMU JE STOPILA V NOVO, MORDA ODLOČILNO OBDOBJE, AMERIŠKI »F-105« SO DVA 

MESECA POČENJALI NAD SEVERNIM VIETNAMOM, KAR SE JIM JE ZLJUBILO, DOKLER NISO NEKEGA 

1 
LEPEGA DNE NALETELI NA SOVJETSKE »MIG-15«. VOJNA SE JE ZAOSTRILA: AMERIČANI PC)šILJAJO 

NOVE ČETE IN LETALA, RUSI PA OBLJUBLJAJO PROSTOVOLJCE IN DRUGO POMOČ 

David proti Goljato i 
Dvanajst let je minilo, odkar 

so se zadnjič srečala in spopadla 
ameriška in sovjetska letala v 
zraku. Takrat so sovjetski migi 
povzročili v Koreji pravo sen
zacijo. 'Nihče ni mogel verjeti, 
da imajo Rusi letalo, ki bi mo
glo ogrožati ameriško gospostvo 
v zraku. Ko pa je Američanom 
le uspelo dobiti v roke prvo so
vjetsko letalo (pripeljal jim ga 
je neki dezerter iz Severne Ko
reje), so ga skrbno proučili. Pre
senečala jih je grobost izdelave. 
Morali pa so priznati, da je 
letalo trdno in zanesljivo. Nje
gov ameriški tekmec »F86 Sa
bre« je imel za kakih tisoč ki
logramov več najrazličnejših 
naprav, ki so pilotu nudile več
jo udobnost in varnost, zato pa 
je bilo letalo manj gibčno in 
bolj ranljivo. 

Od tistih časov pa do danes 
imamo že tretjo generacijo letal. 
Sodobni prestrezalci dosegajo že 
trikratno hitrost zvoka, medtem 
ko nekoliko starejši in počas
neJsI lovci-bombniki, kot so 
ameriški »F-105 Thunderchieff«, 
še vedno lete s hitros:,io 2250 
kilometrov na uro, čeprav so 
težki kakih šestnajst ton. 

Sovjetski prestrezalci »Mig-
15«, ki so pri Thanhoi v Se
vernem Vietnamu sestrelili, 
po umeriškem priznanju, dva 
»Thunderchiefa«, pa lete dva
krat počasneje (1072 kilometrov 
na uro) in so petkrat lažji 
(3780 kilogramov). Zanimivo je 
tudi to, da so se letala »Mig-15« 
prvič pokazala na korejskem 
nebu že 1949. leta in da so jih 
v sovjetski vojski že zdavnaj 
zamenjali mnogo sodobnejši pre
strez:,lci tipa »Idig-21«. 

Razlika med sovjetskimi pre
strezalci in ameriškimi »Thun
derchiefi«, ki so se pred dnevi 
spopadli nad Severnim Vietna~ 
mom, ni torej nič manjša, kot 
je razlika med orlom in skob-
cem ... 

Gre res 
le za presenečenje? 

Američani trdijo, da so jih 
severnovietnamska letala prese
netila in da je to poglavitni 
razlog njihovega poraza. Vzlic 
temu pa iščejo opravičila tudi v 
raznih namigavanjih: »Sovraž
nikovi letalci so bili sila spret
ni, ko da bi bili že vajeni zrač
nih bojev. Ali so to bili res 
severnovietnamski piloti?« 

Ameriško letalo »Thunder
chief« je pravzaprav narnenjeno 
za jedrsko vojno - za prevoz 
jedrskih bomb. Za potrebe viet
namske vojne so ga sicer pre
delali in oborožili s klasično 
oborožitvijo, kar pa je, kot vse 
kaže, sl3bo vplivalo m1 bojno 

dišča itd. Edino letalo, ki ustre
za zahtevam »male« vojne, je 
»Sky-Tiaider«. To letalo ima še 
propelerje, leti pa s hitrostjo 
500 kilometrov na uro. Uporab
ljati pa jih nameravajo tako, da 
bi jih med poleti spremljala 
lovska letala in jih varovala 

ZA LETALI PIUHAJl\.JO RAKETE ... Doslej jih še niso u1>0-
rabili, vsak hip pa se uteg;ne tudi to zgoditi. Za varstvo honanske 
zračne baze so Američani poslali protiletalske izstrelke »Hawk«, 
ki lete s hitrostjo 3č•10 km na uro do 35 kilometrov daleč. Na poti v 
Severni Vietnam 11a je nekaj stotin sovjetskih izstrelkov »zemlja. 
zrak«. Ti so pet metrov dolgi, lete pa kakih 30 kilometrov daleč. 

vrednost letala. 
Sedaj nameravajo Američani 

temeljito reorg,mizirati svoje 
zračne sile, ki jih imajo v Juž
nem Vietnamu. V sklopu 7. la
djevja imajo kakih 650 letal, 
večinoma nadzvoi'nih, ki bazi
rajo na letalonosilkah »Han
cock«, »Coral Sea« in »Ticondc
roga«. S temi let::ili je moč mar
sikaj uničiti, ne ustrezajo pa za 
bombardiranje manjših ciljev, 
kot so mostovi, posamična skla-

pred nasprotnikovimi prestre
zalci. Nerešeno pa ostaja vpra
šanje njihove zaščite pred og
njem protiletalske obrambe, 
predvsem pa pred izstrelki »ze
mlja-zrak«, ki jih Severnemu 
Vietnamu dobavlja SZ. 

Vsakemu ameriškemu udaru 
v Vietnamu sledi takojšen pro
tiudar in z vsakim nadaljnjim 
korakom se Američani čedalje 
bolj pogrezajo v močvirje viet
namske vojne. 

Stopnjevanje 
Vietnamska vojna z vsakim 

dnem zahteva vse večje finanč
ne izdatke. Z vsakim sestrelje
nim helikopterjem je dokončno 
izgubljenih 250.000 dolarjev, 
vsak »Sky-Raider« pa stane 
celo 300.000 dolarjev. Doslej je 
bilo sestreljenih 75 helikopter- = 
jev in 55 letal »Sky-Raider«. še = 
lani je vietnamska vojna stala § 
Američane nekaj manj kot mi- § 
lijon dolarjev dnevno, sedaj pa § 
morajo vsak dan odšteti že več § 
kot dva milijona dolarjev. l===-

V nenehnem porastu je tudi 
število Američanov, udeležencev = 
vietnamske vojne: 1954 - 685, ~ 

1960 - 785, 1961 - 2000, 1962 - ~========:-
11.000, 1963 - 13.500, 1964 - 18 
tisoč in 1965 - 30.000. To so so
razmerno nizke številke, ki pa 
se iz leta v leto višajo! 

Težave so tudi drugod. Zdru- = 
žene države Amerike imajo za ~ 
časa miru le šestnajst divizij § 
pod orožjem. Pet jih je v Nem- ~ 
čiji, dve v Koreji, ena na Ha- § 

vajih, ena na Okinavi in dve v ·===
Združenih državah, namenjeni _ 
pa sta za morebitno posredova- = 
nje na območju Panamskeg;i = 

prekopa. Izmed drugih petih di- ·=-========== __ -
vizij je ena šolska, štiri imajo =-
pripravljene, da jih v primeru 
potrebe prepeljejo v katerikoli 
del sveta. Ce bi te divizije po
slali v Vietnam, bi bilo treba 
takoj vzpostaviti novo rezervo. 

Težko je napovedovati, kaj 
se še utegne zgoditi v tem delu 
sveta. Ali bodo Američani po
rušili Haifong, največje se
vernovietnamsko pristanišče? 
Nekaterih objektov severno
vietnamske težke industrije j<:' 
tudi lahko že v nekaj urah 
konec. Mar se bodo lotili nasi
pov na Rdeči reki, od katerih §§ 

je odvisen obstoj severnoviet- § 
namskega ljudstva in ki se jih § 
Francozi celo za časa najhujših § 
bojev z Vietminhom niso upali § 

nač~:i~o Američani svoje zrc1ČnP 1 
napade prenesli tudi na kitaj- ~ 
sko ozemlje s ciljem, da uničijo § 
tamkajšnje objekte jedrske in § 
težke industrije? Kdaj se pri § 
vsem tem utegne neposredno ~ 
vmešati še Sovjetska zveza? Ali '=== 
pa bo le zmagal razum in bo 
tudi v tem žarišču novega sve
tovnega spopada prišlo še pra- ~ 
vočasno do pomiritve? ~ 

= = r------ m -------• 1 
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1 
1 
1 
1 
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~ 

1 = 3 
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1 
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1 
1 ČEDALJE POGOSTEJŠI SO PRIZORI, ki jih vidimn na 

sliki: minuta molka v spomin na padle ameriške vojake, ka
terih posmrtne ostanke iz Južnega Vietnama pošiljajo v 

ME'l'EOROLOSKI SATELIT »NIMBUS« s svojimi tele
vizijskimi kamerami neprestano pošilja podatke postajam na 
Zemlji, kar je meteorologom pri napovedovanju vremena v 
veliko pomoč. Slika Balkanskega polotoka, ki jo vidimo spo
daj, je bila posneta z orbitalnih višin. 

,\'l:tiDERNE VOJAŠKE l{UHJNJE se močno razlikujejo 
od nekdanjih zadimi.jenih kuhinj v starih vojašnicah. Z naj
sodobnejšimi napravami lahko hitro in higiensko priprav-
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STRAN 5 

7. marca 1941. - Velika Britanija je poslala v Grčijo ekspedi
cijski korpus, ki naj bi jo zaščitil pred morebitnim nemškim vpa
dom; 

6. april 1941. - Armada generala Lista je vdrla v Trakijo in 
Makedonijo. 

14. aprila 1941. - Začetek zadnje italijanske ofenzive. Doslej je 
italijanska vojska doživljala samo sramotne poraze. 

18. ::iprila 1941. Predsednik grške vlade Korisis je napravil 
samomor 

23. ap.rila 1941. General Tsolakoglou je v Solunu podpisal 
predajo. 

27. aprila 1941. ' - Prihod nemške vojske v Atene. Italijanska in 
nemšk::i vojska sta začeli zasedati jonsko in egejsko otočje. 

Maja 1941. - Gr~ki izdajalski gen2rali so sestavili pronacistično 
vlado. Narodnostno ozemlje so jim razddili na tri zasedbena po
dročja: nemško, italijansko in bolga·rsko. Hitler je tedaj izjavil, 
da spada Grčija v življenjski prostor Italije. 

20. maja - l. junija 1941. - Nemci so zasedli Kreto kljub 
silnemu odporu vojske in prebivalstva. Sledili so požigi, klanje in 
deportacije po vseh otoških vaseh. 

31. maja 1941. - študenta Manolis Glesos in Apostolos Santas 
sta z Akropole snela kljukasti križ in ga nadomestila z grško zastavu. 
Začela se je osvobodilna borba grškega naroda. 

Septembra 1943. - Kapitulacija Italije. Velik del italijanske 
vojske se je pridružil grškim partizanom. Na otoku Kefaloniji_ so 
se skupaj upirali nemškemu navalu, dokler jim ni pošlo strelivo. 
Nemci sci zverinsko pobili 8.400 vojakov divizije »Acqui«. 

Oktobra 1944. - V Patrasu so se izkrcale anglc;ke čete. Parti
zani so pregnali medtem Nemce skoraj iz vse Grčije. 

Nol'embra 1944. - Premier Papandreu je v Atenah sestavil novo 
vlado. 

Italijani in Nemci so med zasedbo pobili približno 50.000 Grkov, 
Bolgari pa še 40.000. Skupno število padlih med zasedbo (brez 
državljanske vojne) znaša 300.000. 

Nemci so že pred zasedbo povzročili hude izgube, ker so bom
bardirali mesta in vasi. Prve množii'ne pokole so zakrivili maja 
1941 na Kreti, zadnje pa še marca 1945 na Krfu in prav tako na 
Kreii. Po italijanski kapitulaciji so bile najbolj številne nemške 
čele: bilo jih j'e 100.000. Bolgarov in drugih nemških sodelavcev je 
bilo 80.000 (prvih 40.000). Kolaboracionisti so izročili Nemcem vse 
jetnike, med njimi mnogo komunistov. V Atenah je bilo' izvrseno 
najmanj 3.000 smrtnih obsodb, v zadnjem letu celo po dve na dan. 
Dne 13. decembra 1943 so v vasi Kalavryta na Peloponezu v teku 
treh ur z rafali pokosili 689 od 700 moških prebivalcev. Potem so 
zafgali šolo, kamor so se zatekle žene z otroki. Ce ne bi bilo dveh 
italijanskih partizanov, ki sta dala alarm, in nekega avstrijskega 
častnika, bi pokončali še te. Dne l. maja 1944 so v Kesarianiju p~i 
Atenah postrelili 200 političnih jetnikov kot povračilo za uboj nem
škega generala. V Distomonu pod Parnasom so 10. junija 1944 po
klali 350 vaščanov. Dne 18. a,,gusta 1943 so ustrelili 318 ljudi v 
Komcnu (Epir). 

Klali so trije okupatorji. Italijani so ustrelili 6. junija 1943 v 
taborišču pri Larisi 103 interniranec, dne 20. aprila 1943 pa 43 pr~
bivalcev vasi Aro-os Orestiakon v Tesaliji. Tudi Bolgari so se iz
kazali kot zvesti rablji nemškega rajha. Omenjamo le množični 
pokol v Doxatonu ( Mal<cdonija) 29. septembra 19cil: prvi dan so 
postrelili 392 mo;i;, naslcclnji pa 164. 

Kot je razvidno i?. bolgarskih virov, so njihove zasedbene obla
sti izročile Nemcem 3.816 zidov iz Trakije in 3.900 iz grškega dela 
M.:ikedonije; pokončali so jih v taboriščih na Poljskem. V prime_r
javi s predvojnim st.:injem se je število zidov zmanjšalo za celih 
80 °1,, t. j. za 66.031 oseb. če upoštevamo, da je bilo na Poljskem 
uničenih- 85 °/o zidov, na Ceškem 82,5 "!o in v Nemčiji 81 "!o, si lahko 
predstavljamo, kako je bilo v Grčiji v času »velikega rajha«. 

ITALIJA 
29. septembra 1936. - V Spaniji (pristanišče Vigu) se je izkrcal 

pn-i kontigl'nt Mus•;olinijl'vih »prostovoljcev«, ki so prišli na po: 
moč uporniškemu Francu. Nemčija mu je pomagala z dobavami 
orožja. Prostovoljci iz vse Evrope, med njimi tudi številni ita!IJan
ski protifašisti, so začeli ustimavljati mednarodne brigade za borbo 
proti prvič zdrnžcnim fašističnim silam_ 

6. novembra 1937. - Italija se je pridružila Nemčiji in Japon
ski v protikomintcrnskcm paktu. 

l. septembra 1938. - Po nemškem vzoru je tudi Italija izdala 
prve protižidm'skc zakone. 

7. aprila 1939. - Izkrcanje ita]ijanskih čet v Albaniji. 
22. maja 1939. - Podpis sporazuma o nemško-italijanskem za

vezništvu. 
l. s1:.ptcmbra 1939. - Italija je uradno potrdila svojo nevtral• 

nost. 
JO. junija 1940. - Italija je napadla Francijo. 
27. septembra 1940. - Italija je postala sopodpisnik trojnega 

pakta. 
28. oktobra 1940. - Italij:mski vdor v Grčijo, vend.:ir brez 

uspeha. 
6 . .:inrila 1941. - Nemčija in Italija sta napadli Jugoslavijo. 
22. \unija 1941. -- Italija je sledila Nernči_ji pri napovedi voj

ne SZ. !tali janski ekspcclicijski korpus ( CSIR) in armada (ARMIR) 
st.:i bila poslana v Ukrajino n::is!cdnjc mesece in doživela sta popoln 
polom. 

ll. decembra 1941. - It:tlija je napovedala vojno ZDA. 
Marca 1943. - Velike stavke v Severni l1aliji, ki so bile na-

perjene proti fa~ističnemu režimu. 
· 14, maja 194\. - Predaja it::ilii:mske I. armade v Severni Afriki. 
10. julija 1943. - Izkrcanje zaveznikov na Siciliji. . 
24. julija 1943. - Veliki fašistični S\'Ct je izglasoval nezaupmco 

Mussoliniju. Naslednjega dne je bila razpuščena fašistična stranka, 
Mussolini aretiran, toda faši,ti so ostali n.:i svojih mestih. Predsec1-
nik vlade Badoglio se je bolj zanimal za protifašiste kot zanje. 
V Italijo so hitele nove nemške enote. 

3. avgusta 19,B. -- Predstavniki šestih protifašističnih (še vedno 
ilegalnih) strank, so zahtevali od B::idoglia takojšen konec vojne. 

8. septembra 194.'.\_ - Izkrcan je zaveznikov pri Salernu. Po 
dolgo trn jnern omahovanju je Badoglio 3. septembra podpisal pre
da jo Italije ( Cassibile na Siciliji). Po krivdi fašističnih petokolo
J•ašcv v vojski in dr hn ni upravi so Nemci z.:iscdli Srednjo in Sev. 
Italijo. 

23. septembra 194l - Z nemško pomočjo osrnbojcni Mussolini 
je skupaj z Gr,1zbnijcm ustr,nu\·il fašistično »socialno« republiko. 
štiri divizije so jima oborožili in izvežbali v Nemčiji. 

Novembra 19-U - januarja 1944. Prve nemške hajke proti par
tizanskim oddelkom. 

Marca 19,l4. - Splošna sta,ka dC'lavstva v Severni Italiji in 
Tosk::ini, hmlc nacifašistit'.·ne repres,di je. 

Aprila 1945. - Ob splošni ljudski \'Staji in istoč.:isni zavezniški 
ofrnzivi so Nemci kapitulirali po vsej Italiji: Na dan 28. aprila so 
partizani 1wi Comu ujeli Mussolinija in vso nj,cgovo vlado. 

Zm,lnge za udeležbo Italije v \'ojni je treb.:i iskati ne le v im
perialističnem apetitu italijanske bur.foazije, marveč v veliki meri 
tudi o pobudah in pomoči Nemč-ijc. S tem seveda ne mislimo zmanj
šcrnti pomena njihovih zločinov na z.iscdenih ozemljih. Pri skoraj 
vseh zločinih, storjC'nih ,- Italiji po letu 1943, pa so udeleženi tako 
eni kot drugi, t. j. fašisti in Nemci. 

Mecl 8. septeri1brom 1943 in z::ifrtkom maja 1945 je Italija utr
pela naslednje izgube ,, prebivalstvu (uradnih podatkov ni): 

- 30.896 partizanov, padlih v borlii ali usmrčenih; med njimi 
6n žena. Posebna vlnclna komisija je izdala do leta 1953 336.516 pri
znanj o aktiYni udeležbi v partizanski borbi doma in v tujini. 

- Približno 35.000 bi\'ših prip.iclnikov italijanskih oboroženih sil 
je izgubilo življenje v osvobodilni borbi v Jugoslaviji, Grčiji, Alba
niji in Franciji. 

8.382 Italijanov je umrlo v taboriščih Mauthausen, Bnchenwald, 
Auschwitz, Dachau in drugod. V Nemčijo so odgnali 43.000 protifa
šistov, med katerimi je bilo 2.750 žena. 

(.NADALJEVANJE) 
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DVAJSET 
NEMIRNIH 
LET MIRU 
Te dni poteka dvajset let, odkar se je pod udarci zavez

nikov dokončno sesul zločinski nacistični mehanizem. Le nekaj 
mesecev kasneje je atomska bomba povzročila tragični konec 
drugega agresorja: Japonska je bila prisiljena izobesiti belo 
zastavo. 

Druga svetovna vojna je zatonila v zgodovino, ostale pa so 
ruševine in grozljiv spomin na žrtve nezaslišanih strahot pod 
Hitlerjevo krvavo taktiko. Ostale so matere brez sinov in siro
te brez staršev. 

In globoko v srcih je ostal strah pred novo vojno. Toda, 
kdo je tistikrat sploh resno razmišljal o takšni možnosti! Svet 
se je veselil miru. Ozračje je bilo čisto in ljudje ustvarjalno 
razpoloženi. Na ostankih starega je nastajalo novo. 

Osnovana je bila organizacija. Združenih narodov s tole po
glavitno nalogo: ohraniti mir in zagotoviti miroljubno sodelova
nje med narodi. Nemčija je bila razpolovljena in do kraja iz
črpana, v njenem osrčju so si ameriški in sovjetski vojaki pri
jateljsko stiskali roke. V mednarodnem življenju se je obetalo 
dolgotrajno lepo vreme. 

Zal, vremenska napoved ni bila točna, 
še preden so se ljudje dodobra zavedeli miru, je bil svet 

spet razcepl,ien na dva tabora in rodilo se je obdobje tako 
imenovane hladne vojne med Vzhodom in Zahodom, ki se prav
zaprav še danes ni končalo. Stroji v tovarnah orožja so stekli 
s polno močjo - po drugi svetovni vojni se niso utegnili niti 
dobro ohladiti. Znanost in tehnika dvajsetega stoletja sta pri-

:jl:e:1:i:Jfkop ·, na,
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spevali svoje in nad glavami človeškega rodu je obvisel Da
moklov meč - atomska bomba v vedno bolj spopolnjeni in 
vedno strahotnejši obliki, Zadostoval bi samo ukaz, samo rahel 
pritisk na gumb in smrtonosni plaz bi se sprožil. 

Bili so dnevi, ko se je zdelo, da napetost popušča in da 
zmaguje zdrav razum. Toda to so bili samo svetli trenutki. Vseh 
žarišč hladne vojne se nikoli ni posrečilo popolnoma odstraniti, 
nasprotno, kadar so velesile uspele preskočiti neko oviro, je 
na mah zrastla druga. 

Berlin in nemško vprašanje, Koreja, britansko-francoski 
napad na Egipt, pa Kongo, Laos, Kuba in zdaj Vietnam - to 
je v zadnjih dvajsetih letih samo nekaj poglavij, ki so držala 
ali še drže svet na robu vojne. 

Poskusimo .ua kratko pogledati, kje se skrivajo (sicer pa 
so očite) poglavitne nevarnosti za mir. Na prvem mestu bi vse
kakor kazalo omeniti politiko Združenih držav Amerike, ki se 
zadnji čas najbolje zrcali v vietnamskih dogodkih, je pa po 
malem že vsa leta enako kratkovidna, Bistvo je v tem, da vo
dilna zahodna velesila oziroma njeno vodstvo ne razume spre
memb, ki se dogajajo zlasti v deželah Azije in Afrike. Te de
žele, ki so jih evropski kolonialistični zavojevalci stoletja izko
riščali in njihovim prebivalcem zvito onemogočali, da bi se 
prebudili in se izkopali iz nevednosti in zaostalosti, so si veči
noma že vse pridobile neodvisnost. Mnoge med njimi so si iz
brale pot, ki vodi v socializem. Razumljivo, da kapitalistični de
želi, kot so ZDA, to ne ustreza. Toda težje je razumeti, da sku
šajo ZDA tam, kjer nastajajo takšna gibanja, s svojim oboro
ženim vmeša vanjcm zavreti tok razvoja, namesto da bi si z 
malce daljnovidnejšo politiko nabirale prijateljev in kovale 
mednarodni ugled, ki jim ga vedno bolj manjka. Tako pa s svo
jim ravna.njem - primeri: Koreja, Laos, Vietnam itd. - postav
ljajo na težko preskušnjo potrpežljivost Sovjetske zveze in LR 
Kitajske, kar prav gotovo pomeni izzivanje nove svetovne voj
ne. Seveda je stvar tudi v tem, da se ZDA krčevito oprijem
ljejo slehernega koščka zemlje na azijski celini iz čisto voja
ško-strateških razlogov. 

Drugo, zaradi česar je v skrbeh svet in posebno Evropa, so 
razmere v Zahodni Nemčiji. Ta že davno ni več ponižna in po
rušena premaganka, marveč gospodarsko močna dežela z ve
likim apetitom po atomski oborožitvi. Nekdanji nacisti so se 
spet zrinili na visoke položaje, o čemer priča vrsta škandalov, 
ki jih je obelodanil svetovni tisk. Vojni zločinci, ki so jo večino
ma prav poceni odnesli ali pa so bodisi kot skrivači bodisi 
po zaslugi sodnih komedij ostali sploh nekaznovani, so - kot 
kaže - v očeh zahodnonemških oblastnikov že rehabilitirani. 
Kako si je drugače moč razlagati, da je bilo v Zahodni Nem
čiji pred kratkim uradno in javno že vse pripravljeno za ta• 
kojšnjo ustavitev preganjanja vojnih zločincev? Ko bi se ne 
bila svetovna javnost tako odločno postavila po robu takšni 
nameri in jo vsaj začasno preprečila, bi nekdanji množični mo
rilci lahko najbrž že danes javno nastopali in rovarili v smeri 
revanšističnih teženj. 

Kljub mnogim nevarnostim, zaradi katerih hodi človeštvo 
že vrsto let po ozki stezici med mirom in vojno, se je doslej 
še vse nekako uredilo. Nemajhna zasluga za to gre Združenim 
narodom oziroma pomembnemu elementu v svetovni organiza
ciji - nevezanim deželam. Med slednjimi je tudi Jugoslavija, 
ki je bila v kritičnih trenutkih vselej ena od pobudnic akcije 
v korist miru. 

M, J, 
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PISAL BO ROMAN NI JIH VEČ 
MED NAMI O UPORU V MAUTHAUSNU 

Pred kratkim so v Sovjetski 
zvezi razdelili vsakoletne »Le
ninove nagrade«, ki jih dajejo 
za pomembne dosežke na pod
ročju znanosti, kulture in poli
tičnega udejstvovanja. 

Med drugimi je letos dobil 
nagrado tudi književnik Sergej 
Sergejevič Smirnov. 

Smirnov je postal slaven za
radi dveh svojih knjig, in sicer 
»Zgodbe neznanih junakov« in 
»Brestske trdnjave«. Kratek opis 

slednje je izšel v našem listu, 
v »Zgodbah neznanih junakov« 
pa opisuje vrsto ljudi, ki so v 
zadnji svetovni vojni napravili 
velika junaštva, potem pa so ali 
padli ali ostali živi, toda v obeh 
primerih - pozabljeni. Zlasti še, 
če so se zamerili Stalinovemu 
režimu. 

Na tiskovni konferenci po 
podel.itvi nagrad je Smirnov po
vedal, da bo začel pisati roman 
o vstaji v bloku na smrt obso-

»NAJDALJŠI DAN« 
Spomnimo se, kako smo med 

vojno pričakovali začetek tako 
imenovane »II. fronte«, ki bi 
pomenila učinkovit preobrat v 
vojni proti nacistični Nemčiji. 
Pomenila bi množično izkrcanje 
Američanov, Angležev in de 
Gaullovih Francozov v sami 
Franciji. Od tam naj bi zavez
niške čete prodrle v srce Hi
tlerjeve evropske trdnjave. 

Slabih enaindvajset let po tej 
invaziji, kakor imenujemo to iz-

. krcanje, imamo priložnost gle
dati film o tem dogodku, dejan
sko o vrsti dogodkov, ki so bo
trovali uspesni izvedbi tega 
orjaškega -ofenzivnega podviga, 

Film je dejansko »igrani do
kumentarec«, kakor ga imenu
jejo nekateri pri nas. Največ je 
množičnih prizorov, vrsta oseb 
nastopa v njem samo epizodno. 
Torej ni glavnega junaka, po
dobno kot ga ni v »Kozari« in 
drugih podobnih filmih, ki jim 
zato tudi to očitajo kot pomanj
kljivost. Toda kljub temu take 
filme ljudje radi gledajo in tak 
način prikazovanja vojne se je 
že v svetovni filmski proizvod
nji udomačil. 

Ob gledanju filma »Najdaljši 
dan« si lahko zamislimo, koliko 
denarja je šlo za reprizo in 
kakšna vojska statistov je so
delovala. Tolikšne izdatke se
veda zmore lahko samo bogata 
dežela, kot je Amerika. 

Lahko pa očitamo, da so 
ustvarjalci filma napravili ne
katere manjše »politične spo
drsljaje«. Tako na primer ni 
nikjer med ameriškimi vojaki 
nobenega črnca, dejansko pa so 
v pravi invaziji bili. Ali za to 
priložnost niso zaradi stroškov 
pripeljali črnih statistov iz Afri
ke ali Amerike, ali pa so to 
pomanjkljivost zagrešili zaradi 
stoletja starega in zdaj preki
pelega konflikta med črnimi in 
belimi prebivalci v ZDA, je 
drugo vprašanje. Najbrž bo dr
žalo zadnje, ker stroški prevoza 
statistov pomenijo v primeri z 
ostalimi stroški samo kapljo v 
morje. Povrh pa je šlo pri 
vsej zadevi za skrajno točno 

ponavljanje dogodkov in bi to
rej črni statisti brez dvoma so
dili zraven! 

Naj nazadnje omenim še ne
kaj, kar je značilno za »Naj
daljši dan« in za mnoge druge 

filme. Namreč, podnaslavljanje 
v slovenščini. Podobno kot 
druge filme, so tudi »Najdalj
ši dan« okrasili s precej jezi
kovnimi cvetkami, ki vzbujajo 
med pozornejšimi gledalci upra
viceno jezo, Tako na primer: 
»Par vojakov je šlo ... « in po
dobno. Drugo je, da se sestav
ljavci podnaslovov v sloven.~čini 
niso obrnili na vojaške strokov
njake, ko je šlo za prevod 
izrazov iz vojaškega izrazoslov
ja. Ubogi ameriški inženirji, ki 
so morali v čredi razstreljevati 
ovire pred vojaki in so pri tem 
padali drug za drugim. Gleda
lec se bo zgrozil, za kaj v ame
riški vojski uporabljajo aka
demsko izobražene ljudi. Dejan
slw pa je prevajalec zagrešil 
napako. Ne gre za inženirje, 
ampak za inženirce, pripadnike 
inženirskih enot, ki so samo po
sebej izurjeni vojaki. In še na
prej: pojavi se Škot z dudami 
(ne z gajdami), prevajalec pa ga 
prekrsti v Irca ... 

Nazadnje tudi nekaj o ocenah, 
ki so se pojavljale o tem in 
tudi o drngih 1,ojaških filmih v 
naših časopisih. Zdi se mi, da 
je za pisanje takih ocen potreb
no vsaj nekaj poznavanja zgo
dovine in vojaških ved. Ce po
vsod zahtevamo strokovnost, 
naj to velja tudi za tako po
mebno dejavnost, kot so recen
zije filmov. Zato naj pišejo take 
recenzije ljudje, ki imajo razen 
splo.foe izobrazbe tudi vojaško, 
ne pa taki, ki niso končali niti 
tečaja predvoiaške vzgoje, še 
manj pa služili kadrovski rok. 

MP 

Sodelujejo tudi 
jugoslovanski um.etmi.ki 

V okviru dvajsete obletnice 
odporniškega gibanja v Italiji so 
odprli v Bologni veliko razstavo 
likovne umetnosti, na kateri so
deluje 240 likovnih umetnik0v iz 
21 držav. Razstavljena so samo 
likovna dela, ki so jih izdelali 
umetniki od leta 1920 do 194:i, 
in to na temo protifašističnega 
boja, odporniškega gibanja in fa 
zadnje svetovne vojne. Med zna• 
nimi evropskimi razstavljavci 
sta tudi jugoslovanska umetnika 
Krste Hegedušic in Djordje An
drejevic-Kun z znanimi likovni
mi deLi iz narodnoosvobodilnega 
boja. 

jenih v taborišču Mauthausen, 
ki je izbruhnila 27. januarja 
1945. Več sto sovjetskih držav
ljanov, po večini ujetih oficir
jev Rdeče armade, precej Po
ljakov in Jugoslovanov se je 
takrat uprlo, pobili so straže in 
se razbežali po okolici. Toda 
fronta je bila še daleč in ve
čino beguncev so nacisti zajeli 
ali pobili. Smirnova zelo zani
ma, če je med preživelimi ude
leženci tega' upora tudi kak Ju
goslovan. 

Zanimivo je, da je posredno o 
tem uporu pred leti pisal tudi 
naš mariborski književnik Fran
ce Filipič v svoji knjigi »Pojoči 
konji«. V eni izmed novel, ob
javljenih v tej knjigi, piše o 
Slovencu, bivšem partizanu, ki 
se je udeležil upora, potem pa 
ga je skrivala neka Avstrijka, 
kmečka dekla, in je imel z njo 
otroka. Toda kasneje so ga ujeli 
esesovci in ga ubili v taborišču. 

Ce je kdo izmed udeležencev 
tega upora še živ, naj sporoči 
svoj naslov uredništvu našega 
lista. MP 

20. obletnica 
osvoboditve ob partizan

ski in narodni p,esmi 
Moški pevski zbor »Partizan-. 

in Zbor slepih sta v okviru praz
novanja 20. obletnice osvobo
ditve pripravila pod vodstvom 
Tineta Colnariča pester program 
partizanskih in narodnih pesmi, 
s katerim so nastopili v nedeljo, 
25. aprila v društveni dvorani 
Partizana, v Šentilju in Ceršalcu. 

Moški zbor Partizan je bil 
ustanovljen leta 1963 na pobudo 
odbora ZVVI z namenom, da bi 
obdržal tradicijo partizanske pe
smi. Do sedaj so imeli že 18 na
stopov na raznih proslavah, pri• 
pravljajo pa tudi samostojen 
koncert za dvajseto obletnico 
osvoboditve. 

Tine Colnarič vodi tudi zbor 
slepih, ki ga sestavljajo pred• 
vsem borci, ki so izgubili vid 
med vojno. Izredni požrtvoval• 
nosti pevovodje se je zahvaliti 
za uspehe, ki jih dosega njihovo 
petje. Na tekmovanju zborov 
slepih v jugoslovanskem merilu 
so zasedli prvo mesto, pa tudi 
sicer jih poslušalci vselej nagra
dijo z bogatim aplavzom. Tova• 
riš Colnarič posveti ves svoj 
prosti čas obema zboroma in za
služi za to zahtevno delo vse 
priznanje. 

Oba zbora bomo lahko poslu
šali v oddaji mariborskega ra
dia, za katerega so posneli več 
pesmi. 

Rudi Pušenjak 

Za vednc> se je končala trnova 
življenjska pot Katarine Muc iz 
IJrašič. Kljub trdemu delu in trp
ljenju kmečke žene in matere je v 
vsem svojem življenju ohranila za• 
upanje v človeka, Ko je od pomladi 
do zime 1942 v najhujšem živela s 
svojo hčerko med partizani v gor• 
janskih gozdovih, je s svojim iskri• 
vim humorjem pomagala prebroditi 
marsikatero težavo. Bila je ponosna 
na svojega edinega sina-partizana. 
V njenem dobrem in zvestem srcu ni 
bilo prostora za nič drugega, kot za 
neomajno zaupanje v zmago pravič• 
nostl. Tudi po vojni je bila vedno 
v vrstah borcev za utrditev in po• 
glabljanje socialističnih odnosov. 

Slava njenemu spominu! 

• 
Mogoče nihče ne bo verjel, da 

včasih ljudje umirajo tudi od vese• 
lja. Toda to, kar nameravam opisati, 
ni pripovedka. To se je res zgodilo 
v majhni in lepi vasici na Gorenj• 
skem, v Zabji vasi v Poljanski do• 
lini, 

V tej vasici je živel zidar Ciril 
Mrak. Po domače smo mu pravili 
savičuc, partizani pa so mu dejali 
Gašper. Ni znal ne pisati in ne brati, 
zato pa je znal zidati lepe, trdne 
hiše in peči. Na njih so se greli 
naši stari očetje, matere In otroci, 
pa tudi naši partizani. Za nobeno 
teh peči ne vem, da bi se podrla sa• 
ma od sebe, 

Ciril je bil majhen, droban mo• 
žiček, živih oči in hitre hoje ter Je• 
plh besed, vedno pripravljen poma• 
gati sosedom in drugim. 

Tako je živel, dokler se ni začela 
vojna. Zidal je hiše In peči, v košu 
je nosil svoje zidarsko orodje, čopič, 
lopatico, grebljico in drugo ter hodil 
po hribih. Takoj se je vključil v 
osvobodilni boj. Kmalu ni bilo bolj• 
šega obveščevalca in kurirja. Redko· 
katero noč ni bil na pohodu s svo• 
jim košem, v katerem je zdaj pre• 
našal orožje, hrano, obleko in zdra
vila za partizane. Kamor so mu na„ 
ročili, je nesel kadarkoli. Tudi čez 
Soro, čeprav je bilo nevarno. Bil je 
točen in natančen. Zdelo se mi je, 
da ga sploh ni strah, 

Velikokrat nam je pripovedoval, 
da dela vse to za lepšo prihodnost 
nas mladih. Tudi na sestankih se je 
rad oglašal in nam govoril, kakšna 
bo ta naša prihodnost. Ceprav ni 
znal brati In ne pisati, pa si je 
znal zapomniti vsako malenkost. 

Nekoč pa se je Je zmotil. Poza
bil je, v kateri žep je dal pošto, ki 
bi jo moral Izročiti kurirjem in v 
kateri žep pismo, ki bi ga moral 
vreči v poštni nabiralnik. Naredil 
je narobe, Sreča v nesreči je bila, 
da je bila poštarica zavedna Slo• 
venka in da je tako,l pobrala pošto 
Iz nabiralnika ter našla pismo in za
devo uredila, da niso nič zvedeli 
Nemci. Tega dogodka mu nismo ni• 
koli oponašali, ker bi nam to najbrli 
hudo zameril. 

Njegova žena Marjana je pekla 
kruh za partizane. Sam ga je nosil 
v tiskarno v gozdu. Včasih mu je 
Marjana naložila preveč, naramnice 
na košu so kar cvilile. NI se prito• 
ževal, ne robantil, nesel je breme 
tiho in potrpežljivo po grapi. Zjutraj 
pa je bil spet zidar, delal je kot 
vedno, čeprav ni vso noč zatisnil 
očesa. 

Umrl je od samega ve~elja, ko 
je prišla svoboda. Rada bi opisala, 
kako je nosil zastavo med partizani, 
kako se je smejal in klical. Nisem 
ne videla in ne slišala človeka, ki 
bi bil bolj vesel. Kot otrok je bil, 
ki dobi svojo najljubšo Igračo, tako 
je nosil našo zastavo in jo ljubeče 
ogledoval. Pomagal nam je delati 
mlaje, nikdar niso bili dovolj lepi 
in zadosti okrašeni, še vedno nas je 
spodbujal k delu. 

Svobode kot že rečeno ni dolgo 
užival. Vojna mu je uničila živre in 
kmalu se je poslovil od nas. Njego• 
va hišica pa še stoji med rožami, ki 
jih njegova žena Marjana goji v 
spomin na moža In sina, ki sta oba 
dala ~voji življenji za našo svobodo, 

MARIJA PETRIC 

<lica zadobljene rane ali po- jena funkcija ene ali obeh 
i;kodbe in dosega vojno inva- preostalih ekstremitet, ki daje 
lidnost najmanj 80 %«. pravico do ortopedskega do-

V tej isti številki Uradnega datka (pri tem je mišljena toč
lista SFRJ je objavljen tudi ka 7 seznama telesnih okvar, 
odlok o odmerjanju ortoped- ki dajejo pravico do ortoped-

l. P. K. L. datka. V seznam telesnih ok- skega dodatka vojaškim vojnim skega dodatka, kjer je reče-
Kot 90 % vojaškega vojne- var prve stopnje so vneseni invalidom. Po tem odloku bo no: amputacija ene noge pod 

ga invalida vas zanima, kakš- tudi osebni vojaški vojni inva- ortopedski dodatek mesečno lmlenom, ki je posledica za
ne spremembe in dopolnitve lidi, pri katerih gre za ampu- znašal za invalide, pri katerih dobljene rane ali poškodbe, ali 
prinaša nov zakon o vojaških tacijo ene roke v komolcu ali je podana telesna okvara prve pa točke 10, kjer je rečeno: 
vojnih invalidih, ki je bil ob- nad komolcem. Po prejšnjem stopnje 12.000 din, za invalide, obojestranska amputacija sto
javljen v Uradnem listu SFRJ, rnkonu o vojaških vojnih inva- ki spadajo v drugo stopnjo pal po Lisfranku ali oboje
št. 16, z dne l. aprila 1965. Jidih so taki vojaški vojni in- 8.000 din, za invalide, ki spa- stranska amputacija stopal po 

Gre za zakon o spremembah validi spadali v seznam teles- dajo v tretjo stopnjo 6.000 din Shopertu ali kombinacija teh 
in dopolnitvah zakona o voja- nih okvar II. stopnje. s to no- in za invalide, ki spadajo v amputacij, ki je posledica za
ških vojnih invalidih, Lestvica viteto so vojaški vojni invali- četrto stopnjo 3.000 din. Za in- dobljene rane ali poškodbe). 
novih osebnih invalidnin je bi- di, pri katerih gre za amputa- valide, pri katerih je podana Ortopedski dodatek po tem 
la objavljena v prejšnji števil- cije ene roke v komolcu ali nad kombinacija več okvar prve odloku se bo izplačeval od dne
ki našega lista, kakor tudi ne- komolcem, izenačeni z vojaški- stopnje, se bo ortopedski do- va, ko se je začel uporabljati 
katera druga vprašanja, ki so mi vojnimi invalidi, pri katc- f1atek povečal za 25 %, in si- zakon o spremembah in dopol
v omenjenem zakonu. O teh rih gre za amputacijo noge v cer: nitvah zakona o vojaških voj
\'prašanjih bomo v prihodnje kolenu oziroma nad kolenom. l. Ce gre za amputacijo treh nih invalidih, to se pravi od 
še večkrat govorili, pa bi zato Prav tako je v seznamu teles- ali vseh okončin ali za izgubo l. januarja 1965. 
v tem odgovoru opozorili' na nih okvar četrte stopnje v toč- vida na obeh očesih v kombi- V tem Uradnem listu je tu
nekatera tista vprašanja, torej ki 11 rečeno: •>Okvara funkcije naciji s katerokoli okvaro pr- di objavljena uredba o izraču-
novosti, ki vojaške vojne inva- ene ali več okončin, ki je po- ve ali druge stopnje; na.vanju invalidskega dodatka, 
lide še posebej zanimajo. sledica bolezni in ima za po- 2, Ce gre za amputacijo osebnega invalidskega dodatka 

Pomembna novost je v se- sledico vojno invalidnost na.i- dveh ekstremitet, ki ima za po- in stalnega invalidskega dodat
znamu telesnih okvar, ki dajejo manj 80 %« in v točki 12 •>dru- sledico vojno invalidnost prve ka. O teh in drugih stvareh pa 
pravico do ortopedskega do- ge telesne okvare, ki so posle- skupine in je obenem okvar- prihodnjič. 

lllllllllllllllllllllllllllllilllll!llilllll!:l:lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll:llllllllllllllllllllllllllll!lllllllllll!!l!lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll!ll!!l!l!ll:1!1:1:n11111111rn111111111111111111111111111111111m11:111111111111111111111111111 

•••••••••••••••••••s•••w ••"••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••'•"•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••u11•1•1uu111•••••••••n••••••••••••••••••••••u ••••••• ••••••••11••••••••••••••••••••• .. ••••••••••••••••••••••••••a••••••••••••••••••••••••••••• .. •••••••••••••••••• 

y • novi trgovski hiši 

v Ljubljani, Titova cesta 

Non-stop od 7 .30 do 20. ure 
6 prod.ajnih etaž 
1 O.ODO mtikJo,v 
za dom, družino, gospodinjstvo, šport, rekreacijo itd. 

Obročno odplačevanje, 

20 % popust pri nakupu s tujo valuto. 
Dostava na dom. 
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i OBČINSI<A SKUPŠČINA : 
Občinski ltomite ZKS 
Občinski crlbor SZDL 

Chčlmdd odbor ZROP, ZVVI in ZB 

Občinski komite UviS 
Obt'inski cd.bor RK 

in občinska: gasilska zveza 

POSTOJNA 
čestitajo 

ob 20. obletnici ustanovitve 

prve slovenske vlade v Aj davščini 

in obletnici osvoboditve 
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I(omunalni zavod 
za socialno zavarovanje 

Novo mesto 
OB GOO-LETNICI NOVEGA MESTA IN 20-LETNICI OSVOBODITVE 

ČESTITA M O ZAVAROVANCEM S PODROČJA 

! 

.·c==~~l 
OBRTNO PO·DJETJE 

>• iJI. ESO<< 
Kamnik 

čestlta in pozc!rnv1ja vse nekdanje borce in delovno ljudstvo 

ob 20-letnem jubileju narodne osvoboditve ! 

I(omunalni 
zavod 
za socialno 
zavarovanJe 
CELJE, 

GREGORčlčEVA 5/a 

pozilravl.ia vse nekdanje borke 

in borce. i'efovne l,iudi in ko-

lektive oh 20-letncm jubileju 

osvoboditve! 

~ 

GEODETSKI 
ZAVOD 

CELJE 
Čuprijska 1 

prisrčno čestita vsem nekdanjim 

borcem in delovnemu ljudstvu 

za 20-letnico osvoboditve! 

* 
Opravljamo geodetske meritve 

vseh vrst 
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1 IZLE1
1

1\r11, Cef:ie >>Mavrica<< , I{omunalna banka Maribor 
s svojimi 
poslovalnicami: 

"V VELENJU, 
• KRŠKEM in 
• HRASTNI-

trgovsko podjetje z barvami, laki 
in kemikalijami na debelo in drobno 

KU priporoča v nakup vse vrste prernaznega 
materiala kot laneni firnež, oljnate bar-

=== __ .~~-. Delovnim ve in lake, vse vrste čopičev in ves v to 
~ ljudem stroko spadajoči material po najnižjih 

pi-isrčno cenah v svojem skladišču in detajlnih 
čes,titamo trgovinah in sicer: 
0b 20-letnem 
jubileju • sklad. engros Ljubljana, Smar-
osvo bodi tve 

JZLETN'IK opravlja prevoz potnikov 
na lokalnih, republiških 

in medrepubliških linijah. 

IZLETMIK 

tinska llO, tel. 32-561 

detajlist.ične trgovine: 
8 KARMIN, Resljeva 1, tel. 23-251 
e ORIENT, Titova 22, tel. 22-655 
• PLAVICA, Wolfova 12, tel. 23-463 
e MURKA, Šentvid 92, tel. 51-821 
• COLOR, Celovška 99, tel. 30-116 

OROŽNOVA 2 in njene ekspoziture 
• Mestna hranilnica Maribor -

Trg Svobode 6 
• Lenart v Slovenskih goricah 
O Ormož 
• Gornja Radgona 

sprejemajo hranilne vloge in otvarjajo žiro račune privatnim osebam • hranilne 
vloge se obrestujejo po 5 •/,, do 7 % letno • tajnost hranilnih vlog je zajamčena e 
za obveznosti iz hranilnih vlog jamči federacija 

Splošno kovin!]ko podjetje, 

A.jdovšč!na 

čestita ob 20-lctnici osvoboditve 
in ustanovitve prve slovenske vla-

! »Slovenija-sadje« 
Ljubljana, lUiklošičeva 13/4 

• čestita ob našem skupnem 
jubileju - 20-letnici, odkar 

organizira izlete in poto
vanja po Jugoslaviji in 

v inozemstvo z lastnimi modernimi tu
rističnimi avtobusi v sodelovanju s Put
nikom Beograd. 
JZLETNII{ rezervira in posreduje tel. 33-376 vse nekdanje borce in delovne 

je bil premagan fašizem na 
naših tleh! 

~ 

prodajo ladijskih, želez
niških vozovnic ter spalnikov in letal
skih vozovnic. 

• Uprava: Resljeva cesta 1 ljudi 
tel. 21-256, 21-488 

Odkup in izvoz sadja in zelenjave ter 
sadnih konzerv 

• KOLIZEJ, Gosposvetska, de v našem mestu in pozdravlja 

1 
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Trebnje 
e IZDELUJE TE'HMOLOšKO QiPREMO 

ZA KEMUS,KO INDUST'RlJCl 

DELOVNIM LJUDEM JUGOSLAVIJE ISKRENE ČESTITKE 

IN POZDRAVE ZA l. MAJ - PRAZNlK DELA, 

IN 20. OBLETNICO OSVOBODITVE! 

se nekdanje borce - osvoboditelje, delovno 
olektive ob zatonu dveh desetletij, odkar smo 
radostjo dočakali dan osvoboditve 

OPRAVLJAMO OSEBNI IN TOVORNI PROMET 

Obrtno 1;:omunalno podjetje 
Borovnica 

OB OBČINSKEM PRAZNIKU VRHNIKE ISKRENE ČESTITKE 

OBRTNE DEJAVNOSTI: 8 KROJAŠTVO 
8 IZDELAVA STIKAL 
e PREVJ JAN JE 

ELEKTROMOTORJEV 
8 MIZARSTVO 

... 

.. 
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S':rRAN 8 

V Ajdovščini je po zmagi proglašena prva narodna vlada Slovenije v Federativni 
demokratski Jugoslaviji - 5. maja 1945 

OBČINSKA SKUPŠČINA AJDOVŠČINA 

»TV 15« 4. v. 1965 • St. 18 

~ žlCNICA LJUBLJAN1 A, 
TR2AšKA CEST 49 

Stroji za les.no industrijo - miz:ni, nadmizni in »Karusel« rezkarji, 
dvovaljčne brusilke, polirni stroji, formatne žage, oscilirajoče vrtalke, 
stroj za izdelavo ovalnih čepov, brusilni stroj za rezkaTje in drugi stroji. 
Sušilnice za les, plemenHi in »slepi« furnir, kabine za brizganje in 
sušenje lakov. 

Lastna livarna za barvne kovine. 

Podjetje za urejanje hudournikov 
Ljubljana, Tobačna ulica 1 

ČESTITA OB 20-LETNEM JUBILEJU OSVOBODITVE ~ 
čestita vsem delovnim ljudem in kolektivom ter iskreno pozdravlja v svoji sredini !eš 

vse nekdanje borke in borce, člane prvoizvoljene slovenske vlade, ki je bila 5. maja IN POZDRA VLJ.A VSE NEKDANJE BORCE 1 
pred dvajsetimi levi proglašena v našem mestu ~ 
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1 i 

Kolektiv 

>>2. OKTOBER<< 
KOPER 

i -
UPRAVA e POŠTA PIRAN 

čestita vsem kolektivom in delovnim lju

dem za praznik dela in 20. obletnico 

osvoboditve 

Kmetijsko vinarska 
zadruga-Vipava 
česuita delovnim ljudem in nekdanjim borcem za praznik 
dela l. maj in 20. obletnico osvoboditve 

E 

1 
1 
1 

1 
§ 

i 
; ZAVOD ZA IZMERO i 
j IN KATASTER ZEMLJIŠČ 1 

1,wč"e"st"it"a~o"b~o~bči~n~sAkAeAm~pArAaAz~n~ik~u~i~nv2vOv.vovbv~vevtnv~v-cviv~vavr~~~d~:~e~K~o~sv~~~-~Ai_~========~lboditve delovnim ljudem in kolektivom 

i- ~ 

Gozdno gospodarstvo - Postojna ima v oskrbi urejanje, po
gozdovanje, nego in izkoriščanje gozdov. Letos bo za gi!"ad
njo cest in logarnic ter za nabavo razne opreme investiralo 

~ oh.rog (i4 milijonov dinarjev. 
f Tiscrnnalno izkoriščanje gozdov na območju občine Postojna ~==-==~--~-
~ dokazuje pDdatek, da je letošnji plan sečnje za 2,1 % manjši 
~='"":~ kot v letu 1963. Lani so posekali skupno 73.050 kubičnih me- ~==-==· 
_ t,ov iglavcev in listavcev. Letošnji plan sečnje pa predvide- = 
§ va posek 71.54.2 kubičnih metrov iglavcev in listavcev, kar je 

~~-:- za 1.508 kubičnih metrov manj kot lani. Tako postopno •=,_=•~=~_--:=:=--_-eš usklajevanje sečnje s proizvodnjo - prirastkom - narekuje ~ 

~""_-=-c:-_ potreba po skrbnem gospodarjenju z našim gozdnim bogast-
;; vom. Prav tako skrb posveča Gozdno gospodarstvo obnovi 

gozdov in pravilnemu gospodarjenju s podružbljenimi gozdovi. 1 
Ob 20. obletnici osvoboditve prisrčno čestitamo delovnim ~ 1 ljudem Jugoslavije. 1 

~ ~vvvvvvvvvvvv~""'""',v,.""""~~ ~ ~~.r -

~ ~ 1 ~ 

1 

Veletrg 

Škotj 
& 
§ 
~ 

Grosistično-detajlistična trgorvina na Gorenjskem ~ 1 ~ 

Vloge sprejemajo po
slovne enote KOMU
NALNE BANKE 
LJUBLJANA 

V LJUBLJANI: 
Komunalna banka, Šu
bičeva 2 - Mestna hra
nilnica ljubljanska, Čo
pova 3 - Bežigrad, Ti
tova 55 - Moste, Vide 
Pregarčeve 8 - šiška, 
Celovška 99 - Vič, Tr
žaška 36 

IZVEN LJUBLJANE: 
Črnomelj - Domžale -
Grosuplje - Kočevje -
Litija - Logatec - :vrect
vode - Rakek - Ribni
ca - Vrhnika - Za
gorje 

--

KOMUNALNA BANKA LJUBLJANA 

VSEM VARČEVMCEM 
nagradno žrebanje 

ZA VLAGATELJE, KI SO ZE ALI BODO DO 30. JU-

NIJA VLOZILI NA HRANILNO KNJIZICO VSAJ 

50.000 DIN NA ODPOVEDNI ROK NAD ENO LETO 

! 

1 

1 

1 - lastna pražarna - pakirnica - prodaja na --~~--. 
" območju Skofje Loke in Žirov ter Medvod. ! 
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Trgovsko podjetfe •• HVJIJELJ(< Mehanična delavnica servisnih služb i 

.. AJD O V š č III A obral Primorje-export šempeter pri Gorici !=== 

e čestita ob 20-letnici osvoboditve in ustanovitvi 

i 
1 
i 

1 
c 

prve slovenske narodne vlade v našem mestu! e POPRAVILA MOTORNIH VOZIL, KMETIJSKE MEHANIZACIJE "" 

V svojih poslovalnicah nudimo vse vrste trgovskega blaga e USTREZNA SERVISNA SLUZBA i 

AVTOPROMET GORICI 
NOVA GORICA 

e čestita delovnim ljudem ob obletnici 
osvoboditve 

Avtobusni in tovorni promet - turistič

na dejavnost - lastni turistični obrati: 
Bovec, Nova Gorica 

TRGOVSKO PODJETJE 

»KURIVO« 
NOVI GORICA 

e prodaja vse vrste gradbenega 
materiala in lesa ter kuriva 

NAJ ŽIVI 
20. OBLETNICA OSVOBODITVE! 

Destilacija, tovarna likerjev, 
sadnih sokov, promet z vi
nom, pivom in gostinstvo 

>>DANA<< 
:MIRNA na Dolenjskem 

• Lep pozdrav nekdanjim bor
cem - ob dnevu osvoboditve 

Priporočamo kakovostne pijače in sadne 
sokove 

Trgovsko podjetje 
na veliko in malo 

J E S E N I C E, S K L A D I š C N A 5 

Tel. 82-356, brz. »Zarja« Jesenice, p. p. 9, 
bančna zveza: 607-13-1-25 NB Jesenice 
tekstil • konfekcija • pletenine • triko
taža e galanterija o pozamentcrija • par
fumerija • šolske potrebščine • pohištvo 
• radio akustični predmeti • prehram
beno blago 

MIZARSKA DELAVNICA 
GABROVKA 

1 
e IZDELUJE 

STAVBNO POHIŠTVO 

DELOVNIM LJUDEM č ES TI TA M O 
ZA l. MAJ IN OBLETNICO OSVO
BODITVE! 

» MERCATOR« 
Ljubljana 

poslovna enota »Metlika<, 
p.METLIKA 

e zalaga trg z vsemi vrstami 
trgovskega blaga 

ČESTITAMO 
OB 20. JUBILEJU OSVOBODITVE 

OBRTNO PODJETJE r 

•• SL06A<< 
MOSTE, POSTA KOMENDA 

ČESTITA 

ZA 20-LETNICO OSVOBODITVE 

Priporočamo se za vsa mizarska, tesar
ska in ščetairska dela 

Kovinska in mehan.ična delav
nica Vrhnika 

ČESTITA 

VSEM OBČANOM 

ZA OBČINSKI 

PRAZNIK! 

1 -------------------- -------------------- ·, __________________ __;:_,_ _________________ _ 

• Mednarodna špedicija 
in transpoTt 

• Direkcija: KOPER 
Pristaniški trg 3, 
tel. 21-830, telex 03-517 

• s svojimi filialami in 
izpostavami 

POZDRAV BORCEM -
OSVOBODITELJEM 

ZAVOD ZA URBlUIIZEM, 
STANOVJUUStrn 
nJ KOMUNALNO UREDITEV 
NOVA GORICA 

l(metijska zadruga 

v v 

CBNlJCE 
i ___________________ _ 

pri Ljubljani ~ 

i 
~ 

Gostin.sko podje,lje »PIYlQl«'i*ko ;: .· 
z obrali: 
KOLODVORSKO RESTAVRACIJO - PIVKA 
ki postreže gostom hitro in solidno s hladnimi 
in toplimi jedili, alkoholnimi in brezalkoholnimi 
pijačami ter specialitetami, ražnjiči, čevapčifl, 
srbsko nabodalo, pršut, teran ter pristna istrska 
vina. Restavracija je odprta NON-STOP - velik 
parkirni prostor, 
KAV ARNO KRAS - PIVKA 
ki nudi gostom hladna jedila, slaščice, vse vrste 
pi.i ač, priznano ekspres kavo in druge tople pi· 
jače. SE PRIPOROČAMO. 
GOSTIL~O JAVORNIK - .PRESTRANEK 
l{ier vam postrežejo s priznanimi istrsklr. .-· 
hladnimi jedili, ekspres kavo in drugimi pijača
mi. - Obiščite nas - ne bo vam žal. 

" ZELEZ 

ČESTITA 

VSEM POSLOVNIM 
PRIJATELJEM, 
DELOVNIM LJUDEM 
IN KOLEKTIVOM 
TER VSEM BORCEM 
ZA OBLETNICO 
OSVOBODITVE 

" NISI{O 
TRANSPORTNO 
PODJETJE 
POSTOJNA 

CESTITA 

VSEM POSLOVNIM PRIJATELJEM, DELOVNIM LJUDEM 

IN KOLEKTIVOM OB 20-LETNEM JUBILEJU 

OSVOBODITVE! 

CESTITA OB 20-LETNICI OSVOBODITVE VSEM DELOVNIM LJUDEM 

IN KOLEKTIVOM. 

KO SMO PRED DVAJSETIMI LETI NAVDUŠENO POZDRAVLJALI 

SVOJE OSVOBODITELJE, SMO SE ZAVEDALI, DA BOMO MORALI 

NA POGORišCIH POSTA VITI NOV DOM, LEPŠI ZA DELOVNEGA 

CLOVEKA. 

PREHOJENA POT JE DOKAZ NAŠIH HOTENJ IN ŽELJA KLJUB TE

MU, DA NAS ŠE VSEPOVSOD TAREJO TEŽAVE, SE LAHKO SPONO

SOM OZREMO VSE NAOKOLI. 

1 

1 
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T OVARNA KOVINSKE OPREME 

• OBVEŠČA: 

DA JE SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA PROTZVODNJO INDU
STRIJSKE OPRElVIE ZA NOTRANJI TRANSPORT IN KOVINSKE
GA POHIŠTVA - RAZNE OGNJA VARNE OMARE IN BLAGAJ
NE, ARHIVSKE OMARE, MODERNE KARTOTEČNE OMARE, 
ZA OPREMO KNJTZNIC IN ARHIVOV, PRAKTIČNE IN OKUSNE 
ARHIVSKE POLICE ITD. 

e ZAHTEVAJTE PONUDBE S PROSPEKTI! 

v 

MARIB i li(J) 
Jii$); 

PLAMTEČE POZDRAVE V3EM TISTIM, KI SO NAM PRED 

DVAJSETIMI LETI PRINESLI SVOBODO! 

v 

ZDRUZENA EMICNA 
v 

INDUSTRIJA DOMZALE 
izdeluje in nudi vsem potrošnikom: 

• temeljne barve, oljnate emajle, gliptalne emajle, oljnate lake, kazeinske barve, specialne izdelke, 
škrobe, svinčene okside, lepila in dekstrine 

• Cenjenim strankam se priporočamo in čestitamo vsem delovnim ljudem za praznik dela - l. MAJ, 
hkrati pošiljamo borbene pozdrave za 20. obletnico osvoboditve Slovenije 

.. •.1•o.;-,-.,....,.,..,,...,,._._,_,,.~...,~ -~-~.,.,.,._,..,,_, ____ ,_ 

V se nadomestne dele 

Od vijaka do kompletnega motorja 

L ahko kupite za gotovino 

Na kredit 

PRI T'RGOVSKEM PODJETJU 

•• A 
LJUBLJANA 

Z GRADBISCI 

* 
9 <;ESTITAMO 

OB 20. OBLETNICI 

OSVOBODITVE! 

BLED, BOHINJ, JESENICE IX IJUBIJIRI. 
DJAKOVICEVI 30 

e GRADI VSE VRSTE STAVB, NEBOTIČNIKE, UPRAV-

KOLEKTIV 

.~ NA, INDUSTRIJSKA, STANOVANJSKA IN GOSPO- ~ 

!_~====_-==_=_=_ DARSKA POSLOPJA. PODJETJE TUDI IZVAJA, IN J ESE I E N"" i ADAPTIRA VSE VRSTE GRADENJ, VISOKE, NIZKE . 

IN INDUSTRIJSKE 

;,c NA GORENJSKlM ~ ! USTANOVE, POD.TETJA IN POSAMEZNIKI - ZA GRADNJO POSLOPIJ SE \ 

1 ~!:f J~f :'.::li:~;~:fa~:;::~~0~~~:~J~ ;:~~~~s;~~·~~~s;~ ;;f :;;t;;;~i~:r~~~'.i!!~'. -~ 
1) LOVNIM LJUDEM TER 2ELI NA• ..,.-
- DALJNJEGA NAPREDKA. ~~::Ri$ 
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KOMBINAT ZA PREDELAVO IN PROMET žlTARIC 

>>MLINOTEST<-<-
lw 

~, PRISRČNE Č E S T I T K E VSEM DELOVNIM LJUDEM 

»TV 15« STRAN 11. 

Splošno gradbeno podjetje 

P . . '' ,, !lmOrJ e Ajdovščina 

POZDRAVLJA DELOVNO LJUDSTVO, KOLEKTIVE, POSEBNO PA SE 

VSE BORKE IN BORCE OB DVAJSETEM JUBILEJU, KO SMO NA VDU

SENO POZDRAVILI SVOJE OSVOBODITELJE! 

DVAJSET LET NAPOROV IN PREMAGOVANJA ZA NENEHNT DVIG 

IN BOGATITEV MATERIALNIH SIL DRUŽBE PRINAŠA PLODOVE 

DELOVNEMU ČLOVEKU. 

TRANSPORTNO 
PODJETJE 
NOVA 
GORICA 

'~\ e ZA PRAZNIK DELA IN 20. OBLETNICO OSVOBODITVE 

IN KOLEKTIVOM! - ~ 
~\;:1ill1,111111111111, 1:11 1111,11111i11111111111P111·111r1111:1111.111 111111i:111111 1:1111:1111111::111:i1111111i1111111rn11'111111111'111P11 1'111u11::i11:11 111.i11J11111:11 1111111.11 1'1111111'11 11 11 1:111111111,11:11111t11':1 1111 :11111111,111:111111111111111:11P·111111m1111111111111111111111111111111111111111 1111111111111111111111111 
[~f ~ 
1_'_ 1 

m· -------------------- 1 
TOVARNA OBUTVE - MARIBOR 
IZDELUJEMO KVALITETNO MODNO DAMSKO OBUTEV. 

1 

OB DVAJSETLETNICI OSVOBODITVE VSEM POSLOVNIM 
PRIJATELJEM IN DELOVNIM LJUDEM LEP POZDRAV! 

~ 
LILET 
TOVARNA OBUTVE 
M.+.RIBOR 

1 

CESTITA 

DELOVNIM LJUDEM, KOLEKTIVOM 

IN VSEM NEKDANJIM BORCEM 

ZA 20-LETNI JUBILEJ OSVOBODITVE 

lll,ii!!illlilllilil:iill1lliiilillllllllllllllllilllllllllllllllllllllllllll'lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllilllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllll1:111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111~n1n111 

- -

Ena prvih enot IV. armade v Ljubljani 9. maja 1945 

PRISRCNO čESTITAJO 
VSEM NEKDANJIM BORCEM IN ANTIFAŠISTOM, DE
LOVNIM LJUDEM, MLADINI, DELOVNIM KOLEKTI
VOM IN VSEMU PREBIVALSTVU LJUBLJANE OB 
20-LETNEMU JUBILEJU DNEVA, KO JE BILA KONČ
NO OSVOBOJENA NAŠA LJUBLJANA, METROPOLA 
SLOVENSKEGA ŽIVLJA. 

DANES, PO DVAJSETIH LETIH, KO V SVOJI SREDINI 
POZDRAVLJAMO DELEGATE ZBORA UPRAVLJA V
CEV SLOVENIJE, SE KLANJAMO VSEM TISTIM ŽRT
VAM, KI SO PADLE NA PRAGU SVOBODE 

" OBCII\TSKA 
SI<UPSC;INA 
LJUBLJANA 
CENTER 
OBčlNSKI ODBOR SZDL 
TER DRU!BENE IN POLITIČNE ORGANIZACIJE 

1 1 -----
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@ @ 

@ @ 

@ ----------------------- @ • l IZDELUJEMO: @ 

PAPIRNICA 
• 

@ 
plakatni papir, pelir, prepisne papirje, kro- @ 

mokarton, prešpan karton in vse vrste spe

cialnih kartonov, sivo lepenko in lepenko 

za elektroindustrijo ter specialne lepenke 

za potrebe tekstilne in čevljarske industrije 

@ v 

i O L I C EV O 20 let osvoboditve : 
@ @ 

: IJ v • 20 let graditve nove : 
® P· o,nza.e ® 

® 8 d v ® @ ,rZUl)P @ 

@ ---------------------- ®' 
® ® 
@ @ 
@r.rvvvvvvvvvvvvvv~~"-FV\fVV\fVV\fVV\JVV'"""VVVVVVVVVVVV"JV',,,VV,,,VV,,fVV\fVV\JV'-"JVV'JVV'VVVVVVVVV~~~~fVV\,vv-_,vv-_fJV'JVV"vVVVVVVVVVVVVVV~~fVV\fVV\JVJ'JVV"VVVVVVVVV~f\AA"-AArv\A~@ 

® @ 

® @ 

~ >>ELEl{TRO Tovarna' ~ 
~ GORICA<< DOMŽALE TQ,I{ ~ 
® proizvaja najrazličnejše kovčke, aktovke, potniške in pisalne mape, damske in večerne @ 

® torbice, vseh vrst usnjene rokavice, listnice, denarnice, etuije za cigarete, očala, @ 

: v Novi Gorici nalivna peresa in podobno ter razne športne potrebščine. : 

@ Zahtevajte povsod izdelke z našim zaščitnim znakom »TOKO«, k!l jamči dobro @ 

@ kakovost, zadnjo modo in lep videz. @ 

® ® 
@ S POSLOVNIMI ENOTAMI KOPER, NOVA GORICA, SEZANA IN Dvajset let je minilo, odkar ~) 

@ TOLMIN ČESTITA OB 20-LETNICI DNEVA OSVOBODITVE IN I je utihnila bojna pesem par- @ 

@ POZDRAVLJA VSE DELOVNE LJUDI NAŠE DOMOVINE tizainskih brdgad. 
@ 

® 

@ 

@ 

@ 

@. 

@ 

@ 

\~)' 

@ 

@ 

@ 

® 
® 
® 
® 
@ 

® 
@ 

@ 

@. 

@ 

® 
® 
® 
~ 

Tovarna t:r.ikotažnega perila, 

fP..........,. 
Ljubljana, Zaloška c:. 14 

Proizvaja kvalitetne izdelke moškega, ženskega 

in otroškega perila sodobnih oblik iz najboljših 

surovin 

Za 20-letnico osvoboditve borbene pozdrave vsem nekdanjim borcem! 

ELEKTROPRENOS 
LJUBLJANA, HAJDRIHOVA4 

z ekonomskimi enotami - obrati Kleče; Laško, Pekre, 

Divača, Služba zvez, Elektrokovinska delavnica 

Laško in uprava 

čestita za praznik dela in 20. obletnico osvoboditve in želi delovnim ljudem prijetno 

praznovanje ob obujanju spomina na našo polpreteklo zgodovino 

(~FJVVVVVVVVVVVVVVVVVNV'-.fVV\fVV\fVV\fVV\"""VVVVVVVVVVVVVVVN\J\,,VV,,fVV\fVV\fVV\JVV'VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVNVV' 

® 

GOZDNO GOSPODARSTVO LJUBLJANA @ 

@ 

@ 

® 
® 

@;~ 
@ 

s svojimi obrati: @ 

Domžale, Kamnik, Litija, Ljubljana- @ 

v \ 

Cez gore, polja, doni naj prek 
sveta . .. 

TRŽAŠKA CESTA 2 

~ ~ 
~ Polje; Medvode, Polhov Gradec, Rav- ~ 

® nik, Škofljica, Trbovlje, Vrhnika, Z9- ® 
@ ~~ ~e ® 
® --""',...."" ,.-.

11
~~ Dvajset let poteka od dne; ko smo osvobod:lteljem segli v @ 

@ mke. Po končanem boju pa smo začeli z novimi napori ob- Opravlja gozdno gojitvena de}a, dela na gozdnih plantažah, G,~ 
®. idl!IIIDC•lllli navljati domovino in gTaditi socializem proizvaja in prodaja vse vrste gozdnih sortimentov ~)) 

= ~~ ----------~---_.,.~~:-.:,_,_--,.,,,__,...__~~----- -~~~~=~=~' ,, !1 ® ® ® ® @ ® @ @ @ @ @""@ 
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Tovarna plastičnih mas 
in sintetičnih lepil 

>>FENOLIT<< 
Borovnica 
OB 20. OBLETNICI OSVOBODITVE IN OBČINSKEM PRAZNIKU VRHNIŠKE KO

MUNE PRISRČNO ČESTITAMO IN POZDRAVLJAMO VSE DELOVNE LJUDI, KO

LEKTIVE, VSE NEKDANJE BORCE, KI SO NAM PRED DVAJSETIMI LETI IZBO

JEVALI SVOBODO 

IZDELUJEMO PLASTIČNE MASE IN SINTETIČNA LEPILA 

l,,1:111111111111111111111111111111111111111111n111111111111111111111:1111111111111111,111111n111n111111111111111,111u11111:11,:11111111111111111:1111111n1111111111111111111111111111111,,,,,::::11111:1,:1:1:11:1111111111111111,111111,11•:11:•111•,11111111111111u,:11111111:111111111111111111111111:111:1:e::1:1::•1111111111111111111111111111111111111111111:1111111•111::1:1111111111u111u111,1111,11111u1u111n1:1,:::,:1:111,,111u1u1,111111111111111111111111111111111111111:111111111111111111111111:111111111:11:11:1111111111:1:1:1:,,,,,,,,11111111111111:111111111111111111111u11:1111•1111:::,,,,,:1111u111n111111111111111111111111u111u11:uu1:1111u1,11111,1u111u111u111u111u1111111111 
~ - E 
§ ~ 

~ :V~:a zaposlov1D1je delavcev, = Obrtni center Vrhnika 1 
~--1 = ~ 

~ 
Lesno industrijski kombinat 

--

čestita 

ob 20. obletnici 

osvoboditve in 

občinskem 

prazniku 

Vrhnike 

z svojimi uslužnostnimi obrati 

čestita za občinski praznik 

vsem delovnim ljudem 

1 

1 

>>L 11{0<< - VRHNIKA 
Poslovni enoti: e BOROVNICA e VERD 

V dobrih dveh letih po ustanovitvi pod
jetja se je vsa proizvodnja združila v dveh 
poslovnih enotah. Prešla je iz maloserij-
ske proizvodnje s mnogimi izdelki na mo

- Gugalniki, fotelji, stoli, otroške garni
ture: 
Ti izdelki so izdelani iz bukovega lesa 
v nanwni barvi ali ]uženi v različnih 
odtenkih. 

- Lamelni parket: 
- 111:1111n11:111rn1:1:111::1:1:1111111:n1111111111rn111111111111i11111n11111111:1n111111:111111:111n1111111:111111111rn1111n111rn:1i:1111::1:!!11H111111111111111111111rn11rn11;1111:r111'111::1111i111E111i1rn11::1111:11111111n111::111n111:: 111111111111111rn1111111111111111111111111111111111111111111111 1rn111111u1111111111111111111111n11I 

derne ekonomsko-tehnološke postopke, ki 
so narekovali velike serije in čim manj 
različnih izdelkov. Ta preobrat proizvod
nje se je odrazil tudi v finančnem uspehu 

je izdelan iz h1·astovega ali bukovega 
lesa. Velikost plošč je 48 X 48 cm, ki so 
sestavljene iz 16 šahovskih polj. De
belina je 8,2 mm. Lamelice so prilep
ljene na gumiran papir in embalirane 
v kartonsko embalažo. 

-

l{rnetijska zadruga Vrhnika 
ČESTITA ZA OBČINSKI PRAZNIK 

Skrb za poljedelsko proizvodnjo, melioracijska dela, živinorejski odsek 

v preteklem letu. 

Tako danes proizvajamo: 
- Velikoserijska izdelava notranjih vrat: 

Vrata so izdelana po JUS iz umetno 
osušenega lesa iglavcev. Krilo je pol-

Vsi izdelki, ki jih proizvajamo, so tehnično 
in konstrukcijsko raziskani, za zahtevnej
še kupce pa obstajajo atesti. no, lamelne konstrukcije z obojestran-

~ sko nalepljeno vezano ploščo. Okoli 40 ¼ skupne proizvodnje izvažamo, 
~ - Vhodna in garažna vrata: in sicer predvsem kosovno pohištvo, ki se 
~ Izdelana so iz masivnega hrastovega, je uspešno uveljavilo na mnogih inozem-

1 OB::::!:: :::~•:::KA ISKRE::h C:::!:: .. 

1 -

1 IZDELUJE SODOBNO KUHINJSKO OPREMO 1 Za dvajseto obletnico osvoboditve prisrčno čestitamo vsem 

nekdanjim borcem, aktivistom in delovnim ljudem Jugoslavije 
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1 
Podjetje !GRAD 
SE JE l. JANUARJA 1965 FORMIRALO IZ DOSEDANJIH PODJETIJ: 

IZDELUJE: 
INDUSTRIJE GRADBENEGA MATE'RIALA vse vrste opečnih izdelkov, visoke in nizke 

IN OBRTNO GRJIDBENEGA PODJETJA »DOLOMIT<< 
I V ZDRU2EHO PODJETJE 

I 
G R A D ::::ž::o~:,::'.montažne gradnje in rn,ne 1 

OB 20-LETNICI OSVOBODITVE IN OBČINSKEM 

gradnje, izdelava montažnih elementov, 

INDUSTRIJI GRAD,BENEGA MAT'ElWUJl IN GRJIDBENlšTVA YRJINIKA PRAZNIKU DELOVNI IN BORBENI POZDRAV 
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Šestega maja 1945 so na Vrhniki za
plapolale zastave svobode, zastave z 
rdečimi, peterokrakimi zvezdami. Mno
gi se še spominjajo dogodkov iz tistih 
velikih dni, marsikomu so spomini oble
deli, mnogi pa vsega tistega niso doži
veli, dvajset let je minilo od takrat, pri
haja mlajši rod, da prevzame dediščino 
starejše generacije. 

V tistih majskih dneh so živeli Vrh
ničani v velikem, a vendar tesnobnem 
pričakovanju. Trst in skoraj vsa Pri
morska sta že bila svobodna, tu, · v 
osrednji Sloveniji pa kakor da se bo 
suženjstvo še povečalo. Toliko različnih 
vojsk kakor v tistih dneh še nikoli ni 
bilo na Vrhniki. Nemci, švabobranci, 
vlasovci, ustaši, Mihailovičevi in Ljoti
čevi četniki. Po vseh hišah jih je bilo 
polno, po vrtovih in dvoriščih so imeli 
pratež in konje, vse je bilo njihovo, 
ljudje jim niso upali odreči ne drv 
ne sena s senikov, še za življenje so 
trepetali. 

Zjutraj 4. maja se je ta pisana voj
ska začela valiti proti Ljubljani. Ljudje 
so strahoma vstajali v nov dan, a ko so 
vstali, so bila dvorišča prazna, vrtovi 
brez konj, po vežah in sobah, kjer je 
bilo zvečer še polno temnogledih ko
ljačev, samo še raztepena slama. Vrhni
čani so se oddahnili. Naslednje jutro so 
se oddahnili drugič. Zvedeli so, da so 
ponoči pobegnili vsi »gospodje,,, verni
ki so prišli k maši, pa maš ni bilo. Po
begnili so tudi drugi sodelavci okupa
torja, organizatorji in voditelji bele gar
de ter nekateri zapeljanci. Zdaj so ljud
je verjeli, da prihaja svoboda z nagli
mi koraki. 

Poglejmo, kako opisuje kronist po
slednje dogodke pred osvoboditvijo in 
osvoboditev samo. (Šolska kronika šole 
Janeza Mraka na Vrhniki.) 

»Petega maja točno opoldne so se 
oglasili topovski streli in poslali jeklen 
pozdrav na Kraljev-še in na vrhniški ko
lodvor. Nato so se oglasili metalci min 
in so trosili ogenj in jeklo po vsem tr
gu. Končno so se s Svete Trojice oglasi
le strojnice in puške. Vse civilno življe
nje v trgu je mahoma prenehalo, vse se 
je poskrilo v zavetfWa - v kleti - in 
čakalo. Topovi in puške so se oglasili 
v treh presledkih, medtem se je znoči-

»TV 15« 

Pred dva}setinii leti 

v 

OBCIN 
v v 

SKUPSCIN 

Naselje novih blokov na Vrhniki 

Pogledi na del Vrhnike pod Trojico 

;- , 1, ,me·', ;;; it· le:, ,,,.fet: M ti i/i .. .; • . ,. "t 
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lo. Z nočjo so jeli begati tudi Nemci. 
Ob dvajseti uri so prišli mimo zadnji 
tanki, oddali nekaj strelov, nato pa iz
ginili, a za njimi so izginile tudi zad
nje nemške čete. Ob pol polnoči so vko
rakale v trg prve čete zmagovite IV. 
armade, prinašajoč in znaneč svobodo. 
Na jutro 6. maja, v nedeljo, je trg oži
vel, vse je hitelo pozdravljat naše osvo
boditelje. Na mah je bil ves trg v na
rodnih zastavah. Že opoldne so prispe
le v trg rezervne čete v veselem raz
položenju.« 

Dalje piše kronist: 

,,Dne sedmega maja proti večeru so 
prlkorakali z domačo godbo na čelu 
domači - vrhniški partizani. Ljudstvo 
jih je sprejelo z velikim navdušenjem, 
dekleta so jih obsula s cvetjem in jim 
pripela šopek na prsi. Bilo jih je veli
ko, a mnogo je raztresenih po drugih 
edinicah, mnogih pa - žal - ne bo 
nikdar več nazaj. Darovali so svoja mla
da :življenja, najdražji zaklad, ki ga mo
re kdo darovati za svobodo in boljšo bo
dočnost naše mile domovine. Iz parti
zanskih vrst se pogreša okrog petdeset 
mladih življenj.« 

Čez tri dni, to je 10. maja, so orga
nizirali Vrhničani veliko zborovanje na 
Cankarjevem trgu, združeno z manife
stativnim pohodom po Vrhniki. Tudi o 
tem piše kronist: 

»Na čelu povorke so šli zastavonoše 
z narodnimi zastavami, sledila sta jim 
godba in konjenica. Množica transpa
rentov se je dvigala v zrak, v rokab: je 
plapolalo polno zastavic, skoraj vsakdo 
je nosil na prsih peterokrako zvezdo. 
Menda še nikdar ni doživela Vrhnika, 
ne po množici ljudi ne po navdušenju 
in okrasu tako veličastne povorke ka
kor je bila ta. Raz sleherne hiše in ok
na v trgu se je vila nova slovenska ali 
jugoslovanska zastava s peterokrako 
zyezdo.« 

Dvajset let je minilo od dogodkov, 
ki jih opisuje kronist. Vrhničani se pri
pravljajo, da prav tako svečano prosla
vijo to veEko obletnico - svoj občin
ski praznik, kakor so leta 1945 slavili 
prve dneve svobode. V teh dvajsetih le
tih se je tudi na Vrhniki toliko spreme
nilo v družbenih odnosih, toliko nove
ga zgradilo, da se lahko s ponosom ozi• 
ramo na dosežene uspehe. Zrtve, daro
vane za svobodo in lepšo prihodnost 
naše domovine, niso bile zaman. 

~ /( • E 

'"' 
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Dolgin ni odgovoril. živčno je bobnal s prsti po mizi in 
gledal v vrata, skozi katera je odšel nemški vojak. 

Vojak se je kmalu vrnil. Polgbsno je nekaj rekel dolginu. 

V Seliščih pri Vidmu ob Sčav
nici se mnogi še prav živo spomi
njajo nekdanjega srednješolca Jo
žeta Meniha-Rajka Knapa, heroja 
narodnoosvobodilne vojne, ki je 
hodil do leta 1940 na poNtnice k 
1\iavrinovim. Po5cbno radi so se 
okrog njega zbirali mlajši in naj
mlajši, saj tal,rat ni bilo v Seli
ščih nikogar, ki bi obiskoval sred
njo šolo in s kat~rim bi se lahlrn 
o vsem tako pomenili, kakor so 
se lahko z Jožetom Menihom. Sest 
let mlajši ,Jožetov brat Stanko je 
živel v Seliščjh več ali manj stal
no in njegova tovarišija je na mah 
postala ttldi ,Jožetova. ,Jože se je v 
Seliščih mudil le občasno po ncl{aj 
dni, toda njegov vpHv je zapustil 
trajne sledove. ,Jože je svojim 
sovrst'!li.kon1, pa tudi ml~1 išim in 
starejšim Seliščanom vedel pojas
niti tndi m~rsikateri notranje in 
zunanjepolitični dogodek, saj je 

do časa najvodilnejši predstavniki 
JRZ, pa tudi saiu dr. Korošec, 
toda vpliva URFID jim ni uspelo 
nikoli povsem paralizirati. Tako je 
Jože l\'.Ienih že pri \ 1id1uu spoznal, 
da delavsko t.Iilxtnjc lahl{o v ~vo~ 
,icn1 boju rat:una s solidarnostjo 
l<mcčkega ljudstva. To. spoznanje 
je 1nnogo l{oristilo l\'.!enihu tudi 
pozneje, l{o je bil politit':ni komisar 
partizanskih enot, ki so bile po 
večini sestavljene iz bojevnikov iz 
Jrmečkih vrst. Takšen sestav je 
imel tqdi »Pohorski bataljon«, po
f;~cdnja partizanslia enota, v kate~ 
ri je bil Rajlm Knap politični ko
misar. Ob p:rcb::iran.iu Filiničeve 
knJige »Pohors¼:i t:,,ataljon« se !:;:elc 
.r'!n kraja za.vemo, zak~_rj je ta bata
ljon ta1{o vzh·ajno l::Jh1bflV~l ve(:
lrratni nE'n1~;ki premo{•i tn 7,~,z~j 
sn se vsi do z~drJ,i!'~a - h~rli tellH, 
ranjeni - hoclcvali prPti nacistič~ 
nim zavojevalcem; pač zato, ker 

je s ponarejenimi dokumenti 31. 
tlccemllra 1941 pobegnil v Ljublja
no ter v začetku feb!'uarja 1942 s 
skupino mladincev vnovič odšel v 
partizane na Podlipoglav. Nekaj 
t~u.::;a je bil kulturni referent v II. 
kt:1..je1·skem bataljonu, nato pa po• 
litkomisar čete in od junija rn42 
politlrnmisar Jankovega bataljona 
II. grupe odredov. Na čelu svoje 
t."ete in nato bataljona se je Jože, 
ki si je izbral partizansko ime 
Rajlrn Knap, udeležil številnih 
uspelih borb te ene izmed naj
hrabrejših slovenskih partizanskih 
enot. V vseh akcijah se je izkazal 
t:ili::o h1adnGk!'ven, požrtvovalen in 
junaški, da je za seboj potegnil 
tudi druge borce. med katerimi je 
uživ~l ve~il{ ug2ed in zaupanje. 

Kn se je Il. gruna odrPrlov ko
ne~ juti.Ha 1912 z. Notranjske za
i'-e1:::t pr~k norenfske prP,bijati na 
štajersko, je padla v silovito so-

Salomonski odgO'\COr ... »Ka
ko lahko ugotovi človek, ki ga 
je pičila kača, ali je plazilka bi
la strupena ali ne?« je· vprašal 
neki brakc ameriški časopis 
»Life«. Odgovor uredništva se 
glasi takole: »Samo eno zname
nje je, po katerem je moč to 
zanesljivo ugotoviti: če človek 
tri dni po kačjem piku še 
vedno živi, je gotovo, da ga ni 
pičila strupenjača.« 

• 

Potem se je obrnil k fantu in ga pozdravil, nato pa so on, drugi 
vojak ter njihov spremljevalec odšli, toda ne tako hrupno, kot 
so bili vstopili. · 

Dekle se je prva zbrala in stekla k fantu. Z drhtečimi prsti 
je mečkala konček predpasnika na prsih in ga nekaj časa gle
dala z bleščečimi, radostnimi očmi. Dahnila je: 

Živo se spomi,ijajo junaka 

Karakteristika Faruka. Znana 
trebušna plesalka Fahna Cario
ka, ki je bila nekaj časa prija
teljica bivšega egiptovskega 
kralja Faruka, se je, po njegovi 
smrti po obilni pojedini, prire
jeni Jemu na čast, takole po
slovila od Faruka z izjavo no
vinarjem: »Faruk je bil vse 
svoje življenje neresen. Vedela 
sem, da bo tudi neresno umrl. 
Vedno sem pravila: umrl bo bo
disi zaradi prepolnega želodca, 
bodisi zaradi letanja za žen
skami.« - Hvala vam! Tega vam nikoli ne pozabimo. 

On pa je naglo vstal, ko da se je nenadoma predramil iz 
nekakšnega omamljajočega sna. Cez dekletovo glavo je pogledal 
kavarnarja in ostro rekel: 

- Plačat, prosim! 
- Je že plačano, prijatelj, - je odvrnil kavarnar. - Vedno 

vas bom rad sprejel, l:adar se boste oglasili. 
Fant je poiskal bankovec, ga vrgel na mizo in skoraj ste

kel ven, ne da bi pogledal osunlo dekle, njenega očeta in sku
pino starcev, ki so ga presenečeni opazovali. 

Vrata so se za njim zaloputnila glasneje kot takrat, ko so 
prišli nemški vojaki in Rus Bojkovski. 

Tretje poglavje 

KOCA POD BELO STENO 

Tovornjak je zakrehal, ko da zbira zadnje moči, da bi pre
magal še ta ovinek, ki se je vil kot kača in vzpenjal kot žrebec, 
ki prvikrat začuti jezdeca ha svojem hrbtu. Posrečilo se mu je 
in pripeljal je na majhno planoto, obsijano z mesečino, od koder 
se je pot spet vzpenjala navzgor. Zavore so zaškripale in tovor
njak je obstal. 

Iz šoferjeve kabine je skočil kržljav človek izpitega obraza 
v tivilni obleki, ki je mahedrala okrog njegovih udov in neraz
vitega telesa. Na glavi je imel čepico, izpod katere so silili svetli 
lasje. Stopil je k zadnjemu koncu tovornjaka in vzdignil konček 
šotorke, ki je bil z njo pokrit ves tovornjak. Nato pa je tiho, 
a odsekano rekel v nemščini: 

- Pridite ven! Hitro! Hitro! In brez hrupa! 
Nekdo je od znotraj z rokami razgrnil šotorko in iz kamiona 

so začeli skakati možje, \'~i v, civilnih oblekah, toda vsak je imEl 
v rokah brzostrelko. na hlačnem jermenu pa sta mu viseli dve 
bombi. Vsak ,e je, kakor hilro je bil na tleh, pridružil vrsti, ki 
so jo postavili okrug tovornjaka. 

Zadnji je skočil ven fant nc>obritega obraza in črnih, blešče
čih las. Ni pristopil k zacbjemu v vrsti, temveč se je napoti' 
h kržljavcu, ki je stal ob strani nekaj korakov proč in gledal 
v dolino. 

Reka se je svetlikala kot srebrn trak na temnem ozadju. 
Zatemnjeno mesto je bilo kljub mesečini komaj slutiti, prašna 
cesta, po kateri so prišli, pa se je vijugala od vznožja proti njim, 
se tu in tam skrila in se znova prikazala. 

- Bolje bi mi bilo pri s1Tu, če bi ostal spodai, gospod M:1-
rič, je rekel zamišljeno človek v čepici, - in če bi šel z vami 
kdo drug maščevat vašega očeta in brata ter tiste četnike, ki 
so pred dvema dnevoma izginili v Orahovcih. 

.- Se bojite? ga je vprašal fant tiho. 
- Zlagal bi se, če bi rekel, da raje plezam po teh hribih, 

kot pa spim v prijetno mehki postelji, kjer bi se morda lahko 
znašlo tudi kako lopo, mlado dekle. 

- Gospod poročnik! je njun pogc)Vor zmotil šofer, ki je iz 
kabine spraševal: - Lahko grem? 

Poročnik Horst Edschmidt se je leno okrenil, stopil k tovor
njaku in vzel s sedeža svojo brzostrelko. Nato je vzel nekaj zvitih 
vrvi in jih razdelil tistim štirinajstim, ki so čakali v vrsti. Potlej 
je z roko pomahal šoferju, da lahko odide. 

Motor je spet zabrnel. Tovornjak je zapeljal s ceste na tra,·
nato planoto, nanravil po1kro.f;, in potem ko se je obrnil proti 
mes+11, se je vrnil r,;, cesto in :rdrvel navzdol. 

Edschmidtu se je izvil vzdih, ko je zamišljeno gledal za to
vornjakom. 

Ne pozabite, da vam ta večer lahko prinese železni križ, 
mu je šennil fant. 

- To bi ne bilo slabo, je tudi poročnik odvrnil šepetaje, 
- bojim se samo, da bom clobil lesenega. Jaz pa si tako želim, 
da bi se vrnil cel v svoj Regensburg. - Nato je pokazal na cesto, 
ki se je vzpenjala. - Bomo šli gor? 

bil sodelavec in je razširjal leJial
no srednješolsko revijo »Slovenska 
mladina« (izhajala je od l. oktobra 
1938 do junija 1940, ko je bila pre
povedana). Prav zaradi izkušenj, 
ki si jih je pridobil Menih pri 
>}Sloven~ki n1ladini<{, je postal po 
njeni prepovedi dcjanslti urednik 
»~rednješolca« (legalnega g!asi:a 
SKOJ, ki je pričelo izhajati de
cembra 1940, a je bilo tak,Jj pr~po
vedano, tako da so drugo šte-rllko 
ja11uarja 19,11 razširjali ilegalno}, 
pri katerem sta sodelovala tudi 
Mirko Ilag:n· in Stefan Kuhar. 
Pred oblastjo je za uredništvo ncl
govarjal prof. Janko Jurančič, za 
prcd'ltavnika konzorcija pa so pri• 
dobili ravnatelja ljubljanskega uči
teljišča profesorja Venčeslava (;o
pica. 

Jože l\'lenih je vse bolj delo
val tudi med kmečko mladino, 
čeprav je bil zadolžen predvsem za 
delo med srednješolsko in ru
darsko mladino. Prve tesnejše sti
ke s l{mečko mladino je navezal v 
času od 11. do 30. julija 19:!9, ko 
se je udeležil delovnega tabora v 
Gradišču na Kozjaku. Ta tabor fln 
organizirali mariborski srednjp„ 
šolci. člani Zveze ko1nuni5tif:nn 
mladine. Dijaki so se približali 
Gradiščanoin z delom. Pomagali 
so jim pri pospravljanju sena, pri 
žetvi in liošnji, popravljali so ('e
ste, ob večerih pa so jim prire,jali 
lnllturne prireditve, se z n.i!rni po
govarjali in jim v pravi luči osvet-
1,ievali politične dogodke. Sami pa 
so spo-,;na1i borno :f.iv]j('nje zad()l
ženih ktn.(~tov in bajtarjev. K.fl J" 
bH ,io"i:e Menih leta 1940 zndn_if<~ \.' 
Scli.;;:ih, ,ie in:1.<'l ~c p11trcb11p i:c:!r1!:;
nje 7.a rlcJo med km'°'i'k<l :~, 1 [!~_~•~n. 

V S-;:~lišče je prin:1$al tucH stare 
števPl..:e '>~lnvt'nst:e f'i"\Jaf1•1c«, l~j 
so jih racli br:1H seliški čJ:Jni v~
demskega nrnš1va kmei'kih fan
tov in deklet. To društvo je hito 
n1ed najbolj agilnimi n~ Je " Po
murju~ temveč v vsej Sloveniji. 

Po portatl<ill Iv~na Nemca je 
imelo to dn1štvo od leta '92!i, ko 
je biln v ser,temhrn ustnnov].1eno. 
do ol-:upa,..Ue 4:? dramskih prer'!
stav, 6 tan1bur~;kih konf'ertov, ~s 
zah:1.v-i1•h prireditev z n~~topom 
tamhnr~šev, 3 tek1ne koscev, 3 _go
spo11injskP- tečaje, 2 prikrojevaln" 
tečaja, 1 kletarski tečaj, 4 pevske 
nastope, 420 vaj igralsl,ega krožka, 
150 članskih sestankov in sej ter 
10 izletov. Imelo je dva tambura
ška zbora. pr-vski zbor, lrnjtžniro s 
600 knjigami, na koncu ua je zgra-
dilo še »Dom Matije GuJ:!ca«. ., 

Tako je Jože Menih poleg- de
lavskega (rudarskega) življenia 
spoznal tudi živlienje delovnih 
ljudi na podežel.iu. Po<leželskl 
I.fudje marsikie niso imeli take 
možnosti pove7,ovan,ja z naprednim 
delavsldm P-1h-;in_je-m, kakor so ~/:\ 
im~H nri Vlfh-..11t flb Si:avnid. nr-Pk 
flruštva kmečkih fantov in rl.ekl.Pt. 
l"e to povezovanif' ni h\!n še t-'lli 
n~-nPi;it10, Je tn prini"iati t,<:J,~im ol-:rh 
liš;r;i,i~m. kakor jo ifl pr(!rlst;i'i"•lh1~ 
7:nintPrf"'ih·anost. ,TP'7_'., rln-, r•~ .. r"'...,; 
dr. Rorošca rojstni k1_·a.i Vich"•m 
ob š?iavnici i-r vso nl>::nliro l-im 
trdneje v svo.iih rokah. V hol 
proti D KFID so posegli od časa 

so se talrn delavci kot tndi i,metje 
zavedali, da se borijo z3 skupno 
pravično stvar pod vodstvon1 pa:r
tije in njenih tako prel{aijenih in 
neustrašnih junakov, liakor sta 
bHa Groga in fi'.a,jli:u. 

Jože t,Ienill-l~njko Knat1 je pa
del 8. jm1ua1·ja Hi·l:l, ko še ni bil 
star n"iti e;i.1aind1.;ajset let. Rra1i1 f:-e 
je nari1l'eč z:;. aprHa Hl'::2 v H1·as~
niku liot sin :ruda:'.."'.";r,.e O.ruilne. 
O3ll0\-""'110 šolo j2 o!J.isli:OYi.ll ·u 
Hrastniktt~ ginurnzlJo pa v l'tl.'.ari
boru, C~t.Ji~ ]n Ljuhl.~ani, l;;:er s.o 
ga zaradi nje-goye :n::-.~1:n:".d7:e n1~sel
nosti povsod prc~~anjaH. čeprav je 
bH eden najholj'.Uh dij'J.ltK~v. )Joma 
v nr1i/~tniku je bil p(cYP2'.:-t!l z rn-

Carji-č!an.i par~(~e, ji..n p.:..n-na;-;1] 
pri » ~/zajemnosti(, s l{ultur:no-po
litičnim delom n1cd delavci in pri 
organi,dranju stavk. Na gim!1aziji 
pa je kot član SKOJ širil rned štu
denti n1~,rk,;;;ist1čne ideje, sodeloval 
- kakor že on1cnjeno - pri lir..t.u 
»Slo\'en"1ka m!arlina.<,, ki ga je iz
dajal PK S:S.O,J. 

Ob napadu na (.lugosla,•ijo se je 
.Jože 1'1cnih, takrat je ravno k<1n .. 
(:al 8. razred gimnazije v Ljnblja• 
ni, javil kot prostovoljec v jugo
slovansko vojsko. Ob njenem raz
padu je odšel domov v Hr:istn1k, 
k,ier. ~ sodelov,il pri organizira
nju Qpora, zbiranju orožja in šel 
julija '194L v partizane v Revirsko 
četo. Ko so avgusta 1941 Rcvi't'i!lrn 
četo l;-itzbili, se je mimogrede zate
kel domov. Orožniki so prišli de
lat pl'e:tskavo in naleteli nanj. Po
stavil je stol pred orožnika in po
begnil. Ko je naslednji dan prišel 
v Celje na javko, ga je htm spo
znal nemški žand::tr, ga aretiral in 
ndvedei v zloglasni »Celjski pi
~ker,i. l{jer je po večdn-evnen1 za
sliševanju v s::tmici čaknl, flt\ c-a 
ns 1\t·r:-\c. Zaradi nanačno V{~d~ne 
Pvidence pa je prišel v tran,;:•)ort 
c"!eportiranrrv in bil z njimi odpe
ljan v Srbijo. 

V Srbiji je živel pod nadznr
stvom v Veliki Požeg!, od koder 

vražno ofenzivo, ker so Nemci za 
vsalrn ceno skušali uničiti II. gru
po odredov. Ko so Nemci v začet
im avgusta obkolili I. bataljon na 
Jelovid, se je bataljon prebil z 
jurišem, o čemer je Mitja Ribičič
Ciril 1842. leta poročal: »V srditem 
nasli;.Dktt sredi cgnjevitih ,hura'! so 
se tri kolone strclc~v zagnale nad 
so-:.1 raga. Obroč je popustil, pred 
n::tn1i so švigale med dre,·jem 
Ul!;rlro-zelene postave bežečih 
~Tf·n1cev. Nlti šotorov niso mogli 
pospraviti, oprema je ležala raz
t1:csena po grmoi;ju, pod smreka
mi so bila razmetana razmesarje
na trupla policistov. Celo uro so 
jih naši fantje gonili po Jelovici. 
Na karti SS oficirja smo našli 
označene zasede. lr.i smo se jih 
znali nato izogniti.« 

Bataljon se je nato skozi za
sede prebijal prek Karavank na 
Iioroško. Dne 2S. avgusta je pri 
Apačah v novem jurišu dosegel 
novo zn1ago natl Ne1nci. Za vse te 
U3i_Jelle in1a velike zasluge komi
sar lYienihMRajko, o l,:ateren1 je 
Mitja Ribičič-Ciril 1942. leta poro
čal Glavnemu poveljstvu: »V prvi 
vrsti 1noramo tu omeniti tov. po
li!lrnmisarja Rajka, ki je z udar
nimi parolami. navdušujočimi go
vori ter junaškim zgledom med 
borbo fante vedno povedel v ju
riš.« 

S svojim bataljonom je Rajko 
nato odšel na Pohorje~ kjer so se 
njegovi borci pod njegovim vod
stvom in zaradi njegovega zgleda 
r::tzvili v ju!.1ake legendarnega Po· 
h rn.·sl{ega bataljona. Stab II. grupe 
odrei:1ov je v vojnen:1 poročilu 
št. 9. dne 13. novcmllra JS42 po
ročal: »EcHnil:'e Poh>Jrskega ndreda 
~e do5k.i niso izognile niti eni 
bitld s sovr:i.žriikom. Vselej so od
bile VRe napade in ne beležijo do
slej niti enega samega poraza. Ne
iznrosna ofenzivnost teh edinic, ki na vsak napad odgovore z uniču
jočim jurišem, spremljanin1 z 
gTon1khn .hura' in zvoki jurišnih 
trompet, je postala strah in tre
pet sovražnika ••• Uspehi tega od
n~da se morajo v prvi vrsti pripi• 
s:iti dvema najpopularnejšima šta• 
jcrskima partizanoma, komandan
tu I. bataljona Pohorskega odreda 
tov. Grogi in politkomisarju I. ba
taljona tov. Rajku, kakor vsem 
udarnikom tega bataljona.« 

Ivan Kreft 

Kralji so vsemogočni .. 
Francoski kralj Louis je rad tu
di pesnikova!. Nekdaj je poka
zal svoje pesmi tedanjemu 
slavnemu kritiku Boileauju in 
ga vprašal, kaj sodi o njih. »Ve
ličanstvo,« mu je pojasnil kritik, 
ko je njegove pesmi prebral, 
»vam ni nič nemogoče. Hoteli 
ste napisati slabe verze in po
srečilo se vam je.« 

• 
Kaj manjka Švicarjem? Na 

to vprašanje je odgovoril švi
carski dramatik Diirenmatt: 
»Švicarjem manjka precejšnja 
doza samoveličja ... « 

• 
»Vse molitve ne morejo biti 

uslišane, ker zna tudi bog reči: 
,Ne!',« poučuje nemške , tnike 
pedagog Karl Heinrich Wagerl. 

• 
»V umetnosti je vedno važ

nejša praksa ko teorija,« je Pi
casso poučil nekega umetnika. 

• 
Zavarovanje za prihodnost ... 

Reporter Wilfred Burchett. ki 
je napisal za »Berliner Zeitung« 
več člankov o ameriških ne
uspehih v Južnem Vietnamu, 
pripoveduje med drugim tudi 
to: Morala upravnih in policij
skih uslužbencev južnovietnam
skega režima je na tleh. Dogaja 
se, da saigonski policijski 
uslužbenci izpuščajo študente, ki 
jih policaji aretirajo na sai
gonskih ulicah. Izpuščajo jih, 
ne da bi jih zaslišali, pri čemer 
jim pravijo: »Zapiši si moje 
ime in zapomni si, da sem te 
jaz izpustil ! « 

• 
Tele na človekovem hrbtu. 

Takšno sliko je hilo moč vicL,ti 

- Ne. Tam zgoraj so Orahovci. Zavili bomo v gozd in ho
dili dobro uro. nato bomo prišli na poclnožje Bele stene. 

- In koliko potrebujc;no do koče? 
- Od tod bi lahko prišli v treh urah. Zdaj je ura clPset. To 

pomeni, da smo lahko tam do ene po polnoči, če nam bo sreča 
naklonjena. Vendar pa bomo pol ure pred kočo počivali, tako da 
bomo tam o prvem svitu. 

Poizvedbe čez Savo na štajersko. Baje je 
ob prehodu čez Savo utonil. 
Vsakrsnih vesti o mojem bratu 
se bom zelo razveselii. 

' v časopisju. Pa ni bila prrnapril
ska šala. Neki Nepalec iz neke 
daljne himalajske va,;ice se je 
napotil v mesto, da bi tam pro
dal tele. Mesto pa je dakč. Pre
den prispe tja, bo tele izrul,:!o 
nekaj svoje teže in pr'.),lajna 
cena se bo znižala. Ubogemu 
Nepalcu pa gre za vsako paro'. 
Toliko stvari je treba kupi ti! 
Možakar si je naprtil tele na 
pleča in ga - pogosto me::-Jpo~o
ma poči\'ajoč - štup,xamo pri
nesel v mesto na trg. - Povedati vam moram, da mi to ni všeč, je rekel poročnik, 

toda dobil sem ukaz, naj vas v vsem ubogam. 
Fant mu je položil roko na ramo in ga odvedel malo vstran. 
- Verjemite, da je treba tako storiti. Prvič, v jutranjih urah 

človek najbolj trdno spi. Celo stražo, ki jo bodo postavili proti 
Stanisavljevicem, bodo prebudile šele vaše puške. Drugič, pri 
hitrem umiku potrebujemo vsa.i malo svetlobe, sicer se lahko 
zgodi, da po opravljeni nalogi pustimo koga v prepadu. 

Poročni!, je skomi[(nil z rnmeni in stopil k vrsti. 
- Pripravljeni? je vprašal. 
Možje so se zganili, kar je pomenilo, da lahko krenejo. 

(Nada ljev,mje) 

Ludvik Ogrizek, rojen 23. av
gusta 1906 v Hruševju pri Po
stojni, je odšel k partizanom 
7. decembra 1941. Po dražgo
ški bitki je odšel na zdravlje
nje v Ljubljano. Dne 14. sep
tembra 1942 so ga pripeljali v 
begunjsko kaznilnico, od tam 
pa 8. januarja 1943 poslali v 
koncentracijsko taborišče Maut
hausen, kjer je izginil. Prosim 
vse, ki vedo, kako je prišel 
Nemcem v roke in kako je bilo 

z njim v Mauthausnu, da to 
sporočijo na moj naslov. 

Marija Gril, 
Delavska 43, Kranj 

.. 
Moj brat Ivan Božeglav iz 

Lokev je ,bil po razpadu Italije 
poslan v Slovenijo in bil dode
ljen v eno izmed brigad 14. di
vizije. Bil je vodnik. Po netoč
nih podatkih je bil dodeljen v 
predhodnico, ko je brigada šla 

Rudolf Božeglav, 
Sežana 238 

Tovariš Jernej Mlinarič, mi
traljezec Kozjanskega odreda, 
prosi za naslova tovarišev Ja
neza Janežiča, komandanta l. 
bataljona in Franca Ogorevca, 
komandirja l. čete l. bataljona 
Kozjanskega odreda. 

Jernej Mlinarič, 
Reka nad Laškim, 

p. Laško 

• 
Lep poklon znancem. Neki 

ameriški filmski igralec oµra·,i
čuje svojo novo vlogo takole: 
»Igrati v filmu sleparja šc: ne 
pomeni, da si pokvarjenec. Za
dostuje pa, da samo nckc1j časa 
opazuješ krog svojih zn::uv:cv 
ter se nato kar lahko vživiš v 
vlogo.« 

Komaj je utihnila strahotna roška ofenziva, že 
so se ponovno pričele zbirati partiz.anske čete. Tu
di kurirsko službo je bilo treba ponovno organi
zirati. Jeseni 1942 so na samotnem prostoru v Ob
čicah pod Rogom zapele partizanske sekire. Kma
lu je stala prva kurirska postaja TV 15. Kurir
ske zveze so tekle mimo sovražnikovih bunker
jev, skozi zasede, preko cest in rek. Pogumni in 
iznajdljivi kurirji so nosili zaupno pošto, lite
raturo, pisma in pakete ranjenih partizanov v 
partizanskih bolnišnicah. Zanesljiva kurirska 
zveza se je razširila in podaljšala preko Notranj
ske na Primorsko in Gorenjsko, preko Litije na 
štajersko in Koroško ter preko Bele krajine na 
Hrvaško. Kurrirske postaje so pričele rasti kot go
be po dežju. Vse do konca vojne so vestno oprav
ljale svojo nalogo in si pridobile pomembno mesto 
med vrstami bor::ev. 

Tisoči prehojenili 
kurirskih kilometrov 

ni! sem se junaškega Janka. Janko je vedel, da 
~me umreti šele potem, ko bo vedel, da njegova 
pošta ne bo prišla sovražniku v roke ... " 

Kurirskih zvez so se posluževali tudi razni 
funkcionarji. Neomajno so zaupali iznajdljivosti 
kurirjev, ki so jih vedno pripeljali na pravo me
sto. 

» ... tistega večera nas je bilo okrog clesct: 
funkcionarjev, kurirjev in amerišk,ih pilotov. Po
noči smo se splazili skozi sovražnikovo oporiš:'e. 
V neki večji vasi, ki smo jo obšli, so bile nern~ke 
in oro,žniške posadke ... Tedaj je proti nebu švi:,
nila b"la raketa. V visokem loku je z2.ž2.rela in 
padla natanko na nahrbt:iik našega kurirja. Vsi 
smo obnemeli od strahu. Toda ... smrt ni pri
šla. Kolona je tiho utonila v noč.« 

Letos obhaja naš časopis »TV 15« pomembno 
obletnico. Ko je pričel izhajati, bilo je v začetku 
leta 1963, si je nadel ime po prvi kurirski po
staji, ki je delovala v Občicah pod Rogom. Zato 
bomo letos v kraju delovanja kurirske postaje 
TV 15 8. maja ob 11. uri odkrili spominsko plo
ščo. Srečali se bodo kurirji TV 15 in kurirji dru
gih postaj. Tako se bomo znova spomnili tisočev 
kilometrov, ki so jih prehodili partizanski kurir
ji. Vse od osvoboditve so se zbir;ili nekdanji ku
rirji: na Dolenjskem; Notranjskem, Gorenjskem 
in drugod. Shodi nekdanjih partizanskih kurirjev 
so postali tradicionalni. Letošnje srečanje kurir
jev v Občicah, oh odkritju spominske plošče, pa 

bo imelo še pomembnejše obeležje, kajti potekalo 
bo v duhu slavja 20. obletnice osvoboditve. 

Na srečanju kurirjev v Občicah se bo utrnila 
marsikatera misel, oživel bo marsikateri spomin. 
Tovariš Ludvik Kukavica bo prav gotovo pripo
vedoval o tistem dnevu, ko ... 

»S komandantom sva krenila iz kurirske po
staje. Pot naju je vodila z Dolenjske preko No
tranjske na Gorenjsko in naprej na Koroško. Se
daj pa sva se vračala preko štajerske nazaj na 
Dolenjsko. 

Hodila sva v spremstvu dveh kurirjev. Zeleno 
brinje nam je opletalo pod nogami. Pogovarjali 
srr:o se o ljudeh in o njihovem življenju, tam v 
dolini ... 

,Revni so ti ljudje v tem kraju' - mi je pri
povedoval kurir. ,Dobri pa so, dobri kot sonce, 
ki sije nad goličavo. Ko prideš v vas, kjer ni so
vražnika, ti gospodinja postreže z žganci in top
lim mlekom.'« 

Proti jutru je četvorka prispela na sosednjo ku
rirsko TV posta,jo. Tudi ta postaja je bila vojaški 

oddelek, tak, kot mnogi drugi, razkropljeni po 
vsej Sloveniji. Ceprav so bile kurirske postaje 
razkropljene, se po disciplini niso prav nič raz
likovale od drugih partizanskih enot. 

»Na vseh postajah sva s komandantom nale-
tela na vzoren red. Tam je deloval izibran in 
prekaljen vojaški kader,« je povedal tovariš Ku
kavica. 

Neke noči je kurir Janko od,šel na pot. To je 
bila njegova zadnja pot. Nosil je pošto v štab. 
Nekje na cestj so ga ujeli Nemci. Odgnali so ga 
v Stari pisker. Mučili so ga in ustrelili. 

»Nekoč smo šli skozi vas, kjer so Nemci ujeli 
kurirja Janka. K meni je stopila neka ženska in 
dejala: ,Tovariš, ta zavitek sem našla davi v gr
movju na našem travniku.' Ponudila mi je sbro 
kurirsko torbico. S tresočima rokama sem jo od
prl. V njej sem našel umazan, zapečaten ovitek. 
Trije spisi, orumeneH od vlage in razjedeni od 
miši ... Na njih je bil pečat Komande relejne li
nije za štajersko. 

Mravljinci so mi zagomazeli po hrbtu. Spom-

Treba je bilo prekoračiti Savo. Kurirji so 
imeli gumijast čoln. Na nasprotnem bregu je za
žvižgalo, komaj da je bilo slišati ... 

»Kurirji so čoln napihnili,« je povedal tova
riš Kukavica. »Sava je močno drla in odne,la n,1s 
bi, če ne bi kurir na bregu pridrževal čoln z moč
no vrvjo. Na nasprotnem bregu so nas sprejeli 
drugi kurirji. Izmenjali smo pošto in literaturo.« 

Danilo se je, ko so kurirji prisp21i na neki visok 
hrib. Izmučeni so sedli. Noge so jih bolele, saj so 
bile »edino kurirsko transnortno sredstvo«. 

»če bomo kdaj pisali knjigo o kurirjih, lx1do 
bodoči rodovi mislili, da lc:žemo. Toda n0b-2n ku
rir, ki je df'!oval v teh kurirskih zvpzrih, ne bo 
v njej našel nič, kar bi bilo nemogočega ... « 

ž. C. 
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• Spcmlnclans!rn divja listna- ~ 
~ 
~ ta povi- '.na je p:Jn~n·c.di z~lo 

bogata vitamincm C in karo
tinom (prO\·itaminum A), ki 
ju zlasti v zgodnji spo1nladi pri
manjkuje v n;1ši P"~hr;:mi. Naj
bolj zn;rnc rastline te vrste so: 
motO\·ilcc, drvic z~ljc, kislica in 
kopTh:a, iz katerE1 .ie 1ncč na
praviti zdrave ia okusne jedi -
solote, prikuhe in om:ike. Te 
divje rzi..-.tline močno prck:::iš~jo 
po vitaminski vrednosti kulturne 
rastline. V lfJO g wlate je npr. 
največ 2 do 4 mg vitamina C, 
karotina pa 0,1 do 1 mg, regrat 
pa vsebuje 70 mg vitamina C. 
Nekatere druge nste divje po
vrtnine imajo še več teh vita
minov. 

• Naša luksuzna potniška lad
ja »Dalmacija« je prispela na svo
ji prvi vožnji iz Benetk na Bližnji 
.vzhod 15. aprila v Split. čeprav 
je bilo viharno ,·reme, niso va
lovi kdove kako zibali ladje, ker 
posebni stabilizatorji onemogo-

Dobro Je, 
v " ce veste ... 

čajo guganje ladje. Na ladji je 
l4 televizijskih sprejemnikov. 
Z ladjo je potovalo okrog 100 
turistov iz ZDA in raznih ev
.ropskih držav, približno 40 pred
stavnikov največjih inozemskih 
'turističnih agencij in 15 pred
stavnika\' tiska in radia iz Vel. 
Britanije, Norve:ške, Avstrije, 
ih-ice, Italije in Luksemburga. 
Stroški za zgraditev »Dalmacije« 
so znašali več ko 4,500.000.000 
dinarjev. 

• Edinstvena »miss«. Airi 
Ikevalvo je bila »;\iliss Finske« 
rn leto 1957. čeprav je imela, ka
kot večina »kraljic lepote«, mož
nost, da napravi filmsko kariero, 
je odklonila ,·se ponudbe, f;e 
omožila z nekim poljedelcem 
in mu rodila dvoje otrok. Zdaj 
je, poleg dobre matere in go
snodinje, še odlična traktorist
ka. 

• Stroški za bivanje na Me
secu. Vsaka ura, ki jo bo prvi 
kozmonavt prebil na Mesecu, 
bo, po sedanjih računih, stala 
od 60.000 do 100.000 dolarjev. 

• število srčnih obolenj in 
oolezni srčnega ožilja stalno na
rašča tudi v Jugoslaviji ter je 
umiranje zaradi teh bolezni na 
prvem mestu. Bolezni srca in 
učnega ožilja povzročajo naj
več smrtnih primerov v Slove
niji, najmanj pa na Kosovu in 
Metohiji, vendar se tudi v teh 
dveh predelih število smrtnih 
žrtev srčnega infarkta in angine 
pcctoris ( srčne angine) stalno 
veča ter je doseglo 11 O/o vseh 
smrtnih primerov. Te bolezni 
prizadevajo zlasti industrijske, 
intelektualne delavce in ljudi, ki 
ne opravljajo telesnih del. Poleg 
tega raste ~tcvi!o teh obolenj v 
krajih, kjer u:fo·a ljudstvo več
je količine maščob, kot je po
trebno. V zadnjem času se te 
bolezni loteYajo č:edaljc bolj 
tudi mlajših, od 30 do 40 let 
starih ljudi. 

• Proizvodnja električne ener
gije v ZSSR je z,1ašala leta 1963 
412 milijard, lani pa 451 milijard 
kWh, letos pa pričakujejo pro
izvodnjo SlO milijard kWh. Zdaj 
iraclijo najve~je elektrarne na 
sibirskih rc~..:::ah. Te elektrarne 
delajo namreč lahko poleti in 
pozimi, kajti pod ledom teče 
voda in poganja turbine tudi po
zimi. Največje termoelektrarne 
pa gradijo v premogovnih baze
nih ob Dn irnrn in Donu. Nukle
arne elektrai~ne imajo zdaj okoli 
150 MW mO('i 
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9. maja, zgodaj zjutraj, je tudi z:i. V začetku maja 1945 so se nemške 

in belogardistične enote iz Slovenije 

začele brezglavo umikati proti Avstriji. 

Vojaki, kmetje, ženske, duhovniki ..• 

vsi so se zlili v kaos prerivanja, očit

kov, da so bili zapeljani. Vmes so se 

Ljubljano mpoi'·iia velika ura. Takrat 
so se na Trnmostov;iu srcčaie pafr(j)lc 
- predhodnic~, iz 29. divizlje, Id je pii'o
drla v mesto po Trfaški cesti, s pa!rolo 
oficirske š:ile Gl:wnega i;taba Sloveni;k, 
ki je prišla čez Golovec, po r:~n•;o„Jški 
cesti in Si:i,rem trgu. Ljubljan::i je bU;i 
osvobojena. Ljublfanii 1i, ki so štiri le
ta ječali pod okupatorjevo peto, so svo
je osvoboditelje prisrčno pozdravljali. 
- Kje je nastal posnetek prvih parti
zanov v Ljubljani? 

zapodili nemški tanki in avtomobili, 

polni bežeče zelene drhali. Ta drhal je 

do zadnjega upala na čudežno zmago 

nemškega tajnega orožja. Sovražniki so 

pred begom opustošili mnoge tovarne. 

- Skozi katero mesto (na sliki) se umi

kajo Nemci in belogardisti? 

Bližnja osvoboditev celotne Sloveni

je je zahtevala takojšnjo in temeljitej

organizacijo ljudske oblasti, 1'ar šo 

so delegati predvideli že na zasedanju 

v Črnomlju, Zato je bila tik pred do-

končno osvoboditvijo v Ajdovščini -

na že svobodnem Primorskem - usta-

novljena prva narodna vlada Slovenije. 

Na slavnostnem zasedanju vlade so de

legati izbrali za predsednika prve slo-

venske vlade Borisa Kidriča, pomemb

no osebnost političnih in vojnih akcij 

v Sloveniji. - Kdaj je oila ustanovlje-

na prva narodna vlada Slovenije? 

Irma MARCHIANI (Anty) je bila 
rojena v Firencah 6. februarja 1911. 
Po poklicu je bila gospodinja, Leta 
1944 je bila kurirka in obveščevalka 

Zapor v Pavullu, 26. XI. 1944 

Moja predraga Pally! 
Prišli so zadn,ii trenutki moj<':;;, 

življenja, Ljubljena f'aHy, prosim i", 
pozdravi in poljubi v mo,ien1 imt'nu 
vse, ki se me bodo s11tominj.::i.li. Ve-r,1r'
mi mi, da nisem storila ničc~ctr, kc1r 
bi bilo v sran1oto J1aši dru·~i.ni. z,1<'·t1-
tila sem klic domovine, za kate·ro sem 
se bo•rila in zdaj sem tukaj . . . Se 
malo, pa me ne bo več. Odhajam v 
smrt s prepričanjem, da se1n storila, 
kar sem zmogla za zmago svobode. 

Tisoč in tisoč poljubov od ,voj e 
in vaše 

Anty, 
2elim biti pokopana v Sestoli. 

* 
Giordano CAVESTRO (Mirko), 

8. m'!ja 1945 je motorizirani odred 
4. armade, Id je iz Trsta prodrl v Go
dw, po dolini Soče preko Vršiča pri
spel v Iiranjsko goro. Naslednjega dne 
so deli odreda prispeli v Beljak in Ce
lovec. Obroč se je stisnil. Po osvohodit
vi Ljub(fane, pa tudi nekaj dni poprej, 
je v večjih krajih Gorenjske z<>'viadala 
silna. zme~njava. Dolge kolone •bežečih 
sovmin:1:(:'v so se valile proti severu. 
Goi-enJ,ki pariiz:tni in enote 4. arma!le 
so med d!·ugimi me~ti osvobodili tudi 
to na sliki. - Katero? 

Nalogo, ki vas še čaka, poznate. 
,Jnz odhajam v sn1rt, ali naša ideja 
bo ostala živa, svella, vf'.Ji~ta in ]epa, 

Zdaj smo že pri kun2u vsega gor
ja. Ti clncvi so le zadnji vzdihljaji 
strašne pošasti, ki hoče požeti čirnvcč 
žr":ev. 

Ce boste ostali živi, boste mornli 
obnoviti našo ubogo in prelepo Itali
jo, ki in1a tako toplo sonce, t3.ko do
bre mame in tako ljubka dekleta. 

Moja ml&dost je strta, toda pre
pričan sem, da bo služila kot vzor. 

Na naših truplih bo s~al svetilnik 
svobode, 

Draga mama in vsi ostali! 

Na žalost je usoda izbrala mene 
in še nekaj nesrečnikov za žrtve, nad 
kate,rimi si bo dal duška fašistični 
bes. Nilrnr naj vam ne bo prehudo 
in zaradi te izgube se pomirite čim
prej ! 

Jaz sem miren. 
Vaš Giordano 

Preberite tudi to! 
Da bi uskladili dosedanje predpise z zakonom o bankah 

in kreditnih poslih, ki je začel veljati l. aprila, je Narodna 
banka Jugoslavije izdala navodila, s katerimi se nekoliko 
spremene pogoji za dodeljevanje nekaterih vrst potrošniških 
kreditov. Nekoliko so spremenjeni tudi pogoji za dodeljeva
nje kredita vojaškim vojnim invalidom za nakup avtomobi
lov. Dosedanji rok odplačila se skrajša od šest na pet let. 

Najvišji znesek letne obrestne mere, ki je lahko znafala 
doslej 5 ali 5,5 %, v odvisnosti od tega, kolikšno provizijo je 
banka obračunavala, lahko doseže odslej 7 0;0. Drugi pogoji 
za to vrsto kredita ostanejo nespremenjeni. Višina kredita 
lahko doseže tretjino invalidnine in osebnega dohodka. Ce je 
invalid v delovnem razmerju (računajoč te prejemke za vse 
obdobje, za katero je kredit odobren), višina vplačila v go
tovini mora znašati 10 O/o,, uporabnik kredita pa mora dobiti 
posebno potrdilo pristojnega organa občine s katerim doka
že, da stopnja invalidnosti daje uporabniki°i pravico do kre
dita z ugodnejšimi pogoji. 

~ 
~ 
~ 
~ 
~ 
~ 
~ ~ partizanov na apeninsl<em p0gorju v 
~ modensl<i pokrajini, nato pa je postala 

osemnajstletnJ gimnazijec iz Parme. 
Na lastno pobudo je Je,ta 1940 začel 

delovati v antifašističnem krožku, v 
katerem so se zbirali številni mladi so
mišljeniki. Po 8. septembru l<ita 1943 

je postal ta krožek organizacijslrn 
jedro partizanske aktivnosti na ob
močju Parme. Med neko hajko so ga 
7. aprila 1944 zajeli pri Monta.gnani in 
ga odvedli v parmske zapore. Vojaško 
sodišče ga je obsodilo na smrt. Ka
sneje je bil pomiloščen, vendar je 
ostal v zaporu kot talec. Dne 4. maja 
1944 so ustrelili njega in štiri tovari

Delegacija ZZB NOV Jugoslavije na XI. skupščini FMAC ~ aktivna borka v bataljonu •• Matteotti--1<. ,,. 
~ Med ofenzivo pri Montefiorinu so jo 
~ zajeli Nemci, ko je reševala ranjenega 
~ tovariša, Poslali so jo v Nemčlj,o, pa 
~ je pobegnila iz transporta in se vrnila 
~ v svojo enoto. Bila je izvoljena za ko- 'še v povračilo za smrt štirih črno-

Prejšnji teden je odpotovala v Švico delegacija Zveze zdru
ženj borcev NOV Jugoslavije, ki od l. do 6. maja v Lausannu 
sodeluje pri delu XI. generalne skupščine Svetovne federacije biv
ših borcev (FMAC). Jugoslovansko delegacijo vodi generalni se
kretar ZZB NOV Ivan Božičevic. 

Jugoslovanska delegacija je pred
ložila resolucijo o načelih nevn1eSa
vanja in izpolnjevanja sklepov 
svetovne konference v trgovini in 
razvoju. Podprla je zamisel o sir.li
canju svetovne razoro:2itvene I::cn.::e
rence. Predstavniki jugosloyansl,;:~h 
organizacij borcev na skupf:t.i.ni še 
posebej nastopajo proti zast.1.ra~1ju 
fašističnih zločinov in podpirajo 
predlog, naj bl vojne zločine obr.av
navali posebej in ločeno od drugih 
kaznivih dejanj. 

~ misarja bataljona, potem pa je posta- srajčnikov. 
~ la namestnik lrnmandanta, Dne 11, no• 

Pa,rma, 4. maja "1944 

~ vembra 1944 jo je zajela nemška pa-
~ trulja. V mestecu Pavullo (pokr. Mo-
~ dena) je bila ustreljena 26. novembra 
~ 1944. Po smrti je bila odlikovana z zla-
~ ~ to medaljo za hrabrost. 

Dragi tovariši! 

Zdaj smo mi na vrst!. 
Odhajamo za tremi junaškimi bo,r

ci, ki so padli za rešitev in čast Ita
lije. 

Na letošnjem zasedanju general
ne skupščine FMAC obravnavajo 
probleme razorožitve in gospodars1!rn 
probleme dežel v razvoju. Posebna 
seja je posvečena miru in vlogi ZN 
pri reševanju sodobnih problemov 
v svetu. 

Mnoga nacionalna združenja biv· 
ših borcev so predložila več politič
nih, socialno ekonomskih in statu· 
tarnih resolucij. Politične resolucije 
se nanašajo na krepitev miru, razo
rožitev in krepitev sil proti vojni. 
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Mamica, znana partizanska mati, se je po dveh 
letih vrnila iz Ravensbrticka, iz živega groba. Nič 
ni vedela, kako je z njenim domom, z majhno 
hišico, kjer so bili partizani njeni vsakodnevni 
gostje. Vedela ni, a slutila je, kaj se je nemara 
zgodilo potem, ko so jo odgnali. 

A vendar: prišla je v svojo dolinico tako, kot 
bi jo čakala pogrnjena miza, odprta okna in njeni 
partizani. 

namenjeni. Sicer z večjim naporom in dosti dlje 
je bilo, a vendar. 

- Naša mamica se je spet izkazala! Nemara 
bi prišli naravnost pred cevi! 

Njihova hvaležnost njej je bila velika. A hkra
ti se je oglašala skrb. S temi občutki se je Nande, 
ki je bil vodja, ustavil in pogledal tja dol, kot 
bi se vsaj s tem hotel zahvaliti mamici za njeno 
skrb. A glej: rjuhe ni bilo več! 

Mirko in Štefan sta skočila k vratom, ki pa 
so se za njima zaprla. Nande se je zdaj po~;nal po 
stopnicah. Iz sobe je bilo slišati zmagovit, nesrn
men in zadovoljen smeh. Vrhu stopnišča je stal:! 
mamica, vsa drobna in zmedena. Sama? Kje ne
ki! Dve zeleni postavi sta stali za njo! Z orož
jem. Eden je držal tudi tisto belo rjuho in z njo 
pomahal Nandetu pred oči: 
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~ • Veliki rec:m promet v ~ 

ZSSR. Po poročilu TASS bo, ~ 
spričo pm·cčanja števila rečnih ~ 
ladij, samo to spomlad prepe- ~ 
ljanega po sovjetskih rekah in ~ 
prekopih 220 milijonov ton bla- ~ 
ga. R:ič,majo, da bo letošnji ~ 
potniš\j in blagovni promet pre- ~ 
koračil Jansl:cga za 10 ¼. Naj- ~ 

m -
- Pa smo vas, prebrisanci! In kako lepo nam 

je pomagala tudi mama! Ha, ha, je tega pač va
jena! - Potem se je sadist zresnil in dodal: m 

i,, 
večji promet bo na Volgi in ~ 
na prekopih, ki vežejo to reko ~ 
z Baltiškim morjem. ~ 

• Strupena žaba. Iz kolum
bijske žab-e Phylobates so izlo
čili snov kokoi, o kateri je zna
no, da je najhujši strup žival
skega izvora. Kolrni v trenutku 
ohromi dihalne organe. 

•TV 15• 1zhaJa vsak teden - lz
laJa ga predsed~tvo Zveze tdru-

1.enj bc.,rcev NOV Slovenije - Za
vod -•Dorec·•. L,i Beet11ovnova 10111 
- Tisk in kliše.Ji CZP •Liudska 
orr1v]cc1•• L.1ubl1ana - List ure1r. 
,n ednj~ki odhor - l .etna n<1rnf'n1n;-, 
1,naš·1 1200 clinarjev - Posamezi13 
s;;1evill<a stane :rn dinar.lev - Naroč-
1ino p(Jšili,-,.ite nB no.-:lov: Upn:1vr 
•TV ··lJ„ 1,.iuhljana Bee1hovnove 
!O priti„ p predal 598/XJ ali na 
.;ekovni rač·un pri Narodni banki 
c;oO-J!llillR-29 - Telefonske številke 
Glavni in odgovorni urednik •TV 
15<• 21-!J0l tajništvo in novinarji 
•TV 15- 22-373. uprava •TV 15 .. 

22-607 - Rokopisov ne vr.=if';:imn 
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ODGOVORI NA 
IN SPOMIN«: 

»ZNANJE 
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Na ovinku pred hišico so ji že tako okostenela 
in slabotna kolena čisto odpovedala pokorščino. 
Tam, kjer naj bi bila hišica, je bil le kup ruše
vin! To je bil njen dom. Vrnila se je, sedla na 
ožgan in opran tram ter topo smehljaje nepre
mično upirala pogled med ožgano tramovje in ka
menje, med katerim je poganjal divji hmelj ... 

* 
Tam, kjer je stala njena hišica, je bila dolina 

ozka, stisnjena kot mravlja. Od nje dalje pa so 
se širili bregovi, kot bi nekdo razprostrl dolge in 
dobrotljive roke, na koncu katerih je tičalo med 
smrečjem skrito terensko bivališče. Z roba, za ka
terim so se zadrževali terenci, je bilo lepo videti 
J::;O vsej dolini, vse tja do njihove; dobre, mirne 
mamice. Dogovorjeni so bili takole: če bo ne
varno, bo v lino vselej obesila veliko belo rjuho, 
če je ne bo, lahko hodijo brez skrbi. 

In tistega dne so se brezskrbno spuščali na
vzdol. Nad njimi so bili pripeti beli oblaki, pod 
njimi se je povijal iskriv potok, čisto spredaj pa 
je stala mamičina hišica brez belega znamenja -
rjuhe. 

Naenkrat se je Štefan vznemiril: 
Poglejte, rjuha! 

Iz line se je resnično vila bela zaplata. 
- Pravkar je bilo še vse v redu! Kaj bi mo

glo biti? 
Terenci so se stisnili med grmičevje in št€fan 

je upiral tja dol svoj velik, star daljnogled, ki 
mu je vedno visel okoli vratu. A opazdl ni nič ... 
Toda - mamica nikoli ni izobešala opozorila tja
vdan. 

Minilo je pol ure. Obrnili so se navkreber. Tu
di po grebenih se je dalo priti tja, kamor so bili 

- Stojte, bratci, kar po dolini jo urežimo zdaj! 
Kot bi vse skupaj imel nekdo na vrvici, so se 

obrnili navzdol proti potoku. 
- Stavim, da je bila patrulja zelencev, ki S"l 

jim je mudilo nazaj izmed teh hribov! je modro
val tretji, mladinec Mirko. 

- Nimaš s kom staviti, ko ni moglo biti dru
gače, ga je zavrnil Štefan. Kaj takega bi uganila 
še moja stara mati! 

Zdaj so že s prostimi očmi videli sto in sto
krat prehojene tri stopnice, ki so vodile k vratom 
mamičine hišice. 

Za majhnim oknom se je premaknil zastor. 
- čaka nas. Radoveden sem že. Pojdimo! je 

hitel Nande. 
Pri lesi so malo zastali, a nič se ni premak

nilo. Kaj je, k.ie si, mamica? 
- Kaj pa počne danes, da je ni na spregled? 
- Bi mar rad, do. nas čaka z godbo in s cvet-

jem? se je ro?,al Štefan. 
- Pa mi danes le ni nekaj všeč. Tista rjuha 

prej ... , je godrnjal Nande in vendar šel dalje. 
Toda - saj rjuhe ni bilo več že kake pol ure! 
Trije pari olmvanih čevljev so prištorkljali v 

mamii'ino vežo. Kako prijeten je bil njen dom. 
- Dober dan, mamica! 
Nii"· ... 
N;111de je pritisnil na kljuko sobnih vrat. Vanj 

so zazijale cevi in proti njemu je siknilo: 
- Han de hoch ! 
Obrnil se je. Spet tako hitro, kot bi kdo pri

tisnil na gumb. Ne, živega se ne bodo dotaknili! 
Desnica je že držala pištolo. Nekdo pa ga je 

tedaj tako usekal po roki, da je težko orožje zac 
ropotalo po tleh. Zdajoi so tudi iz kuhinje zazi
jale cevi in se pokazale zelene uniforme! 

- Marš, vsi v vežo! 
Vsi pogledi ujetnikov so bili v tem hipu zme

deni, zbegani. Presenečenje! 
Oficir, ki si je izmislil to igro z rjuho, se je 

počasi približal Nandetu. l)oJDaj je Nande uprl 
vanj uporne modre oči, ga je oficir udaril v 
obraz: 

- Zdaj je konec, razumeš! 
V roke mu je potisnil rjuho in predenj po

rinil mamico: 
- Je ta Nande? 
Nande se je resnično prestrašil. Pa ne, da 

bi ... 
Pod sivimi lasmi in nagubanim čelom so se za

svetile mamičine oči. Zdaj trdneje, kot malo prej. 
In zdaj bo, kar bo? Lahko bo tudi zaslužila tri
deset tisoč mark, samo če prik1ma! Toliko bi 
Nemci dali ·za' Nandeta! 

A njena siva glava je odkimala. še se je pre
mikala v levo in desno, ko jo je v oficirja oble
čen pretepač udaril tako močno, da je omahnila 
k steni. Nande je že hotel skočiti vanj, a so ga 
zadržale močne roke. 

- Tudi vidva bosta doživela še marsikaj! je 
rekel potem in se obrnil k Mirku in Štefanu. 
Zdaj govorita vidva! 

A niti Mirko niti Štefan ni-sta spregovorila. 
Tudi pod udarci ne. 

V nekaj minutah je od vseh zajetih kapljala 
kri ... 

- Zvežite jih! Marš! je potem velel oficir 
in nato še revsnil: 

- Zažgati! 
Mamica je šla globoko po sapo in še enkrat 

pogledala proti svojim vratom. 
Potem so odšli - in za njimi je zasmrdelo po 

dimu. Trideset tisoč mark pa ni zaslužil nihče: 

Nande je ostal Jože in to je trdil tako dolgo, do
kler ga niso ubili. Pokončali so tudi Mirka in Šte
fana - mamica, stara, a žilava, je preživela ta-
borišče. , 

- Zakaj raje niso mene, starko. Saj bi bili 
vsi trije lahko moji sinovi. 
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